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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η τοπική αυτοδιοίκηση στις μέρες μας αποτελεί τομέα ανάπτυξης και 

λειτουργίας του κοινωνικού οικοδομήματος. Εδώ συναντώνται η θεωρία με 

την πράξη μέσα από την εφαρμογή προγραμμάτων και την υλοποίηση 

σχεδίων δράσης και ανάπτυξης της ελληνικής περιφέρειας. Ή έτσι θα έπρεπε 

να είναι αν απεγκλωβισμένη από το σκοτεινό παρελθόν της, η δημοτική 

εξουσία προχωρούσε πρώτα σε στελέχωση με τα κατάλληλα πρόσωπα και 

κατόπιν έδινε τη δυνατότητα της κίνησης σε μια προοπτική αισιόδοξη και 

δημιουργική, με στόχο την επίκαιρη ευρωπαϊκή της προσαρμογή. Αποτελεί 

μάλιστα γεγονός ότι η χώρα μας κατέχει άλλη μια φορά το αρνητικό προνόμιο 

να παρουσιάζει ανοργάνωτους και αναποτελεσματικούς δήμους από την 

άποψη του εργασιακού της δυναμικού. Οι πελατειακές σχέσεις του πολιτικού 

μας συστήματος και η απαξίωση των επιστημονικών προσόντων σε μια 

κοινωνία που κινείται στην τροχιά της κοινωνικής καταξίωσης με βάση το 

κέρδος, οδήγησαν στο αδιέξοδο την όποια δημοτική πραγματικότητα στα 

πλαίσια της ικανότητάς της να προβεί με φαντασία στην πρόταση -  

απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων και υλοποίηση προγραμμάτων, ώστε 

να αναγεννηθεί η ελληνική επαρχία.

Με την εργασία αυτή προτιθέμεθα να αναδείξουμε την ιστορία του 

Δήμου Σερρών. Θέλουμε δηλαδή να προβάλλουμε τα χαρακτηριστικά του 

Δήμου Σερρών, πως δηλαδή λειτουργούσε και λειτουργεί ο συγκεκριμένος 

Δήμος μέχρι σήμερα, ποια πρόσωπα τον απαρτίζουν και είναι αρμόδιο για την 

παροχή υπηρεσιών, ποιες είναι οι δραστηριότητές του και τα έργα που έχει 

πραγματοποιήσει, με ποιους φορείς και πρόσωπα συνεργάζεται για την 

ανάδειξη και προβολή του Δήμου Σερρών.

Κατά την κρίση μας το θέμα παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, διότι στην 

ουσία είναι μια διαδρομή στα βήματα του Δήμου Σερρών και στην εξέλιξη του. 

Θέλουμε να αποδείξουμε πως ο Δήμος Σερρών δεν ανήκει στους 

αναποτελεσματικούς Δήμους και πως βασικός στόχος του είναι η ανάπτυξη 

της πόλης των Σερρών, η βελτίωση του επιπέδου και της ποιότητας ζωής στις 

Σέρρες, η ανάδειξη της ως πόλου έλξης βιομηχανικών, εμπορικών και
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τουριστικών δραστηριοτήτων, η προώθηση και υλοποίηση έργων, η παροχή 

υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, η συμμετοχή των επιχειρήσεων και των 

οργανισμών στη συνολική προσπάθεια. Οι προσπάθειες του Δήμου Σερρών 

επικεντρώνονται σε δράσεις και προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από 

το Τ  Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης αλλά και προγράμματα- δράσεις από ίδιους 

πόρους.

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας μας γίνεται αναφορά στα γενικά 

χαρακτηριστικά του Δήμου Σερρών. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόμαστε 

στον τρόπο λειτουργίας του Δήμου Σερρών, ποια είναι τα τμήματα του, και 

ποιες είναι οι αρμοδιότητες του. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις 

δραστηριότητες του Δήμου Σερρών και στο τελευταίο αναφερόμαστε στην 

κοινωνική πολιτική του Δήμου Σερρών στοχεύοντας να αποδείξουμε πως ο 

Δήμος Σερρών διατηρεί ακόμα και σήμερα τις πολιτιστικές αξίες. Είναι μια 

σειρά κεφαλαίων βάσει του οποίου μπορεί κανείς να αξιολογήσει το έργο και 

την ιστορία του Δήμου Σερρών.

Εν κατακλείδι αναφερόμαστε στα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης αναφέροντας τα προβλήματα και τις προοπτικές του 

Δήμου Σερρών.

Κατά την παρούσα εργασία, οι παράγοντες δυσκολίας ήταν πολλοί 

καθώς το αρχικό αρχείο του Δήμου έως και το έτος 1941 έχει καταστραφεί 

λόγω Βουλγαρικής Κατοχής. Οπότε δεν υπήρχαν στοιχεία για την περίοδο 

εκείνη. Ο Δήμος Σερρών είναι ο παράγοντας εκείνος που μας βοήθησε στην 

εξεύρεση των στοιχείων μας, αφού μας έδωσε τις περισσότερες πληροφορίες 

για την έκβαση αυτής της εργασίας και μας έδωσε να καταλάβουμε στοιχεία 

και γεγονότα που μας προκάλεσαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Το ίδιο ενδιαφέρον ελπίζουμε να προκαλέσει το περιεχόμενο αυτής της 

εργασίας και στους αναγνώστες της.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΝΟΜΟΥ,

ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

1.1 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Με τον όρο Τοπική Αυτοδιοίκηση νοείται η διαχείριση τοπικών υποθέσεων από 

όργανα τοπικά, που είναι αντιπροσωπευτικά της βούλησης των κατοίκων. 

Σύμφωνα με την κρατούσα άποψη, η αυτοδιοίκηση έχει διπλή έννοια πολιτική και 

νομική -  τεχνική.

Α. Πολίτική έννοια της αυτοδιοίκησης

Την πολιτική έννοια της αυτοδιοίκησης αποδίδει ο όρος «αυτοκυβέρνηση». 

Σύμφωνα με τη συζήτηση που προηγήθηκε της ψήφισης της περί αυτοδιοίκησης 

διάταξης του Συντάγματος του 1975, υποστηρίχθηκε ότι ιστορικά και ουσιαστικά η 

τοπική αυτοδιοίκηση είναι θεμελιώδες πολιτικό δικαίωμα της κοινωνίας και ότι με 

την εκλογή δίνεται στους δημοτικούς άρχοντες πολιτική εντολή και όχι εντολή 

τεχνοκρατικής εργασίας. Η πολιτικοποίηση αυτή που οδηγεί σε διαφοροποιήσεις 

είναι στοιχείο πολιτικού πολιτισμού. Η ανάγκη κατοχύρωσης της πολιτικής 

αυτοτέλειας των οργάνων της αυτοδιοίκησης αποτέλεσε πάγιο αίτημα της 

αντιπολίτευσης, διότι, όπως υποστήριζε, η εκλογή τους σε έναν αγώνα σαφώς 

πολιτικό δεν μπορεί να οδηγεί σε απαγόρευση της έκφρασης πολιτικής γνώμης 

και της συμμετοχής τους στην πολιτική διαδικασία με την ιδιότητά τους αυτή. 

Αντίθετα, η κυβέρνηση υποστήριζε ότι είναι παράτυπη η πολιτική ενασχόληση των 

οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, διότι δεν μπορούν αυτοί να ασχολούνται 

εκτός των αρμοδιοτήτων τους.

Β. Νομική -  τεχνική έννοια της αυτοδιοίκησης

Σύμφωνα με την έννοια αυτή, η αυτοδιοίκηση συνίσταται στην άσκηση 

διοικητικών καθηκόντων από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, υπό την 

επίβλεψη του Κράτους. Η αυτοδιοίκηση γίνεται δεκτή στο πλαίσιο αυτό, μόνο ως

7



διοικητικό σύστημα διακρινόμενη ειδικότερα σε εδαφική ή τοπική αυτοδιοίκηση και 

σε καθ’ ύλη ή καθ’ υπηρεσία ή ειδική αυτοδιοίκηση.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης διακρίνονται από τα λοιπά νομικά 

πρόσωπα που ασκούν δημόσια διοίκηση σε ορισμένα καθ’ ύλην αντικείμενα, σε 

δύο σημεία αφ’ ενός από το εδαφικό στοιχείο, δηλαδή την ύπαρξη ορισμένης 

διοικητικής περιφέρειας και αφετέρου το έμψυχο στοιχείο, δηλαδή τους 

διοικούμενους (τους δημότες). Το Σύνταγμα του 1975 προβλέπει ότι την πρώτη 

βαθμίδα των Ο.Τ.Α. αποτελούν οι Δήμοι και οι Κοινότητες και ότι οι λοιπές 

βαθμίδες ορίζονται με νόμο. Παράλληλα, το Άρθρο 102 παρ. 1 «Η διοίκησις των 

τοπικών υποθέσεων ανήκει στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των 

οποίων την πρώτη βαθμίδα αποτελούν οι δήμοι και οι κοινότητες. Οι λοιπές 

βαθμίδες ορίζονται με νόμο».

Το Συμβούλιο της Επικράτειας έκρινε ότι από τις διατάξεις του ισχύοντος 

Συντάγματος του 1975, δεν προκύπτει κατοχύρωση των υφισταμένων Ο.Τ.Α., με 

την έννοια ότι ο νομοθέτης οφείλει να σεβαστεί και να διατηρεί τους υφισταμένους 

δήμους και κοινότητες. Δεν είναι βέβαια δυνατή η νομοθετική κατάργηση ενός ή 

περισσοτέρων Ο.Τ.Α. με παράλληλη ανάθεση της διοίκησης των τοπικών 

υποθέσεων των οικείων περιοχών σε όργανα της κεντρικής διοίκησης, όμως δεν 

αντίκειται στις συνταγματικές διατάξεις η σύσταση με νόμο αναγκαστικών 

συνδέσμων Ο.Τ.Α. για καθορισμένες κατηγορίες υποθέσεων (εκτέλεση έργων ή 

παροχή υπηρεσιών), κατά το μέρος που θα είναι τοπικές.

1.2 ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Ο όρος Δημόσια Διοίκηση μπορεί να εξεταστεί από δύο καθαρά απόψεις, από 

την νομική άποψη και από την άποψη του διοικητικού δικαίου. Κατα την νομική 

θεώρηση του όρου χρησιμοποιείτο άλλοτε κριτήριο ουσιαστικό και άλλοτε 

οργανικό ή τυπικό.

Με την χρησιμοποίηση του ουσιαστικού κριτηρίου της λειτουργίας, οι 

λειτουργίες είναι τρεις:

Νομοθετική που θεσπίζει κανόνες δικαίου μέσω νομοθετικών σωμάτων όπως η 

Βουλή, η Δικαστική λειτουργία που απονέμει τη δικαιοσύνη και η Διοικητική 

λειτουργία που καλείται και εκτελεστική, η οποία εκτελεί τους νόμους. Η νομική 

θεώρηση της δημόσιας διοίκησης με την χρησιμοποίηση κριτηρίου οργανικού ή 

τυπικού εξετάζει και διακρίνει τις λειτουργίες της Πολιτείας με βάση τα όργανα. 

Δηλαδή, όργανα νομοθετικά με αρμοδιότητα θέσπισης νόμου, δικαστικά για
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δικαιοσύνη και διοικητικά που ασκούν διοίκηση. Η δημόσια διοίκηση, κατά την 

διοικητική άποψη, είναι το τμήμα αυτό της κυβερνητικής εξουσίας με το οποίο 

πραγματώνονται οι σκοποί και οι στόχοι της πρώτης.

Περιέχει δε τη λήψη αποφάσεων, τον προγραμματισμό της εργασίας που 

πρέπει να γίνει, τον καθορισμό στόχων, την ίδρυση οργανισμών, την διεύθυνση 

και την εποπτεία των στελεχών και τον έλεγχο, ενέργειες που έχουν ανατεθεί σε 

κυβερνητικά στελέχη και διοικητικά όργανα.

Η δημόσια διοίκηση χαρακτηρίζεται επίσης, ως « η διοικητική μηχανή που θα 

φέρει σε πέρας κυβερνητικούς στόχους με το μικρότερο κόστος σε πόρους και με 

την παράλληλη διασφάλιση των ελευθεριών του λαού». Η ανάθεση μέρους από τη 

διαχείριση των αντικειμένων της δημόσιας διοίκησης σε όργανα τοπικά, καλείται 

διοικητική αποκέντρωση. Με τον όρο Τοπική Αυτοδιοίκηση νοείται η διαχείριση 

τοπικών υποθέσεων από όργανα τοπικά που είναι αντιπροσωπευτικά της 

βούλησης των κατοίκων. Χαρακτηριστικά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η 

τοπική αυτονομία των μονάδων της σε σχέση με την κεντρική εξουσία. Κάτω 

λοιπόν από το πρίσμα αυτό μπορούμε να διακρίνουμε ότι στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση περιέχονται τέσσερα βασικά στοιχεία, ο συγκεκριμένος χώρος που 

ασκείται, η διοικητική αυτονομία που πρέπει να απολαμβάνει π.χ νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου, η εκλογή των οργάνων της και τέλος ο χειρισμός 

τοπικών υποθέσεων.

1.3 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι βάσεις για ένα σύγχρονο σύστημα Τοπικής Αυτοδιοίκησης τέθηκαν το έτος 

1828 από τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδας I. Καποδίστρια με την καθιέρωση 

των κοινοτικών και επαρχιακών δημογερόντων. Ο Καποδίστριας φαίνεται ότι 

μετέφερε στην Ελλάδα τις σύγχρονες τότε Ευρωπαϊκές απόψεις περί διοικητικής 

διαίρεσης και τοπικής διοίκησης της χώρας. Το σύστημα που εισήγαγε και 

εφάρμοζε ο Καποδίστριας, ήταν μάλλον ένα σύστημα τοπικής διοίκησης που 

ταυτιζόταν με την κεντρική διοίκηση και ελεγχόταν άμεσα από αυτή, παρά ένα 

σύστημα παράλληλης με την κεντρική διοίκηση, τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Ουσιαστικά βήματα προς μια πραγματική τοπική αυτοδιοίκηση έγιναν στις 27 

Δεκεμβρίου το 1833 με τον Νόμο «περί συστάσεως των Δήμων». Η διάρθρωση 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τον νέο αυτό νόμο έγινε σε επίπεδο Δήμων οι 

οποίοι διαβαθμίστηκαν σε τάξεις και αντικατέστησαν τις επαρχιακές και κοινοτικές
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δημογεροντίες. Το μέγεθος κάθε δήμου ήταν συνάρτηση του πληθυσμού ενώ για 

τον καθορισμό της έκτασης ελήφθησαν υπόψιν τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά 

κάθε περιοχής.

1.4 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ ΤΑ ΕΤΗ 1900 ΕΩΣ 

ΣΗΜΕΡΑ

1. Περίοδος 1900-1920

Οι Σέρρες απελευθερώθηκαν από τον ελληνικό στρατό στις 28 Ιουνίου 1913, η 

κατάσταση της πόλης ήταν τρομακτική, γιατί οι Βούλγαροι λίγο πριν την 

εγκαταλείψουν προκάλεσαν ευρύτατης έκτασης πυρκαγιάς. Από τους 30.000 

περίπου κατοίκους υπολογίζεται ότι οι 15.000 έμειναν άστεγοι. Ο Πρώτος 

Παγκόσμιος Πόλεμος προκάλεσε επίσης διαφοροποιήσεις στον πληθυσμό. 

Αναγκαστικές μετακινήσεις πληθυσμών στην Βουλγαρία επηρέασαν την 

δημογραφική εικόνα της περιοχής. Το 1918 ο Δήμος Σερρών αναγνωρίστηκε 

αρχικώς δια τον Β.Α. 28/11/1918 Φ.Ε.Κ. 248/1918 με έδρα Α! ΣΕΡΡΑί. Με την 

υπογραφή της Συνθήκης του Νεϊγύ τον Νοέμβριο του 1919 και την ιδιαίτερη 

σύμβαση μεταξύ της Ελλάδας και της Βουλγαρίας για ανταλλαγή πληθυσμών, η 

Εθνική Στατιστική Υπηρεσία αναφέρει ότι οι κάτοικοι της Πόλης το 1920 ήταν 

14.564.

2. Περίοδος 1920 -  1940

Η Μικρασιατική Καταστροφή και η υπογραφή της Συνθήκη της Λωζάνης έφερε 

νέο κύμα προσφύγων προς τις Σέρρες. Μέχρι το 1928 είχαν ενκατασταθεί στον 

Δήμο Σερρών 1£.53δ κάτοικοι. Μεταξύ των ετών 1320 και 1940 ο πληθυσμός της 

πόλης αυξήθηκε σχεδόν κατά 5.000 κατοίκους. Στην δεκαετία του ’40 ο πόλεμος 

και η εμφύλια διαμάχη είχαν ως αποτέλεσμα τη μείωση του πληθυσμού στο νομό 

ωστόσο η πόλη των Σερρών αύξησε τον πληθυσμό της. Η έκρυθμη κατάσταση 

που επικρατούσε προκάλεσε μετακινήσεις αγροτικών πληθυσμών προς την πόλη.

3. Περίοδος 1941 -2001

Η πόλη των Σερρών σε όλη την μεταπολεμική περίοδο παρουσιάζει μια 

συνεχή αύξηση του πληθυσμού. Οι επίσημες στατιστικές της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας δίνουν τα εξής στοιχεία: το 1951 επίσημα καταγεγραμμένοι κάτοικοι
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37.207, το 1961 κάτοικοι 40.626, το 1971 κάτοικοι 41.091, το 1981 κάτοικοι 

46.317. Το 1981 η διάρθρωση της απασχόλησης του Οικονομικά Ενεργού 

Πληθυσμού του Δήμου Σερρών χαρακτηρίζεται από σημαντική συγκέντρωση 

δραστηριοτήτων στον τριτογενή τομέα: εμπόριο, μεταφορές, επικοινωνίες, 

τράπεζες, ασφάλειες, υπηρεσίες.

Σε δεύτερο επίπεδο ο δευτερογενής τομέας παρουσιάζει σημαντική αύξηση. Η 

δραστηριοποίηση σε τομείς μεταποίησης αγροτικών προϊόντων συνδέεται άμεσα 

με την τοπική αγροτική παραγωγή, κυριότερη μονάδα είναι το εργοστάσιο της 

Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης. Ιδιαίτερη σημασία για την οικονομική ανάπτυξη 

της ευρύτερης περιοχής έχει η Βιομηχανική Περιοχή (Βί.ΠΕ). Η Βί.ΠΕ 

δημιουργήθηκε από την ΕΤΒΑ το 1981 στα βορειοδυτικά της πόλης και εχει 

έκταση 1.200 στρεμμάτων. Τα τελευταία χρόνια νέες δυναμικές βιομηχανικές 

μονάδες αναπτύσσονται στο χώρο της Βιομηχανικής περιοχής. (ΔΡΟΜΕΑΣ, 

FLOS κ.α.). Ο τομέας που παρουσιάζει συνεχώς συρρίκνωση είναι ο 

πρωτογενής. Η μείωση της απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα θεωρείται 

φυσιολογική, εφόσον δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για απασχόληση του 

πληθυσμού του Δήμου στους άλλους τομείς. Ακόμη, το 1991 οι κάτοικοι ήταν 

51.010. Με το εδάφιο 4415 , αρθ. 1 Ν: 2539/1997 (Φ.Ε.Κ. 244/1997 A ) ο Δήμος 

Σερρών αποτελείται από το Δήμο Σερρών και τις τέως κοινότητες Ελαιώνα, 

Επτάμυλοι, Οινούσσα (Χιονωχωρίου) με έδρα τον Δήμο του οικισμού Σέρρες. Τα 

πρώτα στοιχεία της απογραφής του 2001 παρουσιάζουν πληθυσμό γύρω σ~ους

56.000. Ωστόσο, οι κάτοικοι του Δήμου είναι κατά πολύ περισσότεροι, καθώς και 

οι απογραφές δεν αποτυπώνουν πάντα το πραγματικό αριθμό των κατοίκων του 

Δήμου.
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1.5. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΝΟΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ -  ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ

ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ & ΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ.

1.5.1 Γεωγραφική Θέση Νομού Σερρών

Ο Νομός Σερρών καταλαμβάνει το ανατολικό τμήμα της Μακεδονίας και είναι 

ένας από τους επτά νομούς της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Προς βορρά 

συνορεύει με τη Βουλγαρία και στο νότο βρέχεται από το Στρυμονικό κόλπο. 

Ανατολικά συνορεύει με τους νομούς Καβάλας και Δράμας και δυτικά με τους 

νομούς Κιλκίς και Θεσσαλονίκης. Θεωρείται από τους πιο πεδινούς νομούς της 

Ελλάδας. Το 48% της έκτασης του χαρακτηρίζεται πεδινό ημιορεινό. Δυτικά 

περικλείεται από τις οροσειρές Βερτίσκου -Κερδυλλίων, ανατολικά από τις 

οροσειρές Ορβήλου - Βρόντους - Μενοικίου -Παγγαίου ενώ διασχίζεται από τον 

ποταμό Στρυμόνα, ο οποίος πηγάζει από τη Βουλγαρία και εκβάλλει στον κόλπο 

του Ορφανού.

Η συνολική έκταση του νομού είναι 3.967,7 τετρ. χιλ. και αποτελεί το 2,8% της 

έκτασης της Ελλάδας.

1.5.2. Η διάρθρωση των χρήσεων γης στο Νομό Σερρών.

Χρήση γης Έκταση

(στρέμματα)
Ποσοστό %

Καλλιεργούμενες εκτάσεις και Αγραναπαύσεις 1.696.800 42,76

Βοσκότοποι 1.040.100 26.21

(Δάση 822.100 20 72

Νερά 118.000 2.98

Οικισμοί 128.000 3,23

Άλλες εκτάσεις 162.500 4,10

Σύνολο 3.967.700 100,00

ΠΗΓΗ Ε.Σ.Υ.Ε.:ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1991
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26,21 -

□ Καλλιεργούμενες εκτάσεις και Αγραναπαύσεις 
Ε Βοσκότοποι
□ Δάση
□ Νερά
■ Οικισμοί
□ Άλλες εκτάσεις

1.5.3 Έκταση του Δήμου Σερρών στο σύνολο του Νομού

Δήμος κ' Δημοτικά Διαμερίσματα Έκταση 

(τετρ. μέτρα)

Ποσοστό (%) 

στο σύνολο
Δ. Σερρών 253.000 6,38

Δ. Σερρών 96.500

Κ. Ελαιώνος 103.100

Κ. Επταμύλων 5.400

Κ. Οινούσσας 48.000

Νομός Σερρών 3.967.700 100.00

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε.: Απογραφή 2001

Δήμος Σερρών 
6,38

Νομός Σερρών 
93,62
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Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα ο Δήμος Σερρών καταλαμβάνει έκταση

253.000 τετρ. μέτρα, η οποία ποσοστιαία αντιπροσωπεύει το 6,38% της 

συνολικής έκτασης του Νομού Σερρών.

1.6. ΔΗΜΟΓΡΑΦίΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΝΟΜΟ ΣΕΡΡΩΝ

1.6.1 Φυσική εξέλιξη πληθυσμού στο Δήμο και το Νομό Σερρών.

Δ ή μ ο ς
Σ ερρώ ν

Ν ο μ ό ς
Σερρών

Πληθυσμός
1991

Πληθυσμός
2001

Ποσοστιαία
(%)

Μεταβολή
Πληθυσμού
1991-2001

Μεταβολή
Πληθυσμούς

1991-2001

Έκταση σε 
τετρ.

χιλιόμετρα

Δ. Σερρών 51.682 56.218 8,78 4.536 253
Ν. Σερρών 182.828 201471 4,48 8.643 3.967,7

1.6.2 Πυκνότητα πληθυσμού στο Δήμο και το Νομό Σερρών.

Δήμος
Σερρών
Ν ομός
Σερρών

Πυκνότητα
ατομ,/τετρ.χιλιομ.

1991

Πυκνότητα
ατομ./τετρ.χιλιομ.

2001

Μεταβολή της 
Πυκνότητας 

ατομ/τετρ.χιλιομ. 1991- 
2001

Δ. Σερρών 204,03 222,2 17,9
Ν. Σερρών 48,6 50,8 2,2

Πηγή ε .Σ.Υ.Ε.: Απογραφή 2001

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα, παρατηρείται μια αύξηση ίου πληθυσμού 

του Νομού της τάξεως του 4,48% μέσα σε μια δεκαετία από το 1991 έως το 

2001, ενώ ταυτόχρονα η πυκνότητα του πληθυσμού ανά τετραγωνικό

χιλιόμετρο αυξήθηκε κατά 2.2 ατουα. Κατά το ίδιο χρονικό διάστημα ο 

πληθυσμός του Δήμου Σερρών παρουσίασε αύξηση κατά 8,78%, ενώ 

ταυτόχρονα η πυκνότητα πληθυσμού ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο αυξήθηκε 

κατά 17,9 άτομα.

Λαμβάνοντας υπόψιν τις παραπάνω αυξήσεις, καθώς επίσης και το μέγεθος 

αυτών, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η κυρία αύξηση του πληθυσμού και 

της πυκνότητας πληθυσμού του Νομού Σερρών, οφείλεται στο μεγαλύτερο της 

ποσοστό στην αύξηση του πληθυσμού και της πυκνότητας πληθυσμού του 

Δήμου Σερρών. Το φαινόμενο της αστικοποίησης του αγροτικού πληθυσμού 

αρχίζει να παίρνει σοβαρές διαστάσεις.
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1.7 Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Α  ΣΤΟ ΙΧΕΙΑ  ΚΑ Ι Α Ν Ε Ρ ΓΙΑ  ΤΟ Υ ΝΟ Μ ΟΥ ΣΕΡΡΩ Ν

1.7.1 Α.Ε.Π. κατά τομέα οικονομικής δραστηριότητας -  Ποσοστιαία 

διάρθρωση Α.Ε.Π. για το Νομό Σερρών

1.7.1.1 Πίνακας!

Τρέχουσες τιμές εκατσμ. €

Τομείς Οικονομικής Δραστηριότητας

Έτος Πρωτογενής Δευτερογενής Τριτογενής ΣΥΝΟΛΟ

1996 289,49 64,67 380,99 735,15

2000 251,62 95,21 596,85 943,68

2004 250,68 102,78 666,22 1.019,68

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε.: Αττογραφή 2001

□ 1996 
S200C
□ 2004
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1.7.1.2 Πίνακας Ιί

Έτος
Πρωτογενής 

Α.Ε.Π. %
Δευτερογενής 

Α.Ε.Π. %

Τριτογενής 

Α.Ε.Π. %
1996 39,4 8,8 51,8

2000 26,7 10 63,3

2004 24,5 10 65,5

Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε.: Απογραφή 2001

Έτους 1996

Ε3 Πρωτογενής Α.Ε.Π. %
□ Δευτερογενής Α.Ε.Π.%
□  Τριτογενής Α.Ε.Π. %

10

□  Πρωτογενής Α.Ε.Π. % 
■  Δευτερογενής Α.Ε.Π.%
□  Τριτογενής Α.Ε.Π. %
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Έτους 2004
-24.5

65,5 Η Πρωτογενής Α.Ε.Π. %
Ε Δευτερογενής Α.Ε.Π.% 
□Τριτογενής Α.Ε.Π. %

Η προσεκτική παρατήρηση των παραπάνω πινάκων οδηγεί στο 

συμπέρασμα, ότι το φαινόμενο της αστικοποίησης του αγροτικού πληθυσμού 

ενισχύεται σε βάθος χρόνους. Το Α.Ε.Π. του πρωτογενή τομέα, το οποίο 

προέρχεται κυρίως από την γεωργία και την κτηνοτροφία, παρουσιάζει 

μείωση 14,9% από το έτος 1996 έως το 2004. Η νομισματική αξία αυτής της 

μείωσης ανέρχεται στα 38.810.000 €.

Το Α.Ε.Π. στο σύνολο του από το 1996 έως το 2004 παρουσίασε αύξηση 

της τάξεως του 27,9%, δηλαδή αυξήθηκε κατά 284.530,000 €. Η αύξηση αυτή 

του Α.Ε.Π οφείλεται στο γεγονός ότι το Α,Ε.Π. του δευτερογενή και του 

τριτογενή τομέα, κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, παρουσίασε σημαντική 

αύξηση.

1,7.2 Ανεργία και σύνθεση ανεργίας στο Δήμο Σερρών

1,7.2.1 Π ίν α κ α ς ί

ΦΥΛΟ Εγγεγραμμένοι Άνεργοι μέχρι Άνεργοι 26- Άνεργοι 40

Άνεργοι 25 ετών 40 ετών ετών και άνω

Άνδρες 2.527 581 1.271 665

Γυναίκες 6.004 1.346 3,236 1.422
ΣΥΝΟΛΟ 8.531 1.937 4.507 2.087

Πηγή: Ο.Α.Ε.Δ. Απογραφή 2005
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1.7.2.2 Πίνακας ϋ

ΦΥΛΟ Ποσοστό % Ποσοστό % Ποσοστό % Ποσοστό %

Εγγεγραμμένων Ανέργων μέχρι Ανέργων 26- Ανέργων 40

Ανέργων 25 ετών 40 ετών ετών και άνω

Άνδρες 4,5 1,05 2,26 1,1-9

Γ υναίκες 10,7 2,39 5,75 2,56
ΣΥΝΟΛΟ 15,2 3,44 8,01 3,75

Πηγή: Ο.Α.Ε.Δ. Αττογραφή 2005

Άνδρες
1,19%{

Β Εγγεγραμμένων Ανέργων 

Ε Ανέργων μέχρι 25 ετών

□ Ανέργων 26-40 ετών

□ Ανέργων 40 ετών και άνω

5,75%

Β Εγγεγραμμένων Ανέργων
2,39%

ϋ  Ανέργων μέχρι 25 ετών 

□ Ανέργων 26-40 ετών 

| □ Ανέργων 40 ετών και άνω

!
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Η ανεργία είναι ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο 

Δήμος Σερρών. Το ποσοστό της καταγεγραμμένης ανεργίας είναι 15,2%, 

ενώ η πραγματική ανεργία, σύμφωνα με εκτιμήσεις του Ο.Α.Ε.Δ., φτάνει το 

20% .

Οι γυναίκες στο Δήμο Σερρών αντιμετωπίζουν ιδιαίτερη δυσκολία στην 

εύρεση εργασίας. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία του Ο.Α.Ε.Δ. το 10,7% των 

γυναικών του Δήμου είναι άνεργο. Οι άνδρες αντιμετωπίζουν λιγότερες 

δυσκολίες στην αγορά εργασίας. Η ανεργία των ανδρών του Δήμου Σερρών 

είναι 4,5%.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα ανεργίας αντιμετωπίζουν άτομα ηλικία 26 έως 

40 ετών. Η ανεργία σε αυτήν την ηλικιακή ομάδα φτάνει το 8,01%. Το 

ποσοστό αυτό είναι ιδιαιτέρως ανησυχητικό αφού τα άτομα αυτής της 

ηλικιακής ομάδας αποτελούν τον κύριο όγκο του εργατικού-παραγωγικού 

δυναμικού του Δήμου Σερρών. Η ανεργία των γυναικών ηλικίας 26 έως 40 

ετών είναι 5,75%, ενώ αυτή των ανδρών είναι 2,26%.

Το ποσοστό των καταγεγραμμένων ανέργων ηλικίας μέχρι 25 ετών είναι 

3,44%. Σε αυτήν την ηλικιακή ομάδα πρέπει να συνυπολογιστεί το 

γεγονός, ότι πολλοί εγγεγραμμένοι άνεργοι είναι ακόμα φοιτητές-σπουδαστές 

και ουσιαστικά δεν έχουν «βγει» στην αγορά εργασίας.

Η ανεργία ατόμων ηλικίας 40 ετών και άνω ανέρχεται στο 3,75%. 

Παρόλο που το ποσοστό της ανεργίας σε αυτήν την ηλικιακή ομάδα δεν είναι 

πολύ υψηλό, τα μέλη της πολύ δύσκολα βρίσκουν δουλειά αφού καμία 

επιχείρηση δεν προτιμά τα μέλη αυτής της ηλικιακής ομάδας
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

2.1 ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

2.1.1 Διάρθρωση Υπηρεσιών

Οί υπηρεσίες του Δήμου Σερρών σύμφωνα πάντα με το (Φ.Ε.Κ. 1813/5.12.2003) 

διαρθρώνονται ως εξής:

1. Η Γραμματεία Δημοτικής Πολιτικής και Οργάνωσης

2. Η Γενική Διεύθυνση

3. Η Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών

4. Η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών

5. Η Διεύθυνση Καθαριότητας

6. Η Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας

7. Η Διεύθυνση Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.)

2.1.1.1 Διάρθρωση Γραμματείας Δημοτικής Πολιτικής και Οργάνωσης

Η γραμματεία δημοτικής πολιτικής και οργάνωσης συγκροτείται από τα κατωτέρω μη 

αυτοτελή γραφεία:

1. Ιδιαίτερο γραφείο δημάρχου.

Στο γραφείο του Δημάρχου διεκπεραιώνεται κάθε εργασία που αναθέτει ο 

Δήμαρχος και δεν ανήκει στις αρμοδιότητες άλλων Υπηρεσιών. Καθορίζονται οι 

ημέρες και οι ώρες που 0α δέχεται ο Δήμαρχος τους δημότες, τις Επιτροπές και τους 

υπηρεσιακούς παράγοντες του Δήμου. Παράλληλα, κρατείται το βιβλίο 

συνεντεύξεων και συνεδριάσεων του Δημάρχου, τα βιβλία Επιτροπών και 

συμβουλίων που μετέχει ο ίδιος, καθώς και το βιβλίο εισερχόμενης και εξερχόμενης 

στο γραφείο αλληλογραφίας.
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2. Γραφείο Αντιδημάρχων

Το Γραφείο αυτό διεξάγει κάθε υπηρεσία που του αναθέτουν οι αντιδήμαρχοι και 

η οποία δεν ανήκει στην αρμοδιότητα των υπολοίπων υπηρεσιών του Δήμου. Ακόμη 

διεκπεραιώνει την προσωπική αλληλογραφία των Αντιδημάρχων και τηρεί τα βιβλία 

συνεντεύξεων των επιτροπών και των συμβουλίων στα οποία μετέχουν αυτοί, όπως 

επίσης συγκεντρώνει τα έγγραφα που πρέπει να υπογράφουν από τους 

αντιδημάρχους και φροντίζει για την υπογραφή και διεκπεραίωση τους.

3. Γ ραφείο Γ ενικού Γ ραμματέως

Ο Γενικός Γραμματέας πρόίσταται αμέσως μετά τον Δήμαρχο όλων των 

υπηρεσιών του Δήμου και προσυπογράφει τα έγγραφα που υπογράφει ο Δήμαρχος. 

Διεξάγει κάθε υπηρεσία που του αναθέτει ο Δήμαρχος και δεν συμπεριλαμβάνεται σε 

κάποια από τις αρμοδιότητες των λοιπών υπηρεσιών του Δήμου. Μελετά τα 

γενικότερα θέματα του Δήμου, δέχεται το κοινό και δίνει κατευθύνσεις για την 

επίλυση των προβλημάτων που αναφύονται μεταξύ πολιτών και υπηρεσιών. Τέλος 

συντάσσει τις εγκυκλίους του Δημάρχου και τη γενικότερη αλληλογραφία. Τον Γενικό 

Γραμματέα όταν απουσιάζει ή κωλύεται τον αναπληρώνει ο Γενικός Διευθυντής του 

Δήμου,

4. Γ ραφείο Ειδικών Συνεργατών

Εδώ επικουρούν τον Δήμαρχο και ασκούν καθήκοντα επιτελικά και δεν έχουν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες οποιοσδήποτε μορφής. Παρέχουν συμβουλές και 

διατυπώνουν εξειδικευμένες γνώμες, γραπτά ή προφορικά για τον συγκεκριμένο 

τομέα δραστηριοτήτων του Δήμου τον οποίο έχουν οριστεί να εξυπηρετήσουν. Το 

συμβουλευτικό του έργο απευθύνεται προς το Δήμαρχο, το Διοικητικό Συμβούλιο και 

τη Δημαρχιακή Επιτροπή ανάλογα με τις αρμοδιότητες τους.

5. Γ ραφείο Δικηγόρων

Στο Γραφείο αυτό ανήκει η νομική κάλυψη του Δήμου.

6. Γ ραφείο Τύπου- δημοσίων σχέσεων- ενημέρωσης του πολίτη

Φροντίζει για την παροχή οποιοσδήποτε πληροφορίας για τις δραστηριότητες και

τις υπηρεσίες του Δήμου όταν ζητείται από τους πολίτες. Παρακολουθεί τα 

δημοσιεύματα του τύπου ή των εκπομπών των Μ.Μ.Ε. και φροντίζει για την ανάλογη 

προάσπιση των συμφερόντων του Δήμου. Τέλος, επεξεργάζεται, καταρτίζει, 

εισηγείται και εκτελεί τα προγράμματα προβολής του έργου και των υπηρεσιών που 

παρέχει ο Δήμος.

21



7. Γραφείο Παλλαϊκής Αμύνης
Η οργάνωση από τον καιρό ειρήνης της παλλαϊκής άμυνας η οποία έχει ως κύρια 

αποστολή σε περιόδους έντασης, επιστράτευσης και πολέμου την τακτική άμυνα, 

την πολιτική άμυνα και την πολιτική προστασία, ενώ σε καιρό ειρήνης την πολιτική 

άμυνα και την πολιτική προστασία.

2.1.1.2 Αρμοδιότητες Γενικής Διεύθυνσης

Τις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης τις έχει αποκλειστικά και μόνο ο Γενικός 

Διευθυντής, ο οποίος πρόίσταται όλων των διευθύνσεων του Δήμου και επιβλέπει τη 

λειτουργία των υπηρεσιών και τμημάτων που ανήκουν στις επιμέρους διευθύνσεις 

και φροντίζει για τον συντονισμό και τη νομιμότητα των ενεργειών τους. Φροντίζει 

για την ακριβή εκτέλεση των κρατικών διοικητικών καθηκόντων που ανατίθεται με 

Νόμο στους δήμους. Παρακολουθεί την Εφημερίδα της Κυβέρνησης, τις 

γνωματεύσεις, τις εγκυκλίους, την συμπεριφορά και την απόδοση του προσωπικού 

και τέλος δέχεται κάθε παράπονο που διατυπώνεται από τους δημότες και έχει 

σχέση με την εύρυθμη λειτουργία των δημοτικών υπηρεσιών.

2.1.1.3 Αρμοδιότητες Διεύθυνσης Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών

Η Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών αποτελείται από τα εξής 

τμήματα:

1. Γραφείο Διευθυντή

Στο γραφείο του Διευθυντή ο οποίος επιβλέπετα η λειτουργία των Υπηρεσιών 

και τμημάτων που ανήκουν στη Διεύθυνση. Υπογράφονται οι χρηματικές εντοΛες και 

καταστάσεις δαπανών της αρμοδιότητάς του, καθώς και όλες τις καταστάσεις 

πληρωμής προσωπικού. Ο ίδιος φροντίζει για την μελέτη των θεμάτων 

εκσυγχρονισμού του τρόπου και των μεθόδων εργασίας των διαφόρων δημοτικών 

υπηρεσιών, για την σύνταξη μελετών οικονομικής ανάπτυξης του δήμου, για τη 

σκοπιμότητα δημιουργίας δημοτικών νομικών προσώπων, ιδρυμάτων, 

επιχειρήσεων.
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2. Τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών
Το τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών ασχολείται με θέματα εσωτερικής διοίκησης 

(διεκπεραίωση θεμάτων γενικής διοικητικής φύσης), θέματα προσωπικού, δηλαδή 

διεκπεραιώνει όλες τις σχετικές διαδικασίες για την πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. 

Παράλληλα, απασχολείται με την με την παραλαβή, πρωτοκόλληση και συσχέτιση 

των εισερχόμενων εγγράφων και τηρεί τα πρωτότυπα στο αρχείο. Ακόμη ασχολείται 

με την έκδοση αδειών καταστημάτων, με την ενημέρωση των αγροτών για τα 

διάφορα προγράμματα και τις επιδοτήσεις των γεωργικών προϊόντων, με την 

υπηρεσία φύλαξης σχολείων και την αντιμετώπιση διαφόρων συμβάντων στα 

σχολικά κτίρια. Το τμήμα παράλληλα διαθέτει υπηρεσία έκδοσης αδειών παραμονής 

όπου εξετάζεται η πληρότητα των δικαιολογητικών και η φύλαξη των έτοιμων αδειών 

διαμονής μαζί με το αντίγραφο της σχετικής απόφασης έως και τη στιγμή 

παράδοσής τους στους ενδιαφερομένους.

3. Τμήμα Μηχανοργάνωσης
Το τμήμα Μηχανοργάνωσης σχεδιάζει, υλοποιεί, προγραμματίζει και τεκμηριώνει 

τα μηχανογραφικά συστήματα. Εκπονεί μελέτες σκοπιμότητας και επιλέγει μεταξύ 

εναλλακτικών λύσεων την βελτίωση. Συντηρεί τα συστήματα, ώστε να 

ανταποκρίνονται στις εκάστοτε διαμορφούμενες απαιτήσεις και προβαίνει σε 

διορθωτικές ενέργειες αν χρειαστεί του χρήστη. Επιμελείται για την τροφοδοσία του 

Η/Υ με τα απαραίτητα αναλώσιμα υλικά, πληκτρολογεί τα μηχανογραφικά 

παραστατικά στοιχεία και τα εισάγει στον Η/Υ, εκδίδει μηχανογραφικές καταστάσεις 

όλων των εφαρμογών για έλεγχο και επιμελείται τις τυχόν αλλαγές όλων των 

εφαρυονών που ζητούν οι υπηρεσίες του Δήμου.

4. Τμημσ Δημοτικής Κατάστασης και Ληξιαρχείου

Το τμήμα Δημοτικής Κατάστασης και Ληξιαρχείου ασχολείται με την σύνταξη , 

ενημέρωση και τήρηση των βιβλίων του δημοτολογίου και με την έκδοση 

πιστοποιητικών οικογενειακής κατάστασης. Παράλληλα, το ληξιαρχείο ασχολείται με 

την τήρηση και την συνεχή ενημέρωση αρχείων στα οποία καταγράφονται τα 

ληξιαρχικά γεγονότα (θάνατοι, γεννήσεις, γάμοήπου συμβαίνουν στην περιφέρεια 

του Δήμου. Επίσης, το τμήμα αυτό ασχολείται και με τα μητρώα αρρένων, την 

κατάρτιση και την τήρηση των αρχείων αυτών. Ασχολείται ,με την κατάρτιση ετησίως 

των στρατολογικών πινάκων και την έκδοση των απαιτούμενων πιστοποιητικών.
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Τέλος, το τμήμα Δημοτικής Κατάστασης επιμελείται την εφαρμογή της εκλογικής 

νομοθεσίας, την παραλαβή των σχετικών δικαιολογητικών και έκδοση συναφών με 

τα εκλογικά βιβλιάρια, πιστοποιητικών.

5. Τμήμα Λογιστηρίου

Το τμήμα Λογιστηρίου ασχολείται με την συγκέντρωση στοιχείων, την 

διερεύνηση αναγκών και κατάρτιση των μεσοπρόθεσμων και ετήσιων 

προϋπολογισμών δαπανών λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου και των 

αντίστοιχων προϋπολογισμών εσόδων του Δήμου. Συνεργάζεται, με τις άλλες 

διοικητικές ενότητες για την τήρηση διαδικασιών αμφίδρομης ενημέρωσης και ροής 

των οικονομικών πληροφοριών, διαχειρίζεται τις δαπάνες, παρακολουθεί τα 

προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα οποία συμμετέχει ο Δήμος. Τηρεί 

αρχεία κάθε είδους παραστατικού και αντίστοιχων δικαιολογητικών που 

χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση του λογιστικού συστήματος του Δήμου. Ακόμη, 

το τμήμα αυτό διαχειρίζεται τα έσοδα και την μισθολογικές καταστάσεις ή γενικά των 

καταστάσεων πληρωμής κάθε είδους αμοιβής προς το προσωπικό του Δήμου.

6. Τμήμα Ειδικής Ταμιακής Υπηρεσίας

Τα Γραφεία που συγκροτούν το τμήμα λειτουργούν κάτω από την ενιαία 

διεύθυνση του Δημοτικού Ταμία ο οποίος με προσωπική του ευθύνη διεξάγει μαζί με 

τα ειδικά διαχειριστικά όργανα την ταμιακή υπηρεσία του Δήμου. Επιμελείται της 

κοινοποίησης των ατομικών ή των ειδικών προσκλήσεως προς τους οφειλέτες και 

της βεβαίωσης των απευθείας βεβαιουμένων εσόδων του Δήμου. Εισπράττει μαζί με 

τα αρμόδια όργανα όλα τα έσοδα του Δήμου και τα υπέρ τρίτων έσοδα. Παράλληλα, 

ασχολείται και με την πληρωμή των εξό δ ω ν  του Δήμου, την τήρηση λογιστικών 

βιβλίων του ταμείου και την κατάρτιση των μηνιαίων και ετήσιων λογαριασμών της 

διαχείρισης.

7. Τμήμα Προσόδων και Δημοτικής Περιουσίας

Το τμήμα αυτό ασχολείται με τη διαφύλαξη της ακίνητης περιουσίας του Δήμου, 

εισηγείται τρόπους εκμετάλλευσης της ακίνητης περιουσίας του Δήμου και αναφέρει 

στον Δήμαρχο κάθε πράξη παραβίασης των δικαιωμάτων του Δήμου επί των 

ακινήτων του. Μεριμνά για την συνεχή εφαρμογή του κανονισμού λαϊκών αγορών, 

ασχολείται με τη διαδικασία βεβαίωσης τελών και δικαιωμάτων και φροντίζει για την 

τήρηση ισχυόντων κανονισμών λειτουργίας των νεκροταφείων και για την πιστή 

εφαρμογή των ισχυουσών υγειονομικών διατάξεων.
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8. Τμήμα Κοινωνικής Πρόνοιας

Το τμήμα αυτό ασχολείται με την παροχή κοινωνικής φροντίδας η οποία έχει ως 

αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών ανοικτής φροντίδας και αποσκοπεί στην 

πρόληψη των αναγκών και στον έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων

κοινωνικοοικονομικού αποκλεισμού.

2.1.1.4 Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών

Οι αρμοδιότητες της διεύθυνσης τεχνικών υπηρεσιών είναι οι παρακάτω:

1. Γραφείο Διευθυντή

Ο Διευθυντής των Τεχνικών Υπηρεσιών είναι ο τεχνικός σύμβουλος του Δήμου 

και συνεργάζεται απευθείας με τον Δήμαρχο αν είναι αναγκαίο. Διευθύνει, συντονίζει, 

δίνει κατευθύνεις και εντολές και ελέγχει την εφαρμογή τους, καθώς και τη γενικότερη 

λειτουργία των τμημάτων της τεχνικής υπηρεσίας. Εισηγείται για τον 

προγραμματισμό βραχυπρόθεσμων, μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων έργων 

του Δήμου και παράλληλα παρακολουθεί την πορεία των έργων. Τηρεί το αρχείο της 

Διεύθυνσης, διεκπεραιώνει κάθε διαδικασία σχετική με τις δημοπρασίες και τους 

διαγωνισμούς. Τέλος, ενημερώνει σε θέματα που αφορούν τους τεχνικούς με τα 

τεχνητά μέσα τα οποία διαθέτει.

2. Τμήμα Προγραμματισμού και Ανάπτυξης
Το Τμήμα αυτό το συγκροτούν τα αιρετά όργανα του Δήμου, ο Δήμαρχος, ο 

Αντιδήμαρχος, ο Γενικός Γραμματέας, οι ειδικοί συνεργάτες, οι Διευθυντές των 

Υπηρεσιών του Δήμου και τα επιστημονικά στελέχη. Οι αρμοδιότητες τους είναι η 

συνεχής παρακολούθηση και έρευνα των εξελίξεων στην περιοχή του Δήμου και η 

τεκμηρίωσή τους μέσω της συγκέντρωσης στατικών στοιχείων και δεικτών που 

περιγράφουν την οικονομική, περιβαλλοντική, κοινωνική, πολιτιστική κατάσταση της. 

Επίσης, φροντίζει για τη συγκέντρωση του σχετικού υλικού που απαιτείται για την 

τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων από το Δ.Σ, τη Δ.Ε., τις Επιτροπές του Δημοτικού 

Συμβουλίου και τα Τοπικά Συμβούλια. Συνεργάζεται με τις υπηρεσίες της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της ΤΕΔΚ, της Περιφέρειας, των Κεντρικών Φορέων, 

καθώς και με τους φορείς διαδημοτικής συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή του 

Δήμου. Το τμήμα αυτό λειτουργεί από το 2003.
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2.1.1.4.1 Πίνακας I

Οι προτάσεις που υποβλήθηκαν το 2004 από το Γραφείο Προγραμματισμού ήταν 

οι εξής:

ΦΟΡΕΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛ

ΟΓΙΣΜΟΣ

ΣΧΟΛΙΑ

Υπουργείο

Μεταφορών

&

Επικοινωνιών

Κοινωνία της 

Πληροφορίας, 

Μέτρο 4.2

Προώθηση της 

ευρυζωνικότητας 

στο Δήμο Σερρών

65.000

ΕΥΡΩ

Δεν εγκρίθηκε λόγω 

εξαντλήσεως του 

προϋπολογισμού

Ευρωπαϊκή

Επιτροπή

URBAN II EMAS In Urban 

Schools

60.000

ΕΥΡΩ

Κατατέθηκε πρόταση 

από το Leicester City 

Council, στην οποία 

συμμετέχει ως 

partner και ο Δήμος 

Σερρών.

Υπουργείο

Οικονομικών

INTERREG II!

Ανάπτυξη

εργαστηριακής

υποδομής/

οργάνωση

λειτουργίας

δικτύου

παρακολούθησης

ποιότητας

πόσιμου νερού 

Δήμου Σερρών

557.600

ΕΥΡΩ

Ο φάκελος έφυγε με 

θετική αξιολόγηση 

και συγκριτικά υψηλή 

βαθμολογία από την 

ΕΥΔΠΕΠ και 

βρίσκεται στην ΕΥΔ 

του INTERREG.

Υπουργείο

Οικονομικών INTERREG III

«Ανάδειξη και 

Επανάχρηση του 

διατηρητέου 

κτιρίου Σχοινά»

340.000

ΕΥΡΩ

Απόφαση ένταξης 

πράξης στο 

πρόγραμμα, 

επιλέξιμου 

προϋπολογισμού 

340.000 ευρώ.
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Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για 

το SAVE

SAVE Private 

Investments 

Move Ecopower

Εκδήλωση πρόθεσης 

συμμετοχής στην 

πρόταση της Climate 

Alliance, Frankfurt

Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

ΠΕΠ, Άξονας 4

Σχέδιο

προστασίας και 

ανάπτυξης 

Δασοκτήματος 

Σερρών, Δήμου 

Σερρών

748.000

ΕΥΡΩ

Δεν εντάσσεται στο 

πρόγραμμα, υπάρχει 

μια πιθανότητα να 

ενταχθεί με μειωμένο 

προϋπολογισμό 

311.864,41 ευρώ.

Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

ΠΕΠ, Άξονας 4

Σχέδιο

προστασίας και 

ανάπτυξης 

Δάσους Μαρμαρά 

Δήμου Σερρών

50.000

ΕΥΡΩ

Αξιολογήθηκε θετικά 

και εντάχθηκε. Από 

το σύνολο της 

επένδυσης 

επιχορηγούνται 

42.372,88 ΕΥΡΩ

Υπουργείο

Μεταφορών

Κοινωνία της 

Πληροφορίας

Μητροπολιτικό 

Δίκτυο Οπτικών 

Ινών Δήμου 

Σερρών

1.554.296

ΕΥΡΩ

Το θέμα το χειρίζεται 

ο κ. Γιαννάκης 

Γ εώργιος

Πρόγραμμα

INTERREG

me

Δυτική Ζώνη

PIMMS- Partner

initiatives for the 

Development of 

Mobility 

Management 

Services

1.626.071 

ΕΥΡΩ, για 

το Δήμο 

Σερρών 

122.989 

ΕΥΡΩ

Πρώτη Συνάντηση 

στις 15 και 16 

Μαρτίου στο 

Λονδίνο.

Κοινοτική

Πρωτοβουλία

INTERACT

Προτεραιότητα 

2 και 3, Μέτρο 

2

EUROTOOL-Tool 

to promote the 

relations of co

operation among 

the EU regions

464.469,54 

ΕΥΡΩ, για 

το Δήμο 

Σερρών 

20.000

Η πρόταση 

εγκρίθηκε, έγινε 

εισήγηση στο Δ.Σ. 

για έγκριση 

συμμετοχής.
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2.1.1.4.2 Πίνακας II
Οι εγκεκριμένες προτάσεις που τρέχουν αυτή τη στιγμή αττό το Γραφείο

Προγραμματισμού είναι οι εξής:

ΦΟΡΕΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΥΠ.ΠΟ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, 

μέτρο 2.1

Καθ’ ύψος 

προσθήκη και 

ανακατασκευή 

κινηματοθεάτρου 

«ΑΣΤΕΡΙΑ» του 

Δήμου Σερρών

4.770.698 ΕΥΡΩ 

Επιχορήγηση 

2.500.000 ΕΥΡΩ

ΥΠΕΧΩΔΕ ΕΠΠΕΡ, μέτρο 3.2

Αποκατάσταση 

δυο ανενεργών 

λατομείων του 

Δήμου Σερρών

416.500 ΕΥΡΩ

ΥΠΕΧΩΔΕ ΕΠΠΕΡ, μέτρο 7.1

Μελέτη Νέου 

Γ.Π.Σ. Δήμου 

Σερρών

235.000 ΕΥΡΩ

Ε.Ε LIFE 2003

NEST (κλείσιμο 

οικονομικών 2005) 66.359 ΕΥΡΩ

Υπουργείο

Οικονομικών INTERREG ΙΙΙΑ

Ανάδειξη και 

Επανάχρηση του 

διατηρητέου

κτιρίου Σχοινά

(Συνέχιση

εργασιών).

340.000 Εν ΡΩ

Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης

Δημιουργία 

καταφύγιου 

αδέσποτων ζώων.

467.972,86 ΕΥΡΩ

Υπουργείο

Οικονομικών

INTERREG IIIC, 

Δυτική Ζώνη PIMMS

Για το Δήμο Σερρών 

122.989 ΕΥΡΩ, 

σύνολο 1.626.071,62

28



Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

ΠΕΠ Κ.Μ. Μέτρο 

4.6, δράση 2 

«Μελέτες και έργα 

ανάπτυξης μη 

δημόσιας 

Δασοπονίας.

Προστασία και 

ανάπτυξη δάσους 

Μαρμαρά Δήμου 

Σερρών

50.000 ΕΥΡΩ 

Χρηματοδότηση 

42.372,88 ΕΥΡΩ

Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

ΠΕΠ Κ.Μ. Μέτρο 

4.6, δράση 2 

«Μελέτες και έργα 

ανάπτυξης μη 

δημόσιας 

Δασοπονίας.

Προστασία και 

ανάπτυξη 

Δασοκτήματος 

Σερρών Δήμου 

Σερρών

Σύνολο 371.118,64 

ΕΥΡΩ, επιλέξιμη 

δαπάνη

311.864,41 (χωρίς 

Φ.Π.Α.) οικονομική 

ενίσχυση 218.305,09

Υπουργείο 

Μεταφορών & 

Επικοινωνιών

Κοινωνία της 

Πληροφορίας

Μητροπολιτικό 

Δίκτυο Οπτικών 

Ινών Δήμου 

Σερρών

1.345.975 ΕΥΡΩ

ΥΠΕΧΩΔΕ

Βασικά έργα 

υποδομής στον 

τομέα διαχείρισης 

των υδάτων

Αποκατάσταση

Χώρων

Ανεξέλεγκτης

Διάθεσης

Απορριμμάτων

Δήμου Σερρών

56.865 ΕΥΡΩ

Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

Ανάπτυξη και 

βελτίωση 

υποδομής που 

σχετίζεται με την 

ανάπτυξη της 

γεωργίας

Δημιουργία

κτηνοτροφικού 

πάρκου στο Δ.Δ. 

Ελαιώνα στο Δήμο 

Σερρών

Τελικός

προϋπολογισμό:

233.734.40 ΕΥΡΩ 

εγκεκριμένος

216.122.40 ΕΥΡΩ

Υπουργείο 

Ανάπτυξης -  

Περιφέρεια 

Κεντρικής 

Μακεδονίας

Παροχή υποδομής 

για την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας 

των επιχειρήσεων

Έργο Ανάπτυξης 

του ΒΙΟΠΑ 

Σερρών

(Βιοτεχνικό Πάρκο 

Σερρών)

Σύνολο 2.277.487 

ΕΥΡΩ Ποσοστό 

επιχορήγησης40% 

910.995 ΕΥΡΩ
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2.1.1.4.3 Πίνακας HE

Οι προτάσεις που βρίσκονται στο στάδιο αξιολόγησης από το Γραφείο 

Προγραμματισμού είναι οι ακόλουθες:

ΦΟΡΕΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης

LEADER

Αποκατάσταση και 

ανάδειξη παλαιού 

ελαιοτριβείου 

Ελαιώνα Δήμου 

Σερρών

Αρχικός

προϋπολογισμός 

158.444,79 ΕΥΡΩ

Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

ΠΕΠ ΚΜ, Μέτρο 

2.2 Διαχείριση 

Φυσικού 

Περιβάλλοντος

Δημιουργία

πάρκου

περιβαλλοντικής 

Αγωγής στη θέση 

ρέμα Αγίου 

Γεωργίου Δήμου 

Σερρών

215.000 ΕΥΡΩ

Περιφέρεια

Κεντρικής

Μακεδονίας

Αναβάθμιση της 

τουριστικής 

υποδομής 

Μέτρο 3.5

Δημιουργία 

Ανοικτού Θεάτρου 

στο Δήμο Σερρών

949.980 ΕΥΡΩ

2.1.1.4.4 Πίνακας Εν

Η πρόταση που βρίσκεται στο στάδιο ετοιμασίας είναι η παρακάτω:

ΦΟΡΕΑΣ ! ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Γ  ΤΕΤΛΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΑ 3Σ

Υπουργείο 

Μεταφορών & 

Επικοινωνιών

Κοινωνία της 

Πληροφορίας

Ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες για την 

εξυπηρέτηση του 

πολίτη και των 

επιχειρήσεων 

(Γεωγραφικό 

Σύστημα 

Πληροφοριών)

Ο συνολικός 

προϋπολογισμός και 

των δυο δεν μπορεί 

να ξεπεράσει το 

ανώτατο όριο των 

500.000 ΕΥΡΩ.
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3. Τμήμα Τεχνικών Έργων -  Περιβάλλοντος

Το τμήμα αυτό φροντίζει για την σύνταξη και συντάσσει τις προμελέτες και 

μελέτες δημοτικών έργων και προμηθειών. Φροντίζει για την εκτέλεση των συναφών 

έργων, παρακολουθεί λογιστικά το κάθε έργο και παρακολουθεί τις πιστώσεις που 

διατίθενται για την εκτέλεση των έργων αυτών.

4. Προστασία Περιβάλλοντος
Το Τμήμα αυτό συγκεντρώνει στοιχεία, διερευνά επί τόπου και καταγράφει 

αδυναμίες της περιοχής του Δήμου σε θέματα περιβάλλοντος. Εισηγείται 

προγράμματα επεμβάσεων του Δήμου για την βελτίωση της υπάρχουσας 

κατάστασης και συνεργάζεται με αντίστοιχου αντικείμενου Νομαρχιακές Υπηρεσίες 

και φορείς για την από κοινού ρύθμιση περιβαλλοντικών θεμάτων. Τέλος, μεριμνά 

για την εφαρμογή -  τήρηση προγραμμάτων βελτίωσης της δημόσιας υγείας.

5. Τμήμα Πολεοδομίας και Κτηματολογίου

Το Τμήμα αυτό ελέγχει τις μελέτες και εκδίδει τις οικονομικές άδειες, επιλαμβάνεται 

κάθε θέματος σχετικού με την επάρκεια των οικοδομών, ελέγχει οικοδομικές 

εργασίες, και συντάσσει εκθέσεις αυτοψίας για κατεδάφιση αυθαιρέτων. Εκτελεί τις 

τοπογραφικές εργασίες και συντάσσει τα τοπογραφικά διαγράμματα, τηρεί αρχείο 

διαταγμάτων και ρυμοτομικών διαγραμμάτων της πόλης και της ονομασίας των 

οδών και πλατειών. Ακόμη, τηρεί το αρχείο ακινήτων και φροντίζει για την 

ενημέρωσή του.

6. Τμήμα Κυκλοφοριακού Σχεδιασμού και Ρυθμίσεων

Το Τμήμα αυτό συντάσσει τις κυκλοφοριακές μελέτες βάσει των πληροφοριών 

των στατιστικών δεδομένων για τα κυκλοφοριακά μεγέθη. Είναι αρμόδιο για την 

εκτέλεση έργων διαγραμμίσεως οδών και χώρων στάθμευσης (κυκλοφοριακών 

έργων).

31



7. Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων και Ενεργειακών Εφαρμογών

Το Τμήμα αυτό φροντίζει για τον σχεδίασμά και την χάραξη ολοκληρωμένης 

ενεργειακής στρατηγικής, φιλικής προς το περιβάλλον σε τοπικό επίπεδο. Μελετά 

και καταγράφει τις ενεργειακές πηγές, πόρους και καταναλώσεις της ευρύτερης 

περιοχής των Σερρών καθώς και την προώθηση του περιφερειακού ενεργειακού 

προγραμματισμού, την ενεργειακή αξιοποίηση των Αναλώσιμων Πηγών Ενέργειας 

του Φυσικού Αερίου, των αστικών απορριμμάτων και αποβλήτων καθώς και την 

εξοικονόμηση ενέργειας σε συνεργασία με το Κέντρο Αναλώσιμων Πηγών 

Ενέργειας.

8. Τμήμα Κήπων και Δενδροστοιχιών

Το τμήμα αυτό ασχολείται με την εκτέλεση έργων φύτευσης και 

φυτοδιακόσμησης των πάρκων, πλατειών και πεζοδρομίων και συντάσσει τις 

σχετικές μελέτες έργων και προμηθειών. Ενεργεί για την ομαλή λειτουργία των 

παιδικών χαρών και μεριμνά για την συντήρηση των παιδικών χαρών για την 

πρόληψη τυχόν ατυχημάτων. Ακόμη, διεκπεραιώνει όλες τις ξυλουργικές εργασίες 

του Δήμου και συναφείς κατασκευές.

9. Τμήμα Προμηθειών

Το Τμήμα συγκεντρώνει από τις υπηρεσίες τα απαραίτητα στοιχεία που 

χρειάζονται για την διενέργεια των προμηθειών. Είναι ενήμερο πάντοτε επί των 

τιμών για κάθε είδος στην αγορά και τηρεί βιβλίο προμηθειών για κάθε είδος. 

Παραλαμβάνει τα τιμολόγια από τους προμηθευτές, τηρεί τα βιβλία και τις καρτέλες 

κατά κωδικό αριθμό όλου του μηχανογραφικού εξοπλισμού του Δήμου. Εκδίδει τα 

δελτία εισαγωγής και τα δελτία εξαγωγής κατά την προμήθεια νέων μηχανημάτων 

και κατά την παράδοσή τους στις αρμόδιες υπηρεσίες.

2.1.1.5 Αρμοδιότητες Διεύθυνσης Καθαριότητας

Η Διεύθυνση Καθαριότητας αποτελείται από τα παρακάτω τμήματα:

1. Τμήμα Καθαριότητας

Το Τμήμα αυτό ασχολείται με την αποκομιδή απορριμμάτων, τον καθαρισμό 

κοινοχρήστων χώρων (οδών, πλατειών), φροντίζει για την καλή λειτουργία του 

χώρου υγειονομικής ταφής απορριμμάτων και τέλος έχει την ευθύνη λειτουργίας του 

κυνοκομείου.
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2. Τμήμα Κινήσεως Επισκευής και Συντηρήσεως Οχημάτων
Το Τμήμα αυτό εντέλλεται και παρακολουθεί την κίνηση των οχημάτων του 

Δήμου, παρακολουθεί την κατανάλωση των καυσίμων και έχει την ευθύνη 

συντήρησης όλων των οχημάτων και μηχανημάτων του Δήμου και των επισκευών 

τους.

2.1.1.6 Αρμοδιότητες Διεύθυνσης Δημοτικής Αστυνομίας

Η Δημοτική αστυνομία είναι αρμόδια για τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων 

που αφορούν την καθαριότητα, την κυκλοφορία και την στάθμευση των οχημάτων, 

την οικοδόμηση, την άρδευση, την ύδρευση, την αποχέτευση, την ηχορύπανση, την 

ρύπανση των θαλασσών από πηγές ξηράς, την προστασία των επίγειων υδάτινων 

αποθεμάτων και την προστασία του περιβάλλοντος. Είναι υπεύθυνη για τον έλεγχο 

των διατάξεων που αφορούν την λειτουργία όλων των καταστημάτων και 

επιχειρήσεων, των οποίων οι όροι λειτουργίας καθορίζονται από υγειονομικές 

διατάξεις, αλλά και για τον έλεγχο τήρησης των διατάξεων για το ωράριο λειτουργίας 

των κέντρων διασκέδασης και των συναφών καταστημάτων καθώς και των 

εμπορικών καταστημάτων.

2.1.1.7 Αρμοδιότητες Διευθΰνσεως ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

(Κ.Ε.Π.)

Το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών λειτουργεί ως εξής:

1. Γραφείο Διευθυντή

Ο Διευθυντής διευθύνει τις υπηρεσίες του Κ.Ε.Π., συντονίζει και κατευθύνει τα 

τμήματα της διεύθυνσης, μελετά και εισηγείται τη λήψη μέτρων για την βελτίωση 

λειτουργίας πον υπηρεσιών της και διαχειρίζεται τις πιστώσεις που διατίθενται για 

την λειτουργία του Κ.Ε.Π..
2. Τμήμα Εξυπηρέτησης Πολιτών

Το Τμήμα Εξυπηρέτησης Πολιτών ενημερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για 

τις ενέργειες που απαιτούνται για την διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων. 

Παραλαμβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίωση υποθέσεων από τις 

υπηρεσίες του Δημοσίου, τα στοιχεία των οποίων καταχωρεί σε ειδικό πρωτόκολλο. 

Ελέγχει την πληρότητα των αιτήσεων των πολιτών, επικυρώνει διοικητικά έγγραφα, 

θεωρεί το γνήσιο της υπογραφής, χορηγεί παράβολα υπευθύνων δηλώσεων, 

χορηγεί αποδεικτικά φορολογικής ενημερότητας μέσω ηλεκτρονικής διασύνδεσης με
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το σύστημα TAXIS. Ακόμη, διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων των 

πολιτών, στην αρμόδια για την διεκπεραίωσή τους υπηρεσία, με οποιοδήποτε 

τρόπο. Το τελικό έγγραφο αποστέλλεται στην αρμόδια υπηρεσία και πάλι στο Κ.Ε.Π. 

υποβολής της αρχικής αίτησης από το οποίο το παραλαμβάνει ο πολίτης ή του 

αποστέλλεται από το Κ.Ε.Π. στη διεύθυνση που έχει δηλωθεί με συστημένη 

επιστολή και με αντικαταβολή.

3. Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης

Το Τμήμα αυτό διεκπεραιώνει τις αιτήσεις πολιτών που αποστέλλονται μέσω 

άλλων Κ.Ε.Π. και εμπίπτουν τις αρμοδιότητες το Δήμου. Προωθεί τα αιτήματα των 

πολιτών στις αρμόδιες για τη διεκπεραίωση τους υπηρεσίες, παρακολουθεί την 

διαδικασία διεκπεραίωσης και την τήρηση των νόμιμων χρονικών προθεσμιών, 

παραλαμβάνει το σχετικό έγγραφο και το αποστέλλει στο Κ.Ε.Π. της αρχικής 

υποβολής της αίτησης και τέλος υποδέχεται και διαχειρίζεται τα παράπονα και τις 

προτάσεις των πολιτών για τις βελτιώσεις των διοικητικών διαδικασιών.

2.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

2.2.1 ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

1. Προσωπικό Ειδικών Θέσεων

Θέση Γενικού γραμματέα, μία (1)

Θέση ιδιαίτερου γραμματέα δημάρχου, μία (1)

Θέσεις ειδικών συνεργατών, τρεις (3)

2. Θέσεις Δικηγόρων 

Θέσεις δικηγόρων, δύο (2)

2.2.2 ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ NIE ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥ

1. Κατηγορία ΠΕ

Κλάδος ΠΕ- Διοικητικός-οικονομικός, θέσεις δεκατρείς (13)

Κλάδος ΠΕ- Πολιτικών Μηχανικών, θέσεις τέσσερις (4)

Κλάδος ΠΕ- Αρχιτεκτόνων, θέσεις τρεις (3)

Κλάδος ΠΕ- Μηχανολόγων- Ηλεκτρολόγων, θέσεις δυο (2)

Κλάδος Π Ε- Τοπογράφων Μηχανικών, θέσεις πέντε (5)

Κλάδος ΠΕ- Χημικών Μηχανικών, θέση μία (1)

Κλάδος ΠΕ- Γεωτεχνικών Γεωπονίας, θέσεις μία (1)

34



Κλάδος ΠΕ- Πληροφορικής, θέσεις δυο (2)

Κλάδος ΠΕ- Μηχανικός Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης, θέση μία (1) 

Κλάδος ΠΕ- Πολεοδόμων, θέση μία (1)

Κλάδος ΠΕ- Περιβαλλοντολόγου, θέση μία (1)

Κλάδος ΠΕ- Συγκοινωνιολόγου, θέση μία (1)

Κλάδος ΠΕ- Γεωτεχνικών (Κτηνιάτρου), θέση μία (1)

2. Κατηγορία ΤΕ

Κλάδος ΤΕ- Κοινωνικών Λειτουργών, θέση μία (1)

Κλάδος ΤΕ- Τεχνολόγων Μηχανολόγων, θέσεις δυο (2)

Κλάδος ΤΕ- Βρεφονηπιοκόμων, θέση μία (1)

Κλάδος ΤΕ- Εποπτών Δημόσιας Υγείας, θέσεις μία (1)

Κλάδος ΤΕ- Λογιστών, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΤΕ- Τεχνολογίας Γεωπονίας, θέσεις μία (1)

Κλάδος ΤΕ- Διοίκησης Μονάδων Τ.Α., θέσεις πέντε (5), οι οποίες είναι μέχρι στιγμής 

κενές.

Κλάδος ΤΕ- Τεχνολογικών Εφαρμογών, θέση μία (1)

Κλάδος ΤΕ- Πληροφορικής, θέση μία (1)

Κλάδος ΤΕ- Δασοπονίας, θέση μία (1)

3. Κατηγορία ΔΕ

Κλάδος ΔΕ- Διοικητικών Γραμματέων, θέσεις τριάντα τρεις (33)

Κλάδος ΔΕ- Χειριστών Υπολογιστών, θέσεις είκοσι τρεις (23)

Κλάδος ΔΕ- Τεχνικός Δομικών Έργων, θέσεις τέσσερις (4)

Κλάδος ΔΕ- Τεχνικών Σχεδιαστών, θέσεις μία (1)

Κλάδος ΔΕ- Τεχνικός Ηλεκτρολόγος, θέσεις τέσσερις (4)

Κλάδος ΔΕ- Τεχνικός Χειριστών μηχανημάτων, θέσεις επτά (7)

Κλάδος ΔΕ- Οδηγών Αυτοκινήτων, θέσεις εικοσιτέσσερις (24)

Κλάδος ΔΕ- Τεχνιτών, θέσεις δέκα (10)

Κλάδος ΔΕ- Εποπτών Καθαριότητας, θέσεις μία (1)

Κλάδος ΔΕ- Δενδροκηπουρών, θέσεις έξι (6)

Κλάδος ΔΕ- Τεχνικός Μηχανοτεχνιτών, θέσεις τέσσερις (4)

Κλάδος ΔΕ- Μαγείρων, θέση μία (1)

Κλάδος ΔΕ- Εποπτών Φυλακών Σχολικών Κτιρίων, θέσεις είκοσι δύο (22)
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4. Κατηγορία ΥΕ

Κλάδος ΥΕ- Επιστατών Καθαριότητας, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΥΕ- Κλητήρων θυρωρών γενικών καθηκόντων, θέσεις τέσσερις (4) 

Κλάδος ΥΕ- Οικογενειακών Βοηθών, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΥΕ- Προσωπικού Καθαριότητας, θέσεις εκατόν είκοσι ένα (121), οι 

οποίες αναλύονται ως εξής:

1. Εργάτες Καθαριότητας, θέσεις εβδομήντα επτά (77)

2. Εργάτες Έργων, θέσεις έξι (6)

3. Εργάτες Καθαρίστριες Δημ. Κτιρίων, θέσεις έξι (6)

4. Εργάτες Νεκροταφεία, θέσεις οκτώ (8)

5. Εργάτες Φύλακες Αμαξοστάσιο, θέσεις τρεις (3)

6. Εργάτες Αθλητικού Πάρκου Ομόνοιας, θέσεις τρεις (3)

7. Εργάτες Αθλητικού Πάρκου Αεροδρομίου, Θέση μία (1)

8. Εργάτες Κλειστού Γυμναστηρίου Ομόνοιας, θέση μία (1)

9. Εργάτες Πρασίνου, θέσεις δεκαέξι (16)

2.2.3 ΘΕΣΕίΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

I. ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΣΤΟΛΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

1. Κατηγορία ΠΕ, θέσεις έξι (6)

2. Κατηγορία ΤΕ, θέσεις επτά (7)

3. Κατηγορία ΔΕ, θέσεις τριάντα (30)

II. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ & ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

1. Κατηγορία ΠΕ, Κλάδος Διοικητικός- Οικονομικός, θέσεις τρεις (3)

2. Κατηγορία ΠΕ, Κλάδος Πολιτικών Μηχανικών, θέσεις μία (1)

3. Κατηγορία ΠΕ, Κλάδος Μηχανικών Περιβάλλοντος, θέσεις μία (1)

4. Κατηγορία ΤΕ, Κλάδος Διοικητικός/ Λογιστικός, θέσεις μία (1)

5. Κατηγορία ΤΕ, Κλάδος Εποπτών Δημόσιας Υγείας, θέσεις δύο (2)

6. Κατηγορία ΤΕ, Κλάδος Τεχνολογίας Γεωπονίας, θέση μία (1)

7. Κατηγορία ΔΕ, Διοικητικών Γραμματέων, θέση μία (1)
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2.2.4ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

I. προσωπικό Ν. 1476/1984
1. Κατηγορία ΤΕ

Κλάδος ΤΕ3, Τεχνολόγων Πολιτικών Μηχανικών, θέση μία (1)

2. Κατηγορία ΔΕ

Κλάδος ΔΕ1 - Διοικητικών, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΔΕ5 - Εργοδηγών, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΔΕ29 -  Οδηγών Αυτοκινήτων, θέσεις έξι (6)

Κλάδος ΔΕ30 -  Τεχνιτών Γενικά, θέσεις τέσσερις (4)

3. Κατηγορία ΥΕ

Κλάδος ΥΕ- Εργατών γενικά, θέσεις δεκατρείς (13)

II. Προσωπικό Ν. 1586/1986» αρ8.17 παρ. 8 

1. Κατηγορία ΤΕ

Κλάδος ΤΕ1- Διοικητικού, θέση μία (1)

III. Προσωπικό Ν.1735/1987

1. Κατηγορία Δε

Κλάδος ΔΕ5- Εργοδηγών, θέσεις τρεις (3)

Κλάδος ΔΕ26- Μηχανοτεχνιτών Αυτοκινήτων, θέση μία (1)

Κλάδος ΔΕ30- Τεχνιτών γενικά, θέσεις έξι (6)

2. Κατηγορία ΥΕ

Κλάδος ΥΕ16- Προσωπικό Καθαριότητας, θέσεις τρεις (3)

IV. Προσωπικό Ν. 1874/1990

1. Κατηγορία ΤΕ

Κλάδος ΤΕ4- Τεχνολόγων Μηχανολόγων, θέσεις μία (1)

Κλάδος ΤΕ17- Διοικητικών Λογιστικών, θέση μία (1)

2. Κατηγορία ΔΕ

Κλάδος ΔΕ1- Διοικητικών, θέσεις δεκατρείς (13)

Κλάδος ΔΕ 24- Ηλεκτρολόγων, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΔΕ29- οδηγών Αυτοκινήτων, θέση μία (1)

3. Κατηγορία ΥΕ

Κλάδος ΥΕ16- Προσωπικού Καθαριότητας, θέσεις μία (1)
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V. Προσωπικό Ν.2218/1995
1. Κατηγορία ΠΕ

Κλάδος ΠΕ10- Καθηγητών, θέσεις δέκα (10)

2. Κατηγορία ΤΕ
Κλάδος ΤΕ17- Διοικητικών Λογιστών, θέση μία (1)

VI. Προσωπικό Ν. 2503/1997
1. Κατηγορία ΠΕ

Κλάδος ΠΕ1- Διοικητικού, θέσεις μία (1)

Κλάδος ΠΕ4- Αρχιτεκτόνων, θέση μία (1)

Κλάδος ΠΕ10- Καθηγητών Νηπιαγωγών, θέση μία (1)

2. Κατηγορία ΔΕ

Κλάδος ΔΕ1- Διοικητικών, θέσεις πέντε (5)

Κλάδος ΔΕ6- Σχεδιαστών, θέση μία (1)

Κλάδος ΔΕ29- Οδηγών, θέσεις δύο (2)

Κλάδος ΔΕ30- Τεχνιτών- Θέση μία (1)

Κλάδος ΔΕ3δ- Προσωπικού Η/Υ προγραμματιστή, θέση μία (1)

3. Κατηγορία ΥΕ

Κλάδος ΥΕ14- Βοηθητικού Προσωπικού, θέση μία (1)

Κλάδος ΥΕ16- Προσωπικού Καθαριότητας, θέσεις επτά (7)

2.3 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Το προσωπικό του Δήμου Σερρών συνολικά, αποτελείται σπ: εξήντα 

υπαλλήλους Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, από εικοσιπέντε υπαλλήλους 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, διακόσιους είκοσι ένα υπαλλήλους Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης και εκατονπενήντα τέσσερις υπαλλήλους Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης.
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2.4 Η ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ

Η ίδρυση της Δημοτικής Επιχείρησης Στήριξης της Τοπικής Επιχειρηματικής 

Δραστηριότητας στο Νομό Σερρών, εντάσσεται μέσα στο πλαίσιο της συνολικής 

αναπτυξιακής στρατηγικής που επιχειρεί ο Δήμος Σερρών, για τη δημιουργία 

μηχανισμών που θα υπηρετούν νέες μορφές δράσης, προσαρμοσμένες στα νέα 

κοινωνικά και οικονομικά δεδομένα.

Με βάση το σκεπτικό αυτό δεν θα μπορούσε να μείνει αδιάφορος απέναντι στο 

σημαντικό κομμάτι της τοπικής οικονομίας που λέγεται μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η 

παρουσία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων τόσο εκείνων που ανήκουν στον 

μεταποιητικό τομέα όσο και εκείνων του εμπορίου είναι σημαντική οικονομική 

δραστηριότητα της περιοχής. Κοινό χαρακτηριστικό τους είναι το μικρό μέγεθος του 

καταστήματος, με βάση την απασχόληση και ο «οικογενειακός χαρακτήρας» σε ένα 

μέρος από αυτές. Οι επιχειρήσεις αυτές αντιμετωπίζουν τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν λίγο έως πολύ όλες οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα και 

αφορούν την οργάνωση και λειτουργία τους.

Τα κυριότερα προβλήματα σχετίζονται με :

I. Την έλλειψη επαρκούς και αποτελεσματικής πληροφόρησης για την εξέλιξη 

των προϊόντων και της αγοράς.

II. Την ελλιπή επαφή με τις αγορές πρώτων υλών και προϊόντων.

III. Την ύπαρξη πεπαλαιωμένου μηχανολογικού εξοπλισμού με αποτέλεσμα την 

μη αποτελεσματική οργάνωση της παραγωγής και την χαμηλή 

ανταγωνιστικότητά τους.

IV. Την έλλειψη ιδιόκτητης επαγγελματικής στέγης και την ανεπάρκεια χώρου 

που εμποδίζει την οργάνωση, τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξή τους.

V. Την διεκπεραίωση από τον ίδιο τον επιχειρηματία και άλλων λειτουργιών 

εκτός της παραγωγικής διαδικασίας.

VI. Την ανεπαρκή εκπαίδευση όχι μόνο σε εργασιακά και νομικά θέματα, αλλά σε 

όλα τα επίπεδα οργάνωσης, χωρίς να προσφέρονται δυνατότητες διαρκούς 

επιμόρφωσης, ενημέρωσης και άλλων.

VII. Την αδυναμία ουσιαστικής πρόσβασης στην τραπεζική αγορά και την έλλειψη 

συντονισμένων δράσεων για την ανάπτυξη νέων τραπεζικών υπηρεσιών -  

προϊόντων που να αφορούν τους μικρομεσαίους.
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Βασικός επόμενος στόχος του Δήμου Σερρών είναι μέσω της ίδρυσης της 

δημοτικής αυτής επιχείρησης, να στηριχθούν όλα τα χαρακτηριστικά της τοπικής 

επιχειρηματικής δραστηριότητας που της παρέχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα και 

να υπάρξουν οι αναγκαίες παρεμβάσεις για τον περιορισμό και την εξέλιξη 

προβλημάτων που αυτή αντιμετωπίζει.

Με βάση αυτό το σκεπτικό το πρόγραμμα δράσης της Δημοτικής Επιχείρησης 

ακολουθεί τρεις κατευθύνσεις. Η πρώτη αφορά δραστηριότητες που αποσκοπούν 

στην διερεύνηση των δυνατοτήτων προσαρμογής της τοπικής επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, η δεύτερης αφορά δραστηριότητες που στοχεύουν στην 

υποβοήθηση των επιχειρήσεων για ορθολογική οργάνωση της λειτουργίας τους και 

η τρίτη κατεύθυνση αφορά τη διερεύνηση των δυνατοτήτων συνεργασιών των 

τοπικών επιχειρήσεων.

Οι υπηρεσίες που προσφέρει η Δημοτική Επιχείρηση στις τοπικές υπηρεσίες 

αφορούν:

ί. Την εκπόνηση κλαδικών μελετών για τις επιχειρήσεις της περιοχής.

Ιί. Την υποστήριξη στην ανεύρεση στέγης σε συνεργασία με τη Βί.ΠΕ. Σερρών 

και ενημέρωση για τα πλεονεκτήματα που υπάρχουν από την εγκατάσταση 

σε αυτήν.

III. Την εκπαίδευση προσωπικού για την καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των 

επιχειρήσεων.

IV. Την υποστήριξη στην ανεύρεση εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού.

V. Την οργάνωση προγραμμάτων εκπαίδευσης -  ειδίκευσης εργατικού 

δυναμικού.

VI. Την παροχή συγκεκριμένων υπηρεσιών για την βελτίωση της λειτουργίας και 

ανάπτυξης των επιχειρήσεων της περιοχής.

VII. Την παροχή πληροφοριών και εκπόνηση μελετών για κίνητρα επενδύσεων, 

νέες τεχνολογίες, νέα προϊόντα και ένταξη σε ειδικά προγράμματα.

VIII. Την προώθηση πωλήσεων, νέων προϊόντων στην αγορά και την οργάνωση 

εκθέσεων.

IX. Τον χρηματοοικονομικό προγραμματισμό, την αναγκαιότητα λογιστικής και 

φοροτεχνικής υποστήριξης και κοστολόγησης, την προώθηση και 

υποστήριξη νέων τραπεζικών προϊόντων και νέων μορφών δανειοδότησης
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X. Την προώθηση των συνεργασιών στο εσωτερικό και εξωτερικό, την 

οργάνωση κοινοπραξιών ή κοινών υπηρεσιών.

XI. Την μηχανοργάνωση των επιχειρήσεων.

Για την υλοποίηση των παραπάνω ενεργειών, ο Δήμος Σερρών θεωρεί ότι εκτός 

από την παρουσία ειδικών που θα στελεχώσουν τη Δημοτική Επιχείρηση, είναι 

απαραίτητη και η ουσιαστική συμμετοχή και η παρουσία σε αυτή και των τοπικών 

επιχειρηματιών.

Η Δημοτική Επιχείρηση για να συμβάλλει ουσιαστικά στην τόνωση της Τοπικής 

Επιχειρηματικής Δραστηριότητας προτείνει την δημιουργία όχι μιας αμιγούς 

Δημοτικής Επιχείρησης ή μιας Α.Ε., αλλά μιας Δημοτικής Επιχείρησης Λαϊκής 

Βάσης, όπου αρκετοί τοπικοί επιχειρηματίες μπορούν να συμμετάσχουν σύμφωνα 

με το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο. Με αυτούς τους στόχους ο Δήμος Σερρών εκτιμά 

ότι μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη της περιοχής.

2.5 ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑίΑΣ 

ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ

Για να μπορέσουμε να αναλύσουμε τα οικονομικά στοιχεία του Δήμου Σερρών 

πρέπει να αναφέρουμε τα γενικά έσοδα και έξοδα από τους ταμειακούς 

απολογισμούς του Δήμου Σερρών.

2.5.1 Πίνακες Ταμειακού Απολογισμού έτους 2000

ΕΣΟΔΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΣΟΔΩΝ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 3.082.364.883 2.943.237.030 139.127.853

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ. 1.037.963.706 1.028.240.716 9.722.990

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ 244.659.293 244.659.293 0

ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΣΥΝΟΛΟ 4.364.987.882 4.216.137.039 148.850.843

Παρατηρώντας τα οικονομικά δεδομένα διαπιστώνουμε ότι ο προϋπολογισμός 

του δήμου εκτελέστηκε σχεδόν στο σύνολο του. Μόλις το 3,41% περίπου των 

βεβαιωθέντων εσόδων δεν εισπράχθηκε.
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ΕΞΟΔΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΠΟΣΑ

ΕΙΔΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 387.450.251

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 2.489.029.065

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΗΣ 827.247.903

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 25.150.141

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 431.225.831

ΣΥΝΟΛΟ 4.160.103.191

1. Γραφείο Εσόδων

Πραγματοποίησε τις εισπράξεις απ' όλες τις πηγές εσόδων, οι οποίες μαζί με το 

χρηματικό υπόλοιπο χρήσης 1999 ανήλθαν στο ποσό των 4.216.137.039 δρχ. 

Εξέδωσε 819 γραμμάτια είσπραξης, 12.767 τριπλότυπα είσπραξης και 8 ατομικές 

ειδοποιήσεις. Τήρησε όλα τα προβλεπόμενα από το λογιστικό Δήμων και 

Κοινοτήτων βιβλία (καθημερινό, καθολικό εσόδων, καθολικό εξόδων, τριπλότυπο 

αποδεικτικό παραλαβής εισπρακτέων εσόδων, εισπρακτέων ενοικίων, κρατήσεων 

συγκεντρωτικό, κρατήσεων αναλυτικό, τακτοποιημένων εισπράξεων και ατομικών 

προσκλήσεων).

2, Γ ραφείο Εξόδων

Πραγματοποίησε τις πληρωμές των διαφόρων δαπανών του Δήμου, ύψους 

4.160.103.191 δρχ. Η διαφορά μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους 56.023.8^Γ δρχ, 

μεταφερθηκε με το αριθμ. 98 γραμμάτιο είσπραξης στη χρήση έτους 2001.

Το χρηματικό υπόλοιπο της οικονομικής χρήσης του 2000 ύψους 244.659.293 

δραχμές με δεδομένα τον κοινωνικό χαρακτήρα του δήμου, την ανταποδοτικότητα 

των εσόδων του που προέρχονται από φορολογίες και την δεσμευτική αιτιολογία 

των εσόδων του που προέρχονται από επιχορηγήσεις, προγράμματα ή αποφάσεις 

και εξειδικεύονται προς την κατεύθυνση εκτέλεσης έργων, όπως αντιλαμβανόμαστε 

δεν μπορούμε να ονομάσουμε κέρδος ή πλεόνασμα της διαχείρισης, απλά αποτελεί 

το άθροισμα των απαιτήσεων τρίτων των δεσμευμένων κεφαλαίων.
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2.5.2 Πίνακες Ταμειακού Απολογισμού έτους 2001

ΕΣΟΔΑ
ΤΙΤΛΟΣ ΕΣΟΔΩΝ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 3.834.551.030 3.629.754.691 204.796.339

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 1.408.367.835 1.397.520.799 10.847.036

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ 56.033.748 56.033.748 -

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
ΣΥΝΟΛΟ 5.298.952.613 5.083.309.238 215.643.375

Παρατηρώντας τα οικονομικά στοιχεία του Δήμου διαπιστώνουμε ότι ο 

προϋπολογισμός του Δήμου εκτελέστηκε στο σύνολο του. Μόλις το 4,06% των 

βεβαιωθέντων εσόδων δεν εισπράχθηκε.

ΕΞΟΔΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΠΟΣΑ

ΓΕΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 417.368.014

ΕΙΔΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 2.341.727.499

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 1.445.751.002

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΗΣ 20.411,760

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 445.687.666

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ -

ΣΥΝΟΛΟ 4.670.945.941

1. Γραφείο Εσόδων

Πραγματοποίησε τις εισπράξεις απ' όλες τις πηγές εσόδων, οι οποίες μαζί ιε το 

χρηματικό υπολοιπο χρήσης 2000 ανήλθαν στο ποσό των 5.083.309.238 δρχ. 

Εξέδωσε 995 γραμμάτια είσπραξης, 12.515 τριπλότυπα είσπραξης. Τήρησε ολο τα 

προβλεπόμενα από το λογιστικό Δήμων και Κοινοτήτων βιβλία (καθημερινό, 

καθολικό εσόδων, καθολικό εξόδων, τριπλότυπο αποδεικτικό παραλαβής 

εισπρακτέων εσόδων, εισπρακτέων ενοικίων, κρατήσεων συγκεντρωτικό, 

κρατήσεων αναλυτικό, τακτοποιημένων εισπράξεων και ατομικών προσκλήσεων).

43



Πραγματοποίησε τις πληρωμές των διαφόρων δαπανών του Δήμου, ύψους 

4.670.945.941 δρχ. Η διαφορά μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους 412.363.297 δρχ, 

μεταφέρθηκε δια του αριθμ. 1 γραμμάτιου είσπραξης στη χρήση του οικονομικού 

έτους 2002.

Το χρηματικό υπόλοιπο της οικονομικής χρήσης του 2001 ύψους 56.033.748 

δραχμές με δεδομένα τον κοινωνικό χαρακτήρα του δήμου, την ανταποδοτικότητα 

των εσόδων του που προέρχονται από φορολογίες και την δεσμευτική αιτιολογία 

των εσόδων του που προέρχονται από επιχορηγήσεις, προγράμματα ή αποφάσεις 

και εξειδικεύονται προς την κατεύθυνση εκτέλεσης έργων, όπως αντιλαμβανόμαστε 

δεν μπορούμε να ονομάσουμε κέρδος ή πλεόνασμα της διαχείρισης, απλά αποτελεί 

το άθροισμα των απαιτήσεων τρίτων των δεσμευμένων κεφαλαίων.

2.5.3 Πίνακες Ταμειακού Απολογισμού έτους 2002

2. Γραφείο Εξόδων

ΕΣΟΔΑ
ΤΙΤΛΟΣ ΕΣΟΔΩΝ ΒΕΒΑίΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 13.700.730,13 13.143.825,83 556.904,30
ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 5.405.247,09 5.405.247,09 -

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ

1.210.163,75 1.210.163,75

ΣΥΝΟΔΟ 20.316.140,97 19.759.236,67 556.904,30

Γ αρατηρώντας τσ οικονομικά στοιχεία του Δήμου διαπιστώνουμε ότι ο 

προϋπολογισμός του Δήμου εκτελέστηκε στο σύνολο του. Μόλις το 2,74% των 

βεβαιωθέντων εσόδων δεν εισπράχθηκε.

44



ΕΞΟΔΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΠΟΣΑ

ΓΕΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 1.132.962,03

ΕΙΔΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 10.161.523,99

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 4.569.391,87

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΗΣ 625.258,51

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 1.993.589,25

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ -

ΣΥΝΟΛΟ 18.482.725,05

1. Γραφείο Εσόδων

Πραγματοποίησε τις εισπράξεις απ' όλες τις πηγές εσόδων, οι οποίες μαζί με το 

χρηματικό υπόλοιπο χρήσης 2001 ανήλθαν στο ποσό των 19.759.236,67 ευρώ. 

Εξέδωσε 638 γραμμάτια είσπραξης και 12.394 τριπλότυπα είσπραξης. Τήρησε όλα 

τα προβλεπόμενα από το λογιστικό Δήμων και Κοινοτήτων βιβλία (καθημερινό, 

καθολικό εσόδων, καθολικό εξόδων, τριπλότυπο αποδεικτικό παραλαβής 

εισπρακτέων εσόδων, εισπρακτέων ενοικίων, κρατήσεων συγκεντρωτικό, 

κρατήσεων αναλυτικό, τακτοποιημένων εισπράξεων και ατομικών προσκλήσεων).

2. Γραφείο Εξόδων

Πραγματοποίησε τις πληρωμές των διαφόρων δαπανών του Δήμου, ύψους

18.482.725,05 ευρώ. Η διαφορά μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους 1.276.511,62 

ευρώ, μεταφέρθηκε δια του αριθμ. 1 γραμμάτιου είσπραξης στη χρήση του 

οικονομικού έτους 2003.

Το χρηματικό υπόλοιπο της οικονομικής χρήσης του 2002 ύψους 1.210.163,75 

ευρώ με δεδομένα τον κοινωνικό χαρακτήρα του δήμου, την ανταποδοτικότητα των 

εσόδων του που προέρχονται από φορολογίες και την δεσμευτική αιτιολογία των 

εσόδων του που προέρχονται από επιχορηγήσεις, προγράμματα ή αποφάσεις και 

εξειδικεύονται προς την κατεύθυνση εκτέλεσης έργων, όπως αντιλαμβανόμαστε δεν 

μπορούμε να ονομάσουμε κέρδος ή πλεόνασμα της διαχείρισης, απλά αποτελεί το 

άθροισμα των απαιτήσεων τρίτων των δεσμευμένων κεφαλαίων.
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2.5.4 Πίνακες Ταμειακού Απολογισμού έτους 2003

ΕΣΟΔΑ
ΤΙΤΛΟΣ ΕΣΟΔΩΝ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 14.751.129,08 13.774.479,57 976.649.51
ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 6.364.757,98 6.220.072,73 144.685,25

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ

1.276.511,62 1.276.511,62

ΣΥΝΟΛΟ 22.392.398,68 21.271.063,92 1.121.334,76

Παρατηρώντας τα οικονομικά στοιχεία του Δήμου διαπιστώνουμε ότι ο 

προϋπολογισμός του Δήμου εκτελέστηκε στο σύνολο του. Μόλις το 5% των 

βεβαιωθέντων εσόδων δεν εισπράχθηκε.

ΕΞΟΔΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΠΟΣΑ

ΓΕΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 1.312.094,06

ΕΙΔΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 10.582.027,86

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 4.672.025,87

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΗΣ 712.479.37

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 2.715.330,24

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0

ΣΥΝΟΛΟ 19.993.958,40

1. Γραφείο Εσόδων

Πραγματοποίησε τις εισπράξεις απ' όλες τις πηγές εσόδων, οι οποίες μαζί με το 

χρηματικό υπόλοιπο χρήσης 2002 ανήλθαν στο ποσό των 21.271.063,92 ευρώ. 

Εξέδωσε 591 γραμμάτια είσπραξης και 10.168 τριπλότυπα είσπραξης. Τήρησε όλα 

τα προβλεπόμενα από το λογιστικό Δήμων και Κοινοτήτων βιβλία (καθημερινό, 

καθολικό εσόδων, καθολικό εξόδων, τριπλότυπο αποδεικτικό παραλαβής 

εισπρακτέων εσόδων, εισπρακτέων ενοικίων, κρατήσεων συγκεντρωτικό, 

κρατήσεων αναλυτικό, τακτοποιημένων εισπράξεων και ατομικών προσκλήσεων).
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Πραγματοποίησε τις πληρωμές των διαφόρων δαπανών του Δήμου, ύψους 

19.993.958,40 ευρώ. Η διαφορά μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους 1.277.105,52 

ευρώ, μεταφέρθηκε δια του αριθμ. 1 γραμμάτιου είσπραξης στη χρήση του 

οικονομικού έτους 2004.

Το χρηματικό υπόλοιπο της οικονομικής χρήσης του 2003 ύψους 1.276.511,62 

ευρώ με δεδομένα τον κοινωνικό χαρακτήρα του δήμου, την ανταποδοτικότητα των 

εσόδων του που προέρχονται από φορολογίες και την δεσμευτική αιτιολογία των 

εσόδων του που προέρχονται από επιχορηγήσεις, προγράμματα ή αποφάσεις και 

εξειδικεύονται προς την κατεύθυνση εκτέλεσης έργων, όπως αντιλαμβανόμαστε δεν 

μπορούμε να ονομάσουμε κέρδος ή πλεόνασμα της διαχείρισης, απλά αποτελεί το 

άθροισμα των απαιτήσεων τρίτων των δεσμευμένων κεφαλαίων.

2.5.5 Πίνακες Ταμειακού Απολογισμού έτους 2004

2. Γραφείο Εξόδων

ΕΣΟΔΑ
ΤΙΤΛΟΣ ΕΣΟΔΩΝ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 16.911.891,04 15.750.870,16 1.161.020,88

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 11.284.523,98 11.241.072,19 43.451,79

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ

1.277.105,52 1.277.105,52 0

ΣΥΝΟΛΟ 29.473.520,54 28.269.047,87 1.204.472,67

Παρατηρώντας τα οικονομικό στοιχεία του Δήμου διαπιστώνουμε ότι ο 

προϋπολογισμός του Δήμου εκτελέστηκε στο σύνολο του. Μόλις το 5% των 

βεβαιωθέντων εσόδων δεν εισπράχθηκε.
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ΕΞΟΔΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΠΟΣΑ

ΓΕΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 2.816.588,11

ΕΙΔΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 11.264.891,82

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 5.821.069,84

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΗΣ 1.078.084,11

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 3.098.735,31

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0

ΣΥΝΟΛΟ 24.079.368.98

1. Γραφείο Εσόδων

Πραγματοποίησε τις εισπράξεις απ' όλες τις πηγές εσόδων, οι οποίες μαζί με το 

χρηματικό υπόλοιπο χρήσης 2003 ανήλθαν στο ποσό των 28.269.047,87 ευρώ. 

Εξέδωσε 507 γραμμάτια είσπραξης και 16.162 τριπλότυπα είσπραξης. Τήρησε όλα 

τα προβλεπόμενα από το λογιστικό Δήμων και Κοινοτήτων βιβλία (καθημερινό, 

καθολικό εσόδων, καθολικό εξόδων, τριπλότυπο αποδεικτικό παραλαβής 

εισπρακτέων εσόδων, εισπρακτέων ενοικίων, κρατήσεων συγκεντρωτικό, 

κρατήσεων αναλυτικό, τακτοποιημένων εισπράξεων και ατομικών προσκλήσεων).

2. Γ ραφείο Εξόδων

Πραγματοποίησε τις πληρωμές των διαφόρων δαπανών του Δήμου, ύψους 

24.079.368,98 ευρώ. Η διαφορά μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους 4.189.967,89 

ευρώ, μεταφέρθηκε δια του αριθμ. 1 γραμμάτιου είσπραξης στη χρήση του 

οικονομικού έτους 2005.

Το χρηματικό υπόλοιπο της οικονομικής χρήσης του 2004 ύψους 1.277.105,52 

ευρώ με δεδομένα τον κοινωνικό χαρακτήρα του δήμου, την ανταποδοτικότητα των 

εσόδων του που προέρχονται από φορολογίες και την δεσμευτική αιτιολογία των 

εσόδων του που προέρχονται από επιχορηγήσεις, προγράμματα ή αποφάσεις και 

εξειδικεύονται προς την κατεύθυνση εκτέλεσης έργων, όπως αντιλαμβανόμαστε δεν 

μπορούμε να ονομάσουμε κέρδος ή πλεόνασμα της διαχείρισης, απλά αποτελεί το 

άθροισμα των απαιτήσεων τρίτων των δεσμευμένων κεφαλαίων.

48



2.5.6 Συγκεντρωτικός πίνακας εσόδων ετών (1979-2004)

Στις στήλες του πίνακα περιλαμβάνονται: τα τακτικά έσοδα, τα έκτακτα, και το 

χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης μεταφερόμενο σε νέα.

ΕΤΟΣ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΚΤΑΚΤΑ
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
ΣΥΝΟΛΟ

1979 87.906.513 87.657.330 9.013.442 184.577.286

1980 113.511.847 43.570.120 22.207.062 179.289.029

1981 129.717.245 38.934.222 28.950.737 197.602.204

1982 186.560.525 51.880.568 32.109.540 270.550.633

1983 235.777.294 45.600.086 29.394.715 330.772.096

1984 293.979.452 137.387.055 60.069.565 491.436.072

1985 346.869.598 243.158.201 70.080.380 660.108.179

1986 420.940.743 263.630.952 123.674.631 808.246.326

1987 476.722.107 192.236.040 217.939.137 886.897.284

1988 561.139.373 186.914.048 293.035.895 971.089.316

1989 739.158.251 287.908.794 89.922.115 1.116.989 160

1990 840.266.073 434.837.940 114.926.795 1.390.030 808

1991 1.011.282.639 438.621.490 111.134.103 1.561.038.232

1992 1.178.910.370 724.585.212 45.980.859 1.949.476.441

1993 1.464.047.942 339.568.291 203 078.059 2.006.694.292

1994 1.660.206.333 656.703.898 162.584.975
.... ...................... ..............

2.479.495.206

1995 1.923.614.322 532.491.373 66.774.905 2.522.880.600

1996
1

2.296.44: .384,00 ; 448.993.704,00 97.178.522,00 2.842.620 610,00

1997 2.167.534.340,00 866.741.595,00 221.436.296,00 3.255.712.231,00

1998 2.236.137.159,00 860.872.452,00 111.981.348,00 3..258.990.959,00

1999 2.654.389.130,00 1.328.473.643,00 84.449.961,00 4.067.312 734,00

2000 2.943.237.030,00 1.028.240.716,00 244.659.293,00 4.216.137.039,00

2001 3.629.754.691 ,δρχ 1.397.920.799δρχ 56.033.748δρχ 5.083.309.233δρχ

2002 13.143.825,83 5.405.247,09 1.210.163,75 19.759.236 67

2003 13.774.479,57 6.220.072,73 1.276.511,62 21.271.063,92

2004 15.750.870,16 11.241.072,19. 1.277.105,52 28.269.047,87
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

3.1 ΑΙΣΘΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

3.1.1 Νέες Πεζοδρομήσεις

Το έργο ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2000 και είναι ύψους 400 εκ. δρχ. Τα χρήματα 

προέρχονται από δάνειο που σύναψε ο Δήμος Σερρών με το Ταμείο Παρακαταθηκών και 

Δανείων, έπειτα από σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Η μελέτη εκπονήθηκε 

σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του Ερευνητικού προγράμματος από επιστήμονες του Α.Π.Θ. 

για λογαριασμό του Δήμου.

Οι πεζοδρομήσεις ολοκληρώθηκαν μέσα σε ολίγους μήνες και αφορούσαν 12.500 τ.μ. 

στο τμήμα του ιστορικού και εμπορικού κέντρου της πόλης των Σερρών. Τα έργα που 

πραγματοποιήθηκαν αφορούσαν την κατασκευή καινούριων και καλαίσθητων 

καταστρωμάτων των οδών, σε δημιουργία χώρων πρασίνου, τοποθέτηση νέων φωτιστικών 

και δημιουργία χώρων αναψυχής και περιπάτου.

3.1.2 Ανάπλαση Πλατείας Εμπορίου- Δημοτική Αγορά

Η συνολική έκταση επιφάνειας του ακινήτου είναι 7.000 τ.μ.. Η ανάθεση της μελέτης έγινε 

τον Μάιο του 1997. Η πρόταση προβλέπει διώροφο πάρκινγκ, εμπορικό κέντρο και στο 

τελευταίο όροφο αίθουσα πολλαπλών χρήσεων για διαλέξεις και σεμινάρια. Ο 

προϋπολογισμός για το έργο είναι 2.000.000.000 δρχ.
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Αναλυτικότερα, το κτίριο θα έχει χαρακτήρα και θα διαθέτει υπόγειο, ισόγειο, πέντε υπέρ 

του ισογείου ορόφους. Το υπόγειο θα διαθέτει υπόγειους χώρους για τα καταστήματα, χώρο 

στάθμευσης ο οποίος θα επικοινωνεί με το πάρκινγκ της πλατείας. Το ισόγειο θα 

περιλαμβάνει καταστήματα και χώρους προσπέλασης (κοινόχρηστους). Ο πρώτος όροφος 

έχει τη δυνατότητα σύνδεσης των χώρων με τα μεγάλα καταστήματα. Οι υπόλοιποι όροφοι 

θα είναι όροφοι γραφείων ενώ ο πέμπτος όροφος θα περιλαμβάνει μια αίθουσα κοινωνικών 

εκδηλώσεων, για χρήση του Δήμου Σερρών, με δυνατότητα επαγγελματικής χρήσης. Η 

έκταση του χώρου είναι 500 τ.μ.

3.1.3 Διαμορφώσεις Πλατειών και Πάρκων

Οι παρακάτω μελέτες που αφορούν τις διαμορφώσεις των Πλατειών και Πάρκων 

ανατέθηκαν τον Ιούλιο του 19S5.

Η μία μελέτη αφορά τη διαμόρφωση της πλατείας Ομονοίας επί των οδών Δήλου Σύρου 

και Σαλαμίνας. Στόχος του Δήμου είναι η ξεκούραση και η σωστή ανάπτυξη των μικρών 

παιδιών, υλοποιώντας ζώνη πρασίνου και καθιστικών. Ο προϋπολογισμός της 

διαμόρφωσης της πλατείας είναι 60.000.000 δραχμές.

Η δεύτερη μελέτη αφορά τη διαμόρφωση της πλατείας Αγίων Αναργύρων. Ο χώρος είχε 

διάσπαρτες και δίχως οργάνωση παιδικές κούνιες. Ο στόχος του Δήμου είναι ακριβώς ο ίδιος 

όπως αναφέρθηκε πιο πάνω. Ο προϋπολογισμός της διαμόρφωσης της πλατείας είναι

60.000.000 δραχμές.

Παράλληλα, η τρίτη μελέτη αφορά τη διαμόρφωση της πλατείας "FOSSES” (Πρώην 

Στρατιωτικός Φούρνος) επί των οδών Γ. Παπανδρέου και Δημογερόντων. Η ονομασία 

“FOSSES” δόθηκε προς τιμή της Γαλλικής Πόλης FOSSES που είναι αδελφοποιημένη με 

την πόλη των Σερρών από το 1986. το εμβαδόν της πλατείας είναι 950 τ.μ. ο χώρος κατά το 

παρελθόν φιλοξενούσε ένα αρκετά μεγάλο ισόγειο κτίριο στο οποίο λειτουργούσε ο 

στρατιωτικός φούρνος. Μετά την κατεδάφιση του κτίσματος, ο χώρος χαρακτηρίστηκε ως 

χώρος πρασίνου.

Στόχος της πρότασης του Δήμου είναι η πλατεία να είναι επισκέψιμη από τους δημότες 

κάθε ηλικίας. Το «χαμηλό» πράσινο θα μπορεί να δεχθεί τα παιχνίδια των μικρών παιδιών
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ενώ παράλληλα στα καθιστικά της η πλατεία θα μπορεί να δεχθεί δημότες που αναζητούν 

ανάπαυση και ξεκούραση. Το πλούσιο «ψηλό» πράσινο, οι επιστρωμένες με ζεστά υλικά 

διαδρομές, το «χαμηλό» πράσινο, οι πρωτότυπες κατασκευές και το υδάτινο στοιχείο να 

περνά μέσα από τους χώρους του πρασίνου, κάνουν το χώρο παραμονής του επισκέπτη 

ευχάριστο.

Η υλοποίηση της δέσμευσης θα δώσει ένα ακόμη στολίδι στο Δήμο Σερρών και θα 

συμβάλλει αποφασιστικά στην αναβάθμιση της ποιότητας της ζωής του Σερραίου δημότη. Ο 

προϋπολογισμός είναι της τάξης των 60.000.000 δραχμών.

3.1.4 Αποκατάσταση νεοκλασικών κτιρίων

Η νεοκλασική οικία «Μάλλιου και Ψιμοπούλου» η οποία είναι κτισμένη στις αρχές του 

20ου αιώνα, είναι ιδιοκτησίας του Δήμου Σερρών και βρίσκεται στο κέντρο της πόλης επί της 

οδού I. Δραγούμη. Στους χώρους του πανέμορφου αυτού κτιρίου θα δημιουργηθεί το 

Βαλκανικό Λαογραφικό Μουσείο, με στόχο τη διατήρηση και ανάδειξη της Βαλκανικής 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς και τη σύσφιξη των σχέσεων των Βαλκανικών χωρών.

Η δημιουργία του Βαλκανικού Λαογραφικού Μουσείου χρηματοδοτείται στα πλαίσια της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας ΙΝΤΕΠΠΕΘ II σε συνεργασία με το ΥΠ.ΕΘ.Ο. Ο προϋπολογισμός 

για την κατασκευή είναι 65.000.000 δραχμές.

3.1.5 Επανάχρηση Κτιρίου «Νάσιουτζικ»

Αρχικά έγινε μελέτη αποκατάστασης και επανάχρησης του ιστορικού κτιρίου 

«Νάσιουτζικ» σε κτίριο Μουσικών Εκδηλώσεων. Στους χώρους της Τουρκοκρατίας έκταση

15.000 τ.μ. άνηκε στο Δήμο των Σερρών και μετά την απελευθέρωσή ο Δήμος αποφάσισε 

να δημιουργήσει στο χώρο αυτό πλατεία. Αργότερα, το 1928, ο κ. Νάσιουτζικ 

αναλαμβάνοντας την ηλεκτροδότηση της πόλης έκτισε το κτίριο σε τμήμα της παραπάνω 

έκτασης. Η επιχείρηση αυτή το 1958 αγοράστηκε από τη Δ.Ε.Η. και το 1989 η Δ.Ε.Η. 

παραχώρησε το κτίριο στο Δήμο των Σερρών (Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών) όπου ανήκει και μέχρι 

σήμερα.
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Η σημερινή κατάσταση του κτιρίου είναι κακή, χωρίς όμως να υπάρχει το πρόβλημα 

στατικής επάρκειας. Η χρήση του κτιρίου σήμερα (αποθήκη Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών) δεν είναι 

σύμφωνη προς τον όγκο και την επιβλητικότητα του υπάρχοντος κτιρίου. Το κτίριο λόγω του 

μεγάλου ύψους και της μεγάλης κάλυψής του, μπορεί να φιλοξενήσει μια αίθουσα μουσικής 

η οποία δεν υπάρχει στην πόλη των Σερρών. Ο χώρος αυτός αποτελεί κέντρο πολιτιστικής 

ανάπτυξης. Μετά από μια σχετική μελέτη το 1999, ο προϋπολογισμός του έργου 

επανάχρησης του κτιρίου σε χώρο μουσικής είναι 115.000.000 δραχμές.

3.1.6 Υπηρεσία Καθαριότητας

Η Υπηρεσία Καθαριότητας είναι αυτοτελής υπηρεσία. Με την συμπλήρωση του 

μηχανολογικού εξοπλισμού και τη στελέχωσή της με επιστημονικό και εργατικό προσωπικό, 

γίνεται μέρα με τη μέρα μια μονάδα του Δήμου ικανή να σχεδιάσει, να υλοποιήσει έργα 

προστασίας του περιβάλλοντος και να προστατέψει αποτελεσματικά την υγεία των πολιτών.

Ήδη τα αποτελέσματα στον Τομέα Καθαριότητας είναι εμφανέστερα προς το καλύτερο σε 

όλη την πόλη, ενώ σημαντικά βοήθησε και η καμπάνια του Δήμου Σερρών για πιο καθαρή 

πόλη. Με την στελέχωσή της Υπηρεσίας με 60 νέους εργάτες που ορκίστηκαν τον Νοέμβριο 

του 2001 και προσελήφθησαν μέσω Α.Σ.Ε.Π., δυναμώνει ο τομέας και διασφαλίζεται η 

αποτελεσματικότητά του.

Παράλληλα, με το σπουδαίο έργο εξυγίανσης της παλιάς χωματερής και δημιουργίας 

μικρού ΧΥΤΑ σύγχρονων προδιαγραφών στο παλιό σκουπιδότοπο, η κατάσταση 

βελτιώνεται σημαντικά.

3.1.7Αττοκστάσταση χωματερής

Το έργο της αποκατάστασης του χώρου διάθεσης απορριμμάτων και της κατασκευής 

συμπΛηρωματικού Χώρου Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων, εντάσσεται στο άμεσο 

πρόγραμμα του Δήμου Σερρών για την περιβαλλοντική αναβάθμιση της περιοχής και στο 

γενικότερο σχεδίασμά για τη διαχείριση των στερεών αστικών αποβλήτων. Ο 

προϋπολογισμός μελέτης είναι 525.100.000 δραχμές από τις οποίες δαπανήθηκαν

340.200.000 δραχμές. Τα χρήματα προέρχονται από το ΥΠΕΧΩΔΕ και το έργο 

ολοκληρώθηκε βάσει σχετικής προγραμματικής σύμβασης το 2004.

Ο αποκατεστημένος χώρος διάθεσης απορριμμάτων καταλαμβάνει έκταση 75 περίπου 

στρέμματα και δέχεται τα απορρίμματα του Δήμου Σερρών για περίπου 30 έτη.

Παράλληλα, προβλέπεται μια σειρά μέτρων και παρεμβάσεων οι οποίες βελτιώνουν κατά 

πολύ τη λειτουργικότητα και την αποδοτικότητα του χώρου, ενώ επιπλέον διασφαλίζουν τη 

μέγιστη περιβαλλοντική προστασία.
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Στα πλαίσια της κατασκευής του έργου εκτελέστηκαν :

Εργασίες εξομάλυνσης του υπάρχοντας ανάγλυφου του ΧΔΑ

• Εργασίες τελικής διαμόρφωσης του ανάγλυφου

• Έργα συλλογής, μεταφοράς και διάθεσης βιοαερίου

• Έργα συλλογής, μεταφοράς επεξεργασίας και διάθεσης στραγγισμάτων

• Έργα ανάπλασης του χώρου (φυτεύσεις, τεχνική λίμνη, περίπτερο αναψυχής)

• Κτιριακά έργα για τις ανάγκες του χώρου

• Έργα ελέγχου και παρακολούθησης του ΧΔΑ (Μετεωρολογικός σταθμός, γεωτρήσεις 

ελέγχου διαφυγής στραγγισμάτων και βιοαερίου, εργαστηριακός εξοπλισμός)

• Κατασκευή -  οργάνωση χώρου συμπληρωματικού ΧΥΤΑ με βάση τις ισχύουσες 

προδιαγραφές

• Λοιπά έργα υποδομής (δίκτυο οδοποιίας, ύδρευσης, ηλεκτροφωτισμού, περίφραξη, 

είσοδοι, δίκτυο τάφρων αντιπλημμυρικής προστασίας, αντιπυρική ζώνη)

Η οργάνωση και διαχείριση της λειτουργίας του μικρού συμπληρωματικού ΧΥΤΑ σε 

συνδυασμό με την περιβαλλοντική παρακολούθηση και έλεγχο του χώρου αυτού, όσο και 

του αποκατεστημένου ΧΔΑ ξεκίνησε το καλοκαίρι του 2001.

Στα πλαίσια της δράσης αυτής περιλαμβάνονται :

• Η οργάνωση και η διαχείριση της λειτουργίας του ΧΥΤΑ

• Η διάθεση των απορριμμάτων σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές

• Η παρακολούθηση και ο έλεγχος της καλής λειτουργίας των εγκαταστάσεων του 

ΧΥΤΑ

• Η περιβαλλοντική παρακολούθηση και ο έλεγχος των αναγκαίων (παραγόμενα υγρά 

απόβλητα και βιοαέριο του χώρου, υπόγεια νερά. Καθιζήσεις, κλιματολογικά και 

μετεωρολογικά στοιχεία και άλλα)

• Η ενημέρωση τόσο των αρμόδιων φορέων όσο και των δημοτών.

3.1.8 Πάρκινγκ Βαρέων Οχημάτων

Ο Δήμος Σερρών αξιοποιώντας τα προγράμματα του Β' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 

(Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΕΑΠΤΑ II) το έτος 1998 μέχρι και 

το έτος 2002, προγραμμάτισε και κατασκεύασε σε έκταση 70 στρεμμάτων επί της νέας 

περιαστικής οδού, Πάρκινγκ Βαρέων Οχημάτων, χωρητικότητας στάθμευσης 200 θέσεων. 

Με το έργο καλύπτεται το 70% της δυναμικότητας της περιοχής.

Για το Πάρκινγκ Βαρέων Οχημάτων ο προϋπολογισμός στοίχισε 39.54.200 δραχμές από 

τις οποίες δαπανήθηκαν 16.293.213 δραχμές για την ολοκλήρωση του ηλεκτροφωτισμού 

του χώρου, καθώς και για τα τμήματα ασφαλτικής στρώσης κυκλοφορίας και
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τσιμεντόστρωσης των χώρων παρκαρίσματος των οχημάτων. Τα χρήματα προέρχονταν από 

το ΕΑΠΤΑ II.

Ακόμη, ο προϋπολογισμός μελέτης για την ολοκλήρωση των θέσεων στάθμευσης στον 

χώρο του πάρκινγκ στοίχισε 14.673,51 ευρώ από τα οποία δαπανήθηκαν 12.419,83 ευρώ. 

Σε αυτή την περίπτωση τα χρήματα προήλθαν από πιστώσεις Σ.Α.Τ.Α/2002.

Παράλληλα, τα έτη 2001- 2002 ο προϋπολογισμός μελέτης για τις εργασίες άρδευσης 

και φύτευσης στην υποδομή του χώρου του πάρκινγκ στοίχισε 7.624,80 ευρώ από τα οποία 

δαπανήθηκαν 6.654,23 ευρώ. Τα χρήματα προήλθαν από πιστώσεις Σ.Α.Τ.Α/2002.

Τέλος, για την εύρυθμη λειτουργία και την οικονομική ενίσχυση των τοπικών φορέων που 

δραστηριοποιούνται στην κατεύθυνση των μεταφορών και συγκοινωνιών, ο Δήμος Σερρών 

συστήνει Ανώνυμη Εταιρία προγραμματίζοντας νέες δράσεις στο χώρο του πάρκινγκ όπως:

• Δημιουργία Κ.Τ.Ε.Ο

• Αποθηκευτικοί χώροι

• Λιπαντήριο Μεγάλων Οχημάτων

• Πρατήριο Καυσίμων

• Χώροι αναψυχής, συνεδριάσεων, Κυλικείο, \Λ/.0.

3.1.9 Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής

Ο Προϋπολογισμός της μελέτης του Πάρκου στοίχισε 53.000.000 δραχμές. Το έργο 

ξεκίνησε το έτος 2001 με ψηφισμένη πίστωση για το έτος 2002 55.759,57 Ευρώ. 

Δαπανήθηκαν 52.471,16 Ευρώ και αποπερατώθηκε το Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής του 

Δήμου σε εκτός σχεδίου, οικόπεδο της κτηματικής περιφέρειας του Δήμου το οποίο βοίσκεται 

σε χώρο του Αθλητικού Κέντρου Ομόνοιας. Αποπερατώθηκαν οι εργασίες διαμόρφωσης του 

γηπέδου, όπως και οι εργασίες οδοστρωσίας. Τέλος αποπερατώθηκε και το δίκτυο των 

όμβριων υδάτων.

Το έργο εκτελείται από πιστώσεις του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών και του 

Δήμου Σερρών. Σκοπό έχει την εκπαίδευση των μαθητών των σχολείων στο αντικείμενο της 

Κυκλοφοριακής Αγωγής.

3.1.10 Πρότυπο Κέντρο Εκπαίδευσης και Εξέτασης οδηγών

Η Αυτοκινητοδρόμιο Α.Ε. κατέθεσε στο Υπουργείο Συγκοινωνιών μελέτη επιστημόνων 

του Α.Π.Θ. για τη δημιουργία του Κέντρου στις Σέρρες. Η χρηματοδότηση θα είναι περί τα 

600 εκατομμύρια δραχμές , από το πρόγραμμα του Υπουργείου «Οδική Ασφάλεια».

Η πόλη των Σερρών είναι η μοναδική που κατέθεσε σχετική μελέτη και πρόταση και το 

κέντρο που θα δημιουργηθεί, θα αποτελέσει πιλότο για τα υπόλοιπα. Το Κέντρο 

Εκπαίδευσης και Εξέτασης Οδηγών, αναπτύχθηκε στην περιοχή του Αυτοκινητοδρομίου
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Σερρών το 1999 και αξιοποιεί κομμάτι της Πίστας χωρίς να επηρεάζει το αγωνιστικό 

πρόγραμμα, ενώ σε ειδική περιοχή αναπτύχθηκαν και οι υπόλοιπες εγκαταστάσεις του 

Πρότυπου Κέντρου.

3.2 ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

3.2.1 Αυτοκινητοδρόμιο

Το Αυτοκινητοδρόμιο Σερρών από το Μάιο του 1998 άνοιξε τις πύλες του για τους 

ανθρώπους του μηχανοκίνητου αθλητισμού στη χώρα μας και φιλοξένησε στη πίστα του 

πανελλήνιους αγώνες ταχύτητας αυτοκινήτου, μοτοσικλέτας και Formula 3. Έργο με 

επενδυτική καινοτομία και αναπτυξιακό προσανατολισμό, αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για 

την περαιτέρω ανάπτυξη της χώρας μας στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι του μηχανοκίνητου 

αθλητισμού.

Ο Δήμος Σερρών διαβλέποντας την αδυναμία των Δημοτικών Επιχειρήσεων να 

λειτουργήσουν ανά την Ελλάδα με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, ίδρυσε φορέα με την μορφή 

Ανώνυμης Εταιρίας, με αποκλειστικό σκοπό την ορθολογιστική διαχείριση του 

Αυτοκινητοδρομίου. Σκοπός της απόφασης είναι να υποστηριχθεί με το καλύτερο 

επιχειρηματικό τρόπο η αγωνιστική και οικονομική δραστηριότητα του Αυτοκινητοδρομίου 

Σερρών , ενός έργου πρωτοπόρου και μοναδικού όχι μόνο για την Μακεδονία και την 

Ελλάδα, αλλά και για την Βαλκανική Χερσόνησο, το οποίο θα επιφέρει επιμέρους ανάταση 

στους οικονομικούς δείκτες της Βορείου Ελλάδας.

Το αυτοκινητοδρόμιο στα τέσσερα χρόνια λειτουργίας της πίστας αναδείχθηκε σε χώρο 

συνάντησης ανθρώπων όλων των ηλικιών από όλη την Ελλάδα, με κοινά ενδιαφέροντα την 

αγάπη για τον αθλητισμό, την δράση, το θέαμα, την άγρια ομορφιά και τις έντονες 

αγωνιστικές στιγμές των αγώνων ταχύτητας.

Η πίστα των Σερρών έχει κατασκευαστεί σύμφωνα με τις αγωνιστικές προδιαγραφές και 

τα μέτρα ασφάλειας της Διεθνούς Ομοσπονδίας (FIA), τα οποία ανταποκρίνονται σε 

αντίστοιχες για αγώνες Formula 1, ενώ φιλοξενεί αγώνες Formula 3. Πέραν αυτών η πίστα
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και ο περιβάλλον χώρος του Αυτοκινητοδρομίου μπορεί να φιλοξενήσει αγωνιστικές ομάδες 

αυτοκινήτων και μοτοσικλέτας για δοκιμαστικά test, αλλά και για μηχανικές και αγωνιστικές 

μετρήσεις προκειμένου να εξελίξουν τα μοντέλα των επόμενων σεζόν. Το συνολικό μήκος 

της πίστας είναι 3.186 μέτρα, και το εμβαδόν που περικλείει η πίστα είναι 188 τ.μ.. το πλάτος 

της πίστας είναι στην ευθυγράμμιση εκκίνησης 15 μέτρα και στην υπόλοιπη πίστα 12 μέτρα.

Το βασικό κτίριο του Αυτοκινητοδρομίου είναι το κτίριο των Pits. Από το κτίριο αυτό 

εξυπηρετούνται οι αγωνιζόμενοι, οι θεατές, η διοίκηση του φορέα, οι δημοσιογράφοι και οι 

οργανωτές αγώνων. Το κτίριο είναι τριώροφο συνολικού εμβαδού 1349 τ.μ. στο οποίο 

στεγάζονται όλες οι απαραίτητες εγκαταστάσεις.

Το πάρκινγκ αγωνιζομένων (Paddock) βρίσκεται στο εσωτερικό της πίστας πίσω από τα 

Pits και κατέχει έκταση 4900 τ.μ. , η επικοινωνία γίνεται μέσω της υπόγειας διάβασης, 

δηλαδή την Θύρα 1 και χρησιμοποιείται από τους οδηγούς, τους μηχανικούς και συνοδούς 

των αγωνιζομένων, τους κριτές, αγωνοδίκες κ.α. που είναι εφοδιασμένοι με ειδική καρτέλα 

εισόδου.

Παράλληλα, οι εσωτερικοί δρόμοι έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να εξασφαλίζουν γρήγορη, 

άνετη, και με ασφάλεια την κίνηση των ειδικών αυτοκινήτων και για το λόγο αυτό καταλήγουν 

σε θύρες του Αυτοκινητοδρομίου, για γρήγορη μετακίνηση προς την πόλη, κινούνται δε όπου 

είναι δυνατόν πίσω από τα προστατευτικά τοιχία για την αποφυγή ατυχημάτων.

Ακόμη, σε δυο σημεία της ευθυγράμμισης εκκίνησης τοποθετήθηκαν λυόμενες κερκίδες 

θεατών χωρητικότητας περίπου 400 θεατών, οι οποίες διαθέτουν απεριόριστο μήκος 

ορατότητας, ενώ μια άλλη λυόμενη κερκίδα έχει τοποθετηθεί σε διαμορφωμένο χώρο εντός 

των Pits, χωρητικότητας 500 περίπου θεατών. Οι παραπάνω χώροι υποστηρίζονται από 

αναψυκτήρια -  καντίνες και χώρους w.c..

Τέλος, υπάρχει διαμορφωμένος χώρος για ελεύθερο πάρκινγκ στον περιβάλλοντα χώρο 

του Αυτοκινητοδρομίου και διπλή ανισόπεδη διάβαση πεζών πάνω από την πίστα, ενώ 

προβλέπεται μεσοπρόθεσμα και η διαμόρφωση 3000 χώρων στάθμευσης αυτοκινήτων.

Για την εξυπηρέτηση των θεατών του Αυτοκινητοδρομίου προβλέπεται συνολικά 9 

πάρκινγκ αυτοκινήτων.

Ακόμη προβλέπεται και ένα περιφραγμένο και ελεγχόμενο πάρκινγκ στην είσοδο της 

θύρας 3, η οποία είναι θύρα των επισήμων. Πέριξ του Αυτοκινητοδρομίου υπάρχουν άλλα 

τρία πάρκινγκ ελεύθερα και τέσσερα σε διαπλατύνσεις ασφαλτοστρωμένων δρόμων στην 

διάθεση των θεατών που ήδη λειτουργούν.

Στην ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων του Αυτοκινητοδρομίου Σερρών αποτέλεσε 

σημαντικά το κονδύλιο των 600 εκατομμυρίων δραχμών από το Υφυπουργείο Αθλητισμού 

και το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Είναι η πρώτη φορά που το έργο αυτό 

χρηματοδοτείται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

57



3.2.2 Αθλητικό Πάρκο Ομόνοιας

Πρόκειται για έργο προϋπολογισμού μελέτης 440.205 ευρώ. Το έργο ξεκίνησε το έτος 

2003 με ψηφισμένη πίστωση για το έτος 2004 με το ποσό των 379.486,85 ευρώ. 

Δαπανήθηκαν 60.719 ευρώ και έγιναν εργασίες σκυροδέτησης της κερκίδας που βρίσκεται 

στο Αθλητικό Πάρκο Ομόνοιας.

Πρόκειται για ένα χώρο 300 στρεμμάτων πνιγμένο στο πράσινο. Οι υπάρχουσες 

εγκαταστάσεις περιλαμβάνουν κλειστό γυμναστήριο, επτά γήπεδα ποδοσφαίρου, τρία 

ανοικτά γήπεδα μπάσκετ, δυο γήπεδα τένις, αποδυτήρια αθλουμένων και αναψυκτήριο. Τα 

χρήματα για το Πάρκο Ομόνοιας προέρχονται από το Πρόγραμμα ΕΛΛΑΔΑ 2004- ΔΙΚΤΥΟ 

ΠΡΟΠΟΝΗΤΗΡΙΩΝ και το έργο συνεχίζεται για το έτος 2006.

3.2.3 Αθλητικό Κέντρο Χρυσοπηγής

Η κατασκευή δημοτικού κέντρου και ξενώνων στο τουριστικό θέρετρο της Χρυσοπηγής, 

χρηματοδοτήθηκε από πιστώσεις του Υπουργείου Εσωτερικών ύψους 80 εκατομμυρίων το 

έτος 1997. Η περαιτέρω εξέλιξη του έργου, λόγω προοπτικής και επιχειρηματικής 

καινοτομίας για φορέα πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης, εντάχθηκε σε συνολική 

πίστωση 530 εκατομμυρίων. Αυτό και μόνο δημιούργησε την πρόκληση να δώσει ο Δήμος 

Σερρών ότι καλύτερο μπορούσε και την υποχρέωση της σωστής λειτουργίας και 

βιωσιμότητας του έργου.

Το έργο αυτό αποτελεί ένα πρότυπο μοντέλο αειφόρου ανάπτυξης. Είτε από αυτά καθ' 

αυτά τα καθαρά κέρδη του, είτε από χρηματοδότηση από την Πολιτεία και άλλα 

χρηματοδοτικά προγράμματα. Οι αρχές σχεδιασμού και προδιαγραφές του ξεφεύγουν από 

τα στενά τοπικά πλαίσια και απευθύνονται σε ένα ευρύτερο κοινό το οποίο και αναμένεται να 

δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες βιωσιμότητας μιας τέτοιας επένδυσης.

Το μεγαλόπνοο δημοτικό έργο σχεδιάστηκε όχι για την κάλυψη αποκλειστικά αθλητικών 

δραστηριοτήτων, αλλά υλοποιήθηκε με βασικό άξονα και κατευθυντήρια γραμμή την 

δημιουργία κινήτρων προσέλκυσης. Είναι δεδομένο ότι η επένδυση έχει στόχο την 

προσέλκυση πολλών ειδικών κατηγοριών τουρισμού και σχεδιάστηκε ώστε να δημιουργήσει 

αυτό το κίνητρο.
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Πέραν των άλλων το έργο αυτό σηματοδοτεί την διάθεση και βούληση του Δήμου για 

ολοκλήρωση του δημιουργικού πλάνου ανάπτυξης της πόλης και της ευρύτερης περιοχής. 

Το έργο περιλαμβάνει ξενοδοχείο 84 κλινών, πισίνα και γήπεδα basket, tennis,volley.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του όλου έργου αγγίζει το 1,6 δις, χρηματοδοτείται από το 

ΕΑΠΤΑ Π και κατασκευάζεται σε ιδιόκτητο οικόπεδο του Δήμου 31 στρεμμάτων.

3.2.4 Γήπεδο Ξηροτόπου

Το γήπεδο ποδοσφαίρου του οικισμού Ξηροτόπου άρχισε και ολοκληρώθηκε μέσα στο 

1997. Ο προϋπολογισμός μελέτης στοίχισε συνολικά 5.130.000 δραχμές από τις οποίες 

δαπανήθηκαν 3. 645.000 δραχμές. Τα χρήματα προήλθαν από τη ΣΑΤΑ/98.

Παράλληλα, συνεχίστηκαν οι χωματουργικές εργασίες στο γήπεδο για να αποκτήσει τις 

διαστάσεις που απαιτούνται από τους Κανονισμούς. Το Γήπεδο Ξηροτόπου εντάσσεται στα 

πλαίσια παρέμβασης του Δήμου στον ευαίσθητο τομέα του αθλητισμού και της δημιουργίας 

χώρων άθλησης της νεολαίας. Αποτελεί αθλητικό στολίδι, ταυτόχρονα πηγή δράσης και 

δημιουργικής ενασχόλησης για τους νέους του ορεινού οικισμού που ανήκει στο Δήμο 

Σερρών. Το έργο αυτό στην περιοχή του Ξηροτόπου ολοκληρώθηκε το 1998.

3.3. ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

3.3.1 Δ.Ε.Υ.Α.Σ. -  Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Σερρών

Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Σερρών (Δ.Ε.Υ.Α.Σ.), συστάθηκε με το 

Π.Δ. 503/91 που δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα της κυβερνήσεως στις 29 Νοεμβρίου 1991 

σύμφωνα με το Νόμο 1069/80 μετά την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σερρών. Η 

λειτουργία της Επιχείρησης ξεκίνησε τον Αύγουστο του 1992, αυτή δε καθορίζεται από τον 

Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας, τον Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης καθώς και 

την εκάστοτε ισχύουσα Νομοθεσία. Είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου με κοινωφελή 

χαρακτήρα. Περιοχή αρμοδιότητας της επιχείρησης είναι η διοικητική περιφέρεια του Δήμου 

Σερρών (άρθρο 1 §3 του Ν. 1069/80).

Η σύσταση της επιχείρησης δικαιολογείται γιατί με την σύσταση της επιχείρησης:

• παρέχεται διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και ευελιξία

• αντιμετωπίζεται ριζικά, μεθοδικά και μακροχρόνια όλο το κύκλωμα ύδρευσης και 

αποχέτευσης, με την εκτέλεση και λειτουργία των συναφών έργων ύδρευσης και 

αποχέτευσης

• Εξασφαλίζεται η χρηματοδότηση των έργων αυτών από το πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων, από δανειοδότηση και από ίδιους πόρους που προβλέπονται υπέρ της 

επιχείρησης από τον Ν. 1069/80 (άρθρο 1 § 2 του Ν. 1069/80)
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Έσοδα της επιχείρησης σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 10 ως και 27 και 28 του Ν. 

1069/80 είναι:

• Το ειδικό τέλος για την μελέτη, κατασκευή και επέκταση των έργων ύδρευσης και 

αποχέτευσης που υπολογίζεται σε ποσοστό 80% επί της αξίας του νερού (άρθρο 10 

§ 1 εδ. α και 11 Ν. 1069/80).

• Το ειδικό τέλος 3% όπως αυτό αντικαταστάθηκε από το άρθρο 43 του Ν. 2065/92 

(άρθρο 10 § 1 εδ. β και 12 Ν. 1069/80).

• Δωρεάν επιχορήγηση από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων σε ποσοστό μέχρι 

35% επί των δαπανών μελετών και κατασκευών των κάθε φύσεως έργων ύδρευσης 

και αποχέτευσης αρμοδιότητας της επιχείρησης (άρθρο 10 § 1 εδ. ια και 13 Ν. 

1069/80).

• Το τέλος σύνδεσης μετά του δικτύου της αποχέτευσης.

• Η δαπάνη και σύνδεση προς τον αγωγό ύδρευσης και της αποχέτευσης

• Το τέλος σύνδεσης μετά του δικτύου της αποχέτευσης.

• Το τέλος σύνδεσης μετά του δικτύου της ύδρευσης.

• Το τέλος χρήσης υπονόμων.

• Η αξία νερού που καταναλώνεται.

• Η εγγύηση χρήσης υδρομετρητή.

• Η δαπάνη μετατόπισης αγωγών διακλαδώσεων ύδρευσης -  αποχέτευσης.

• Οι συνεισφορές τρίτων για έργα προς εκτέλεση

• Οι πρόσοδοι από την περιουσία ή το τίμημα από την εκποίηση αυτής.

• Δάνεια, κληρονομιές, δωρεές και λοιπές επιχορηγήσεις και τέλος

• Έσοδα που εισπράττονται από την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 27 και 28 

του Ν. 1069/80 και κάθε νόμιμη πρόσοδος.

Παράλληλα, η ΔΕΥΑ Σερρών εφαρμόζει από την ημέοα λειτουργίας της ένα συνεχές 

πρόγραμμα αναδιοργάνωσης, λειτουργώντας στα πλαίσια μιας σύγχρονης επιχείρησης 

θέτοντας συνεχώς νέους στόχους μέσω συγκεκριμένων ενεργειών.

Οι ενέργειες αυτές επιτυγχάνονται με:

• Αύξηση της αποτελεσματικότητας για τις παρεχόμενες υπηρεσίες και προϊόντα

• Βελτίωση των προσφερομένων υπηρεσιών ύδρευσης, αποχέτευσης και των 

υπηρεσιών εξυπηρέτησης προς τους δημότες

• Πραγματοποίηση νέων επενδύσεων

• Συνεχή επιμόρφωση του προσωπικού

• Διαρκή επαγρύπνηση και συνεχή δράση και τέλος με

• Συνεχή εφαρμογή καινοτομικών μεθόδων και δράσεων



Συγκεκριμένα στην Ύδρευση έγιναν τα εξής:

□ 105 χιλιόμετρα δίκτυο ύδρευσης (κεντρικοί μεταφορικοί αγωγοί και δευτερεύον δίκτυο)

□ 5 νέες γεωτρήσεις που δίνουν συνολικά 700 κυβικά νερού την ώρα

□ 9 αντλιοστάσια που τροφοδοτούν ανελλιπώς το δίκτυο ύδρευσης

καθώς και σύστημα 6 δεξαμενών, που με την ολοκλήρωσή τους σε σύντομο χρόνο, θα έχει η 

πόλη ημερήσιο απόθεμα νερού, 16.500 κυβικά μέτρα, ποσότητα που καλύπτει το 80% και 

πάνω των ημερησίων αναγκών της πόλης.

Στον τομέα της αποχέτευσης έγιναν:

□ 112 χιλιόμετρα αγωγοί

□ και ακόμη με τους μεταφορικούς αγωγούς των λυμάτων για τον βιολογικό καθαρισμό, 

έγινε χωριστικό δίκτυο λυμάτων σχεδόν στο 50% της πόλης.

Συγκεκριμένα το 2002, που ήταν ένα έτος κατασκευής και ολοκλήρωσης έργων, βρήκε 

την Δ.Ε.Υ.Α.Σ. με :

> Ολοκληρωμένη την ανόρυξη αλλά και την αξιοποίηση των δύο νέων γεωτρήσεων, μία 

στο χώρο του Νοσοκομείου και η άλλη στο χώρο του TENNIS CLUB. Επιπλέον 

ποσότητες νερού περίπου 250 m3/h (δηλαδή 25%) , ήρθαν να προστεθούν και να 

αποτελέσουν την βάση της νέας λειτουργίας του δικτύου ύδρευσης της πόλης.

> Ολοκληρωμένες ή στο στάδιο της τελικής αποπεράτωσης τις δεξαμενές πόσιμου 

ύδατος.

> Ολοκληρωμένο και σε μεγάλο μέρος του να λειτουργεί ήδη το σύνολο των 

καταθλιπτικών αγωγών, συνολικού μήκους με την προσθήκη νέων 5.000 μ.

> Ολοκληρωμένο και με τμήμα του έργου να λειτουργεί το σύνολο του πρωτεύοντος 

δικτύου της πόλης και για τις τρεις ζώνες της (Υψηλή, Μεσαία, Χαμηλή), συνολικού 

μήκους 16.000 μ. περίπου.

> Ολοκληρωμένο για το μεγαλύτερο τμήμα του ήδη υπάρχοντος εξωτερικού 

υδραγωγείου, ενώ το υπόλοιπο βρίσκεται στην τελική του αποπεράτωση.

> Ολοκληρωμένο και να λειτουργεί ήδη το έργο προστασίας και βελτίωσης των 

υδρομαστεύσεων που υπάρχουν βορείως της πόλης των Σερρών και που 

αποκλειστικά υδροδοτούν και τους οικισμούς Μετόχι και Χρυσοπηγή.

Το σύνολο των παραπάνω έργων ήταν προϋπολογισμού μελέτης άνω των 4,4 

εκατομμυρίων ΕΥΡΩ, (1,5 δις δρχ).
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3.3.1.1 Πίνακας I

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ

Έτος Αιτιολογία Ποσά σε ΕΥΡΩ

1992 Επενδύσεις Ύδρευσης 66.180,21

1993 Επενδύσεις Ύδρευσης 681.235,60

1994 Επενδύσεις Ύδρευσης 1.014.051,42

1995 Επενδύσεις Ύδρευσης 601.714,19

1996 Επενδύσεις Ύδρευσης 604.500,14

1997 Επενδύσεις Ύδρευσης 562.462,14

1998 Επενδύσεις Ύδρευσης 710.490,86

1999 Επενδύσεις Ύδρευσης 311.617,62

2000 Επενδύσεις Ύδρευσης 1.195.810,99

2001 Επενδύσεις Ύδρευσης 1.636.858,80

Σύνολο Επενδύσεων 7.384.921,97

Μέσα σε εννέα χρόνια, έγιναν έργα συνολικού ύψους 10 δις, κονδύλια από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση , με την πολιτική πρωτοβουλία του Δήμου και με την συνεισωορά των 

πολιτών.

Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη, επενδύσεις ύψους 1,5 δις περίπου που αφορούν:

□ Βελτίωση δικτύου ύδρευσης πόλης που ανέρχεται στο 1,5 δις

□ Έλεγχος -  τηλεχειρισμός εξωτερικού υδραγωγείου που φτάνει στα 150 εκατομμύρια 

δραχμές

□ Ύδρευση-Αποχέτευση νέων Δημοτικών Διαμερισμάτων περίπου στα 200 

εκατομμύρια δραχμές.

Επιπλέον έχει γίνει πλήρης σχεδιασμός για την ολοκλήρωση και τον εκσυγχρονισμό 

λειτουργίας του συστήματος Τ’ Ύδρευσης -Αποχέτευσης της πόλης, μαζί με την επέκταση 

του Βιολογικού Καθαρισμού. Συνολικά, οι μελέτες που εκπονήθηκαν, έδωσαν την 

δυνατότητα στο Δήμαρχο Σερρών να προτείνει για το Νέο Ταμείο Συνοχής μέσα από το Γ  

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, επενδύσεις ύψους 16 δις. δραχμών για τις οποίες αρχικά 

εξασφαλίσθηκε χρηματοδότηση 4 δις.

Τελικός σκοπός της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης - Αποχέτευσης είναι:

1. Η εξυπηρέτηση των κατοίκων της πόλης των Σερρών.

2. Η παροχή άφθονου και καθαρού νερού σε μια εποχή που το νερό αποτελεί δυσεύρετο 

αγαθό στις ημέρες μας.
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3. Η κατασκευή και λειτουργία μεγάλων και βασικών έργων υποδομής τόσο στο δίκτυο 

Ύδρευσης όσο και στο Δίκτυο Αποχέτευσης.

4. Η προστασία του υδατικού περιβάλλοντος με την κατασκευή του βιολογικού καθαρισμού, 

έργο μεγάλης σημασίας, όπου η Επιχείρηση θα αξιοποιήσει τα μέσα της σύγχρονης 

τεχνολογίας.

5. Η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και η ουσιαστική συμμετοχή στην οικονομική 

ανάπτυξη του τόπου.

Συμπεραίνουμε λοιπόν, ότι μια απλή υπηρεσία ύδρευσης του Δήμου Σερρών, μετετράπη 

μέσα σε λίγα χρόνια σε μια σύγχρονη επιχείρηση Ύδρευσης- Αποχέτευσης, με πλήρη 

οργάνωση και γίνεται το απαραίτητο εργαλείο του Δήμου, για την εξασφάλιση υγιούς 

υποδομής στην πόλη.

3.3.2 Βιολογικός Καθαρισμός Πόλης Σερρών

Η εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων Δήμου Σερρών είναι το πιο σπουδαίο εξυγιαντικό 

έργο που έγινε στην περιοχή των Σερρών, μετά την διευθέτηση της κοίτης του Στρυμόνα και 

τα συνακόλουθα αποστραγγιστικά έργα. Το έργο ξεκίνησε το 19S1 και ολοκληρώθηκε το 

2001. Είναι αυτονόητες οι θετικές επιπτώσεις του έργου στην υγεία των ανθρώπων και στο 

περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής.

Είναι μια σπουδαία προσπάθεια του Δήμου Σερρών στον τομέα των έργων υποδομής, 

που με τον μηχανισμό της Δ.Ε Υ.Α.Σ. πέτυχε:

• Την κατασκευή νέου Δικτύου Ακαθάρτων και την Εγκατάσταση Επεξεργασίας 

Λυμάτων (Βιολογικός Καθαρισμός)

• Τα συνεχιζόμενα έργα στον Τομέα της Ύδρευσης όπως:

I. Την ολοκλήρωση του εξωτερικού υδραγωγείου της πόλης με νέες γεωτρήσεις- 

δεξαμενές αντλιοστάσια έλεγχο -τηλεχειρισμό των Μονάδων του Δικτύου.

II. Την κατασκευή όλων των κύριων μεταφορικών αγωγών της πόλης./

III. Την κατασκευής του Δευτερεύον Δικτύου υψηλής ζώνης
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* Τον σχεδίασμά και την ετοιμότητα ολοκλήρωσης των έργων Ύδρευσης -  

Αποχέτευσης και προστασίας του περιβάλλοντος με χρηματοδοτήσεις από το Τρίτο 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης.

Είναι μια δεκάχρονη προσπάθεια του Δήμου Σερρών που δημιούργησε έργα υποδομής 

10 δισεκατομμυρίων δραχμών περίπου (με χρήματα και της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και 

φυσικά εξυγίανε το όλο σύστημα της ύδρευσης και της αποχέτευσης.

3.3.3 Εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων.

Πρόκειται για ένα μεγάλο έργο 5.000.000.000 δρχ. που ο δήμος το εντάσσει μέσω της 

Δ.Ε.Υ.Α.Σ. (Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Σερρών). Το έργο αυτό έχει γίνει 

με πρόβλεψη τις ανάγκες του έτους 2035 και προχωρά προς το τέλος της αποπεράτωσής 

του.

Η Υπάρχουσα Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων της πόλης των Σερρών 

περιλαμβάνει τις μονάδες επεξεργασίας που σχετίζονται άμεσα με τις διεργασίες καθαρισμού 

λυμάτων και τα έργα που εξυπηρετούν βοηθητικά την απρόσκοπτη λειτουργία της. Στην 

πρώτη κατηγορία εντάσσονται τα έργα της γραμμής επεξεργασίας των λυμάτων και τα έργα 

επεξεργασίας της ιλύος.

Σαν βοηθητικές μονάδες θεωρούνται τα αμιγώς κτιριακά έργα όπως το κτίριο Διοίκησης, 

το κτίριο του Συνεργείου και της Αποθήκης καθώς και όλα τα έργα υποδομής όπως η 

οδοποιία, τα δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης, ο φωτισμός, η περίφραξη και άλλα πολλά.

Η ένταξη στο Δήμο Σερρών των νέων Δημοτικών Διαμερισμάτων καθώς και η πρόταση 

του Δήμου Λευκώνα και Σκουτάρεως στην Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών για να δεχθεί τα λύματα τους για 

επεξεργασία στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων της πόλης των Σερρών, δημιουργεί 

την ανάγκη έργων αναβάθμισης εκσυγχρονισμού και επέκτασης της υπάρχουσας 

εγκατάστασης , ενώ παράλληλα η Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων θα πρέπει να 

δέχεται και λύματα από βόθρους που θα προέρχονται από τους γειτονικούς 

«Καποδιστριακούς» Δήμους.

Το παραπάνω έργο εντάσσεται στο "ταμείο συνοχής" της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ε.Ε 

προκειμένου να πετύχει την αρμονική ανάπτυξη του συνόλου των κρατών - μελών της και 

ενώ είχε καταστεί επιτακτική ανάγκη όπως οι οικονομίες ορισμένων κρατών - μελών 

βοηθηθούν, κάνοντας χρήση του άρθρου 130 της συνθήκης του Μάαστριχ, αποφάσισε την 

προώθηση κανονισμού για την σύσταση του αποκαλούμενου χρηματοδοτικού Μέσου 

Συνοχής, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 1164 του Συμβουλίου της 16ης Μάίου 

1994.
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Στόχος του Ταμείου Συνοχής είναι να συμβάλει στην ενίσχυση της οικονομικής και 

κοινωνικής συνοχής της κοινότητας και ειδικότερα στα κράτη μέλη τα οποία έχουν χαμηλό 

κατά κεφαλή ακαθάριστο προϊόν (ΑΕΠ) με σκοπό μέσω του προγράμματος να επιτευχθεί η 

πλήρωση των όρων οικονομικής σύγκλισης που αναφέρεται στο άρθρο 104 Γ της συνθήκης.

3.3.4 Τηλεθέρμανση

Μία επένδυση της τάξης των 10 δισεκατομμυρίων δραχμών, που επιπλέον είναι και η 

πρώτη του είδους της στην χώρα μας, πήρε τον δρόμο υλοποίησης, μετά από σχετική 

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σερρών. Πρόκειται για το έργο κατασκευής μονάδας 

συμπαραγωγής ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας, με σκοπό την τροφοδότηση των 

καταναλωτών όλης της πόλης με ζεστό νερό.

Τα σύστημα αυτό της ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ, θα αξιοποιήσει το φυσικό αέριο και έχει να 

προσφέρει τόσα πολλά στην προστασία του περιβάλλοντος (αφού θα καταστήσει άκαπνους 

τους καυστήρες θέρμανσης), όσο και στην οικονομία, λόγω της χαμηλής τιμής διάθεσης του 

ζεστού νερού (για θέρμανση και οικιακή χρήση). Το 1997 έγινε η πρώτη πρόταση στο Δήμο 

Σερρών από την Ελληνό -Δανέζικη εταιρία ΩΑΝΕΙ_ Α.Ε.

Ο Δήμος Σερρών και η Δ.Ε.Υ.ΑΣ. συμβάλλονται με τον φορέα εκμετάλλευσης του έργου, 

την ΘΕΡΜΗ ΣΕΡΡΩΝ Α.Ε που ανήκει στην ΩΑΝΕΙ_ Α.Ε, προκειμένου να κατασκευαστεί η 

Μονάδα Παραγωγής, αλλά και το δίκτυο της ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

Σύμφωνα με το κείμενο που συναποδέχθηκαν και οι δύο πλευρές το 1997 το 80% των 

νοικοκυριών τροφοδοτείται με ζεστό νερό. Το 2003 συνδέθηκαν με το δίκτυο όλοι οι 

λεγόμενοι μεγάλοι καταναλωτές (υπηρεσίες, νοσοκομεία, Δήμος κτλ.) καθώς και το 50% των 

λοιπών καταναλωτών ενώ δόθηκε ζεστό νερό (από το δίκτυο επιστροφής) και στα κοντινά με 

το σταθμό θερμοκήπια.

Το έργο θεωρείται πέρα από σημαντική επένδυση και εξαιρετικά ωφέλιμο για την τσέπη 

του καταναλωτή, αφού υπάρχει ρητή δέσμευση στην συμφωνία που καθορίζει την ανώτατη 

τιμή του ζεστού νερού, στο 90% της εκάστοτε τιμής του πετρελαίου θέρμανσης.

Επιπλέον, η σύνδεση των καταναλωτών θα γίνει εντελώς δωρεάν, ενώ το Δημοτικό 

Μέγαρο, τα ευαγή και τα Εκκλησιαστικά Ιδρύματα καθώς και τα Σχολεία, θα πληρώνουν το 

50% του συνολικού τους λογαριασμού.
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3.3.5 Υδροηλεκτρικός Σταθμός Οινούσας

Ο μικρός υδροηλεκτρικός Σταθμός Οινούσας Σερρών, ο οποίος ανήκει στην κατηγορία 

των ενεργειακών έργων αξιοποίησης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), 

κατασκευάζεται πλησίον της κοινότητας Οινούσας και προβλέπεται να αξιοποιήσει με φιλικό 

περιβαλλοντικά τρόπο και να εκμεταλλεύεται ενεργειακά τα νερά της κοιλάδας του Τίμιου 

Προδρόμου πουλώντας την παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια στη Δ.Ε.Η.

Βάσει της μελέτης του έργου προβλέπεται η δημιουργία μίας ενεργειακά εκμεταλλεύσιμης 

υψομετρικής διαφοράς 160 m περίπου, με την εκτροπή μέρους του υδάτινου δυναμικού της 

κοιλάδας σε ανοικτό αγωγό, ο οποίος θα το οδηγεί με πολύ μικρές κλήσεις στη δεξαμενή 

φόρτισης και στη συνέχεια μέσω κλειστού καταθλιπτικού αγωγού προσαρμογής, στο 

στρόβιλο τύπου PELTON για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Η ισχύς του σταθμού είναι 1.1 MW και η παραγόμενη Η.Ε ανέρχεται σε 6.500.000 κ Mw 

περίπου ανά έτος και τα μέσα έσοδα είναι της τάξης των 130.000.000 δραχμών.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 550.000.000 δρχ. και 

χρηματοδοτείται σε ποσοστό 45% από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ενέργειας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης (Β' Κ.Π.Σ.). Για την υλοποίηση της επένδυσης έχει συσταθεί μη 

«Υ/Η ΣΤΑΘΜΟ ΟΙΝΟΥΣΑΣ Α.Ε» με μετόχους Δημοτική Επιχείρηση του Δήμου Σερρών 

(Κ.Α.Δ.Ε.), καθώς επίσης και ιδιωτική τεχνική εταιρία της περιοχής με εμπειρία σε παρόμοια 

έργα (ΟΡΙΖΩΝ Α.Ε.).

3.3.6 ΑΔΕΛΦΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Η σύλληψη της ιδέας των αδελφοποιήσεων έγινε μετά τον 2ον Παγκόσμιο Πόλεμο, με 

στόχο την προστασία της Ευρώπης από έναν άλλο εμφύλιο πόλεμο στο μέλλον. Η ιδέα αυτή 

επρόκειτο να φέρει τους λαούς πιο κοντά τον ένα με το άλλο. Μια ενέργεια που 9α 

πραγματοποιηθεί πέρα από τα εθνικά σύνορα και στο πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Μια αδελφοποίηση αποτελεί τη συνάντηση μεταξύ δυο Δήμων που θα ενεργήσουν από 

κοινού στα πλαίσια μιας Ευρωπαϊκής προοπτικής, αντιμετωπίζοντας προβλήματα και 

αναπτύσσοντας σταδιακά πιο στενούς και φιλικούς δεσμούς μεταξύ τους.

3.3.6.1 Δήμος Σερρών - Δήμος Fosses Γαλλίας

Στις 23 Δεκεμβρίου 1986 κοινοποιήθηκε η 606/86 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

του Δήμου Σερρών, η οποία αναφέρεται στην έγκριση αδελφοποίησης του Δήμου Σερρών με 

το Δήμο FOSSES Γαλλίας. Η αδελφοποίηση έχει σκοπό να προωθήσει τις ανταλλαγές και 

την αλληλοβοήθεια ανάμεσα στους δύο λαούς μέσα σε ένα πνεύμα του χάρτη της 

παγκόσμιας ομοσπονδίας των αδελφοποιημένων πόλεων.
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Σε αυτό τον καταστατικό χάρτη περιέχονται πέντε κύρια ναοακτηοιστικά:

1. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ: θεωρεί την αδελφοποίηση των πόλεων σαν ένα όργανο της 

ανθρώπινης μόρφωσης χωρίς καμία προκατάληψη.

2. ΟΧΙ ΑΝΑΜΕΙΞΗ: καμία ανάμειξη στις εσωτερικές υποθέσεις.

3. ΚΑΜΙΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗ : να μην αποκλείεται καμία καλή θέληση.

4. ΔΙΓΛΩΣΣΗ ΜΟΡΦΩΣΗ : εκμάθηση, πέρα από την μητρική γλώσσα, μιας από τις 

ομιλούμενες γλώσσες της παγκόσμιας επικοινωνίας. Κάθε πολιτιστική αδελφοποίηση 

επιφέρει μία συνεχή πρόοδο στην γνωριμία της αδελφής πόλης και πρέπει να 

διευκολύνει όσο είναι δυνατόν τις γλωσσικές σχέσεις.

5. ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ : Ανταλλαγές ανάμεσα στις ίσες αδελφές πόλεις. Μία αδελφοποίηση 

αντιπροσωπεύει πιθανότητα αμοιβαίας ανάπτυξης και πηγή αμοιβαίου πλουτισμού.

Οι θεσμοί που ενώνουν τις δύο πόλεις, ανταποκρινόμενοι στη διάθεση των κατοίκων των 

Σερρών και της Fosses, θα επιτρέψουν στις δύο πόλεις να καταλήξουν σε καρποφόρες 

επαφές και σε εμπειρικές ανταλλαγές, επιτρέποντας στους δύο τόπους να προχωρήσουν 

στην ανάπτυξη τους.

Αυτή η αμοιβαία εκτίμηση θα συντελέσει στην καλή κατανόηση ανάμεσα στους δύο 

λαούς, απαραίτητο για την ειρήνη των εθνών. Η προσφορά του ελληνικού πολιτισμού στον 

κόσμο από τότε που γεννήθηκε η Δημοκρατία, υπήρξε για τη Γαλλία, η βάση για την 

επανάστασή της.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Δήμου Σερρών και του Δήμου Fosses , λαμβάνοντας υπόψη 

όλα τα παραπάνω, αποφάσισαν για την πόλη του υπέρ της αδελφοποίησης. Η πρώτη 

αδελφοποίηση υπογράφθηκε στις 6 Ιουνίου 1986.

S.3.6.2 Δήμος Σερρών -Δήμος Βουλγαρίας (Βελίκο Τίρνοβο)

Στις 2 Δεκεμβρίου 1988 κοινοποιήθηκε η 1058/1988 απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου του Δήμου Σερρών, η οποία αναφέρεται στην έγκριση αδελφοποίησης του 

Δήμου Σερρών με το Δήμο Βελίκο Τίρνοβο της Βουλγαρίας.

Το Πρωτόκολλο αναφέρεται στις φιλικές σχέσεις και στην συνεργασία μεταξύ της πόλης 

των Σερρών και της πόλης Βελίκο Τίρνοβο της Βουλγαρίας διότι είναι αμοιβαίο όφελος και 

των δύο. Η ανάπτυξη και η σταθεροποίηση της φιλίας των δύο παριστάνει πολύτιμη 

συμβολή στην πορεία της ειρήνης, της αμοιβαίας συνεννόησης και της εξέλιξης των 

πολύπλευρων σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.
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Οι δύο δήμοι θα ανταλλάσσουν φιλική αλληλογραφία και ενέργειες πολύπλευρης 

συνεργασίας στους ακόλουθους τομείς:
1. Ανταλλαγή αντιπροσωπειών, ειδικών στον τομέα της διοικητικής ηγεσίας των Δήμων 

και ανάπτυξη των σχέσεων αυτών.

2. Ανάπτυξη των δυνατοτήτων για ανταλλαγή εμπορευμάτων ευρείας κατανάλωσης.

3. Οργάνωση καλλιτεχνικών και φωτογραφικών εκθέσεων.

4. Αμοιβαία ανταλλαγή ταινιών που καθρεφτίζουν την ζωή των πόλεων.

5. Ανταλλαγή θετικής πείρας και απόψεων στον τομέα της λειτουργίας των μουσείων και 

αμοιβαία βοήθεια.

Αυτές οι δράσεις θα πραγματοποιούνται μέσα στην κοινή μας δίπλευρη συνεργασία και 

ανάπτυξη της οικονομίας, παιδείας, υγειονομικής υπηρεσίας, του πολιτισμού, του εμπορίου, 

του τουρισμού και σε άλλους τομείς.

68



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με τη ραγδαία εξέλιξη των οικονομικών και τεχνολογικών δραστηριοτήτων της 

ανθρωπότητας, τις πολιτικές αλλαγές και τη μετανάστευση, όλο και περισσότερες ομάδες 

πληθυσμών εμποδίζονται στην απόλαυση των κοινωνικών αγαθών ή οδηγούνται στα όρια 

της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.

Στις ευημερούσες κοινωνίες, δυστυχώς αυξάνονται τα φαινόμενα κοινωνικής εξαθλίωσης, 

επομένως η κοινωνική μέριμνα πρέπει να είναι πρώτη προτεραιότητα της ευημερούσας 

κοινωνίας και κριτήριο ουσιαστικής αξιολόγησης της συνολικής πολιτικής που ασκεί μια 

Δημοτική Αρχή.

Παράλληλα, η θεώρηση του πολιτισμού ως βασικού τομέα ανάπτυξης και η ανάδειξη του 

σε βασικό άξονα της πολιτικής ενός Δήμου, δεν είναι κάτι που συνηθίζεται στις ημέρες μας. 

Η αντιμετώπισή του ως δευτερεύοντα παράγοντα ανάπτυξης και ορισμένες φορές ως 

αναπαραγωγικού τομέα περιόριζε πάντα την άσκηση πολιτικής σε πλαίσια ασφυκτικά 

περιορισμένα τόσο από άποψη οικονομικής υποστήριξης όσο και από πλευράς σχεδιασμού 

και ένταξης σε προγράμματα.

Έτσι το κύριο βάρος της πολιτιστικής ανάπτυξης έμεινε να το φέρουν οι πρωτοβουλίες 

των πολιτών μέσα από την προσωπική τους δημιουργία, την ανάπτυξη συλλόγων, αλλά 

παρόλα αυτά οι πρωτοβουλίες αυτές δεν είναι αρκετές για να ανταποκριθούν στις 

πραγματικές ανάγκες του πολιτισμού. Ο Δήμος των Σερρών έκανε το βήμα και άσκησε μια 

πολιτική για τον πολιτισμό.

4.1 ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΑΕΤΙΚΗΣ

Αρμοδιότητα του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Σερρών είναι η παροχή 

πρωτοβάθμιας Ανοικτής Κοινωνικής Φροντίδας σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες του 

πληθυσμού της πόλης των Σερρών, καθώς και σε μεμονωμένες περιπτώσεις πολιτών που 

χρήζουν βοήθειας. Στοχεύει στην πρόληψη των αναγκών που έχουν οι ευπαθείς κοινωνικές 

ομάδες, στον έγκαιρο εντοπισμό των προβλημάτων κοινωνικού αποκλεισμού με στόχο και 

σκοπό την αναβάθμιση του επιπέδου ζωής τους και την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών σε 

όλους τους τομείς της κοινωνικής τους ζωής.

Το Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής παρέχει τις εξής υπηρεσίες:

>  Υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης ατόμου και οικογένειας.

>  Παροχή οικονομικών βοηθημάτων σε άπορες οικογένειες.
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> Κάλυψη ενοικίων σε οικογένειες που αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά και 

κοινωνικά προβλήματα.

> Αποστολή παιδιών, απόρων οικογενειών σε καλοκαιρινές κατασκηνώσεις.

> Οργάνωση προγραμμάτων φιλοξενίας ορφανών παιδιών από την πρώην 

Γ ιουγκοσλαβία.

> Υπηρεσίες υποστήριξης και επαγγελματικής καθοδήγησης πολιτών.

> Προώθηση και οργάνωση της εθελοντικής εργασίας.

> Ενέργειες ευαισθητοποίησης της κοινότητας για την αποφυγή του στιγματισμού και 

της περιθωριοποίησης κοινωνικών ομάδων ή πολιτών του Δήμου Σερρών.

> Οργάνωση και διεξαγωγή πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

> Στήριξη της τρίτης ηλικίας και των ΑΜΕΑ.

Ακόμα, το Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής, αναλαμβάνει τη διαχείριση και την Υλοποίηση 

Εθνικών ή Ευρωπαϊκών προγραμμάτων, που έχουν να κάνουν με την παροχή κοινωνικών 

υπηρεσιών σε ευπαθείς ή μειονεκτούσες κοινωνικές ομάδες του ευρύτερου πληθυσμού. 

Ενδεικτικές υπηρεσίες που προσφέρονται στο πολίτη από τα κρατικά προγράμματα 

«Βοήθεια στο σπίτι» και «Μονάδες Κοινωνικής Μέριμνας», που υλοποιούνται εδώ και καιρό 

από τον Δήμο είναι :

> Υπηρεσίες κοινωνικού λειτουργού.

Υπηρεσίες νοσηλεύτριας.

Υπηρεσίες οικιακής βοηθού.

Παράλληλα, στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής λειτουργεί «Τράπεζα Ένδυσης, 

Τροφίμων και Γιαιχνιδιών» με σκοπό την παροχή ειδών ένδυσης και τροφίμων σε άπορες 

οικογένειες για να καλύψουν τις βασικές και στοιχειώδεις ανάγκες επιβίωσής τους.

4.1.1 Δ.Ε.Π.Σ.-Δημοτική Επιχείρηση Παιδικών Σταθμών

Η Δημοτική Επιχείρηση Παιδικών Σταθμών (Δ.Ε.Π.Σ.) είναι μια Νεοσύστατη Δημοτική 

Επιχείρηση (ημερομηνία σύστασης 15/03/1995) με την υπ’ αριθμόν 314/95 απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου. Η έναρξη δραστηριότητας έγινε με την έναρξη της νέας σχολικής 

περιόδου το Σεπτέμβριο του 1995. Λειτούργησε με τρεις Βρεφονηπιακούς σταθμούς και 

έδωσε την δυνατότητα φύλαξης νηπίων και βρεφών 150 περίπου οικογενειών. Οι σταθμοί 

που λειτούργησαν είναι:

1. Α' Παιδικός Σταθμός, Δύναμη 55 παιδιά

2. Β' Παιδικός Σταθμός, Δύναμη 45 παιδιά

3. Γ’ Παιδικός Σταθμός, Δύναμη 55 παιδιά
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Το προσωπικό που απασχολείται στους σταθμούς είναι κατά το πλείστον 

Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης. Έτσι, κάθε σταθμός έχει δύο νηπιαγωγούς πτυχιούχους 

Α.Ε.Ι. και μια βρεφονηπιοκόμο πτυχιούχο Τ.Ε.Ι.. Το υπόλοιπο προσωπικό είναι το αναγκαίο 

για την απρόσκοπτη λειτουργία των σταθμών και περιλαμβάνει:

1. Δυο οδηγούς με δίπλωμα Δ' κατηγορίας

2. Έναν υπάλληλο καθαριότητας σε κάθε σταθμό

3. Δυο υπαλλήλους γραφείου.

Η Δ.Ε.Π.Σ. κατάφερε να ιδρύσει μέσα σε τρία χρόνια και άλλους δύο σταθμούς. Έναν 

καθαρά βρεφικό σταθμό εξαιτίας της αυξημένης ζήτησης για την φύλαξη βρεφών και έναν 

νηπιακό σταθμό στο συνοικισμό Αγίου Αθανασίου, ο οποίος ξεκίνησε τη λειτουργία του το 

1998 στα πλαίσια του προγράμματος «ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ». Ο εν λόγω σταθμός συνεχίζει να 

λειτουργεί χάρη στην οικονομική υποστήριξη του Δήμου Σερρών και της Δημοτικής 

Επιχείρηση Παιδικών Σταθμών παρέχοντας συγχρόνως και συμβουλευτική υποστήριξη 

στους κατοίκους του Αγίου Αθανασίου.

Από το 1999 η (Δ.Ε.Π.Σ.) Δημοτική Επιχείρηση Παιδικών Σταθμών θέλοντας να βοηθήσει 

ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους γονείς, επέκτεινε τη λειτουργία του Α' Παιδικού 

Σταθμού κατά τις απογευματινές ώρες μέσω του Προγράμματος «Συνεχιζόμενη Κατάρτιση 

και Προώθηση της Απασχόλησης» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων».

Ορισμένες από τις υπηρεσίες που παρέχονται στα φιλοξενούμενα νήπια είναι :

1. Εκπαιδευτικό πρόγραμμα προσαρμοσμένο στις ηλικίες των παιδιών.

2. Ετοιμασία για το Δημοτικό σχολείο.

3. Μεταφορά με σχολικό λεωφορείο.

4. Πρωινό και μεσημεριανό γεύμα.

5. Εβδομαδιαία ιατρική παρακολούθηση.

6. Εκπαιδευτικές εκδρομές και επισκέψεις.

7. Παροχή φύλαξης το Σάββατο και τις απογευματινές ώρες.

Το απασχολούμενο προσωπικό ανέρχεται σε 16 υπαλλήλους, οι οποίοι εργάζονται στα 

πλαίσια προγράμματος βρεφονηπιακών σταθμών χρηματοδοτούμενο από το Γ’ Κοινοτικό 

Πλαίσιο Στήριξης.



4.1.1.1 Πίνακας I

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Δ.Ε.Π.Σ.

ΕΤΗ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΤΑΜΕΙΟ/
ΤΡΑΠΕΖΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 31/12

2005 660.132,90 628.650,89 13.257,00 44.739,01

2004 603.917,88 578.503,89 14.276,50 39.690,49

2003 553.827,60 560.678,83 21.127,74 14.276,51

2002 456.181,1 437.832,74 2.779,37 21.127,73

2001 126.816.576 136.362.604 10.493.099 947.071

2000 137.539.457 129.755.447 2.709.089 10.493.099

1999 83.258.233 58.397.380 5.200.000 19.660.853

1998 71.022.990 71.358.067 375.490 40.614

1997 58.353.888 43.767.106 14.586.782

1996 36.087.283 56.576.381 -20.489.098

1995 13.820.678 12.809.275 1.011.403

4.1.2 ΟΑΣΙΣ- Κέντρο Πρόληψης από Εξαρτημένες Ουσίες.

Ο Δήμος Σερρών, κατανοώντας την ανάγκη αντιμετώπισης του προβλήματος των 

ναρκωτικών, ενισχύει οικονομικά μαζί με άλλους φορείς (Εκκλησία, Νομαρχία, κ.τ.λ.) το 

κέντρο ΟΑΣΙΣ, ενώ συμμετέχει με εκπρόσωπό του, στο Δ.Σ. του Κέντρου Πρόληψης από 

Εξαρτημένες Ουσίες νομού Σερρών.

Σκοπός του Κέντρου ΟΑΣΙΣ, είναι η πρόληψη χρήσης εξαρτημένων ουσιών με την 

εφαρμογή προγραμμάτων που αποσκοπούν στην μείωση της ζήτησης.

Συγκεκριμένα :

> Παρέχει επιστημονική και έγκυρη πληροφόρηση.

> Οργανώνει και υλοποιεί σεμινάρια σε ομάδες νέων, μαθητών, εκπαιδευτικών.

> Ενημερώνει εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειες τους και διευκολύνει την 

παραπομπή τους σε κέντρα απεξάρτησης.

> Συμβάλλει στον περιορισμό της διάδοσης εξαρτημένων ουσιών.
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4.1.3 Κ.Α.Π.Η.- Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων

Στον τομέα της Πρόνοιας η συμμετοχή του Δήμου Σερρών ήταν εξαιρετικά σημαντική. Το 

έργο άρχισε το 1984 και συνεχίστηκε και το 1985 με την συνεργασία και υποστήριξη του 

Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. Ο προϋπολογισμός του έργου για τα έτη 1984 και 1985 

ανήλθε στα 13.449.914 δραχμές. Δαπανήθηκαν 11.736.000 δραχμές. Η χρηματοδότηση 

έγινε μέσα από τις πιστώσεις του ειδικού προγράμματος καταπολέμησης της ανεργίας του 

Υπουργείου Εσωτερικών.

Το Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων του πρώτου έτους αριθμούσε σε 1409 

μέλη από τα οποία τα 800 περίπου ήταν ενεργά. Σήμερα, υπάρχουν 3150 μέλη από τα 

οποία τα ενεργά είναι 1515. Στην διάθεση των ηλικιωμένων υπάρχει μια κοινωνική 

λειτουργός, φυσιοθεραπεύτρια, οικογενειακή βοηθός, αδελφή νοσοκόμα, γιατρός και 

καθαρίστρια. Στόχος των Κέντρων Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (Κ.Α.Π.Η.) είναι να 

κρατήσουν τους ηλικιωμένους συμπολίτες μας ενεργά, αυτόνομα και ισότιμα μέλη της 

τοπικής κοινωνίας. Στα Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων παρέχονται ιατρικές και 

κοινωνικές υπηρεσίες, όπως :

> Πρόγραμμα προληπτικής ιατρικής με τη συνεργασία ιατρού, νοσηλεύτριας και 

διαιτολόγου.

> Κοινωνικές υπηρεσίες, όπως η αντιμετώπιση ψυχολογικών και κοινωνικών 

προβλημάτων σε συνεργασία με Κοινωνικό Λειτουργό.

> Κοινωνικές Δραστηριότητες όπως χορευτικό τμήμα, χορωδία, ομάδα κατασκευής 

χειροποίητων έργων. Βιβλιοθήκη, εκδρομές.

Τέλος, ο Δήμος Σερρών στην προσπάθειά του να εξυπηρετήσει καλύτερα τους 

ηλικιωμένους δημότες, ανακαίνισε μέσα στο έτος 2002 τμήμα του Κέντρου Προστασίας 

Ανηλίκων και το διαμόρφωσε με δικά του χρήματα, δημιουργώντας ένα ακόμη Κ.Α Π.Η., με 

σύγχρονες και λειτουργικές εγκαταστάσεις. Για την κατασκευή και αποπεράτωση του Β’ 

Κ.Α.Π.Η. ο προϋπολογισμός της μελέτης στοίχισε 15.000 Ευρώ, από τα οποία δαπανήθηκαν 

9.336,12 ευρώ.



4.1.3.1 Πίνακας I

Η οικονομική κατάσταση λειτουργίας του Κ.Α.Π.Η έως και σήμερα παρουσιάζεται στον 

παρακάτω πίνακα:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Κ.Α.Π.Η

ΕΤΗ ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΠΡΟΣ 

ΧΡΗΣΗ

2005 (Α’&Β’ Κ.Α.Π.Η) 265.112,00 Ευρώ 250.000,00 Ευρώ 15.112,00 Ευρώ

2004 (Α’&Β’ Κ.Α.Π.Η) 230.772,73 Ευρώ 211.617,86 Ευρώ 19.154,87 Ευρώ

2003 (Α’&Β’ Κ.Α.Π.Η) 158.174,50 Ευρώ 155.815,52 Ευρώ 2.358,98 Ευρώ

2002 (Α’&Β’ Κ.Α.Π.Η) 118.393,04 Ευρώ 118.316,02 Ευρώ 77,02 Ευρώ

2001 36.629.284 δρχ 36.321.507 δρχ 307.777 δρχ

2000 45.397.751δρχ 40.954.042 δρχ 4.443.709 δρχ

1999 47.113.012 δρχ 41.768.803 δρχ 5.344.209 δρχ

1998 38.194.271 δρχ 33.648.259 δρχ 4.546.012 δρχ

1997 34.198.279 δρχ 32.169.964 δρχ 2.028.315 δρχ

1996 29.105.409 δρχ 27.725.108 δρχ 1.380.301 δρχ

1995 27.761.578 δρχ 25.817.169 δρχ 1.944.409 δρχ

1994 31.345.438 δρχ 26.427.387 δρχ 4.918.051 δρχ

1993 20.897.980 δρχ 208.864.456 δρχ 33.524 δρχ

1992 18.551.708 δρχ 17.727.073 δρχ 824.635 δρχ

1991 12.614.126 δρχ 12.450.518 δρχ 163.608 δρχ

1990 8.591.748 δρχ 8.587.910 δρχ 3.838 δρχ

1989 7.468.690 δρχ 7.465.742 δρχ 2.948 δρχ

1988' 8.120.605 δρχ 8.119.915 δρχ 690 δρχ

1987 7.154.861 δρχ 6.567.856 δρχ 587.005 δρχ

1986 7.363.557 δρχ 6.336.296 δρχ 1.027.261δρχ

4.1.4 Οικιστική Πολιτική

Ο Δήμος Σερρών στην προσπάθειά του για την οικιστική αποκατάσταση των άστεγων 

της πόλης των Σερρών, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών, προέβη :

> Στην κατασκευή, αρχικά, είκοσι κατοικιών για τους Τσιγγάνους των Τ.Ε.Ι., 

προγραμματίζοντας την οικιστική αποκατάσταση και όλων των υπολοίπων



οικογενειών Τσιγγάνων, παραχωρώντας Δημοτική έκταση στην οποία έγιναν έργα 

υποδομής.

> Στην χορήγηση δωρεάν οικοπέδων στο ίδρυμα ΜΩΫΣΙΑΔΗ για αποκατάσταση των 

παλιννοστούντων ομογενών μας.

> Στην ένταξη των άστεγων ατόμων σε προγράμματα για μειονεκτούσες ομάδες, 

στοχεύοντας στην οικιστική και επαγγελματική αποκατάστασή τους.

> Στην ανακαίνιση κληροδοτήματος του Δήμου Σερρών και εγκατάστασή σε αυτό 

άπορων και αστέγων οικογενειών.

4.1.5 Επαγγελματική Κατάρτιση (Δ.Ε.Ε.Κ.)

Η Δημοτική Επιχείρηση Επαγγελματικής Κατάρτισης (Δ.Ε.Ε.Κ.) Σερρών, συστήθηκε το 

1995 με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, ως Κέντρο Άτυπης Συνεχιζόμενης 

Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) Περιφερειακής Εμβέλειας, με σκοπό την οργάνωση, 

υλοποίηση και διαχείριση προγραμμάτων συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και 

συναφών με το αντικείμενο δραστηριοτήτων, όπως έρευνες ή μελέτες στα πλαίσια των νέων 

κανονισμών και διατάξεων του Υπουργείου Εργασίας.

Η Δημοτική Επιχείρηση Επαγγελματικής Κατάρτισης (Δ.Ε.Ε.Κ.) Σερρών έχει στενές 

εργασιακές σχέσεις με Εκπαιδευτικούς Οργανισμούς της περιοχής, άλλα τοπικά Κέντρα 

Επαγγελματικής Κατάρτισης, με το Δήμο Σερρών, με τα Επιμελητήρια Σερρών, τον Ο.Α.Ε.Δ., 

την Επιθεώρηση Εργασίας, το Γραφείο Διασύνδεσης του Τ.Ε.Ι. Σερρών και με διάφορες 

ιδιωτικές Επιχειρήσεις.

Τα στελέχη και οι συνεργάτες της Δ.Ε.Ε.Κ. Σερρών έχουν ανώτατη επιστημονική και 

επαγγελματική κατάρτιση με πολύχρονη εμπειρία στο σχεδίασμά, την οργάνωση και 

εκτέλεση προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης.

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι οι εξής :

> Διάγνωση των εκπαιδευτικών αναγκών, των αναγκών αγοράς εργασίας και νέων 

ειδικοτήτων.

> Έρευνες, μελέτες αγοράς εργασίας.

> Επιλογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση καταρτιζόμενων.

> Υπηρεσίες στήριξης των καταρτιζόμενων για την απορρόφησή τους στην αγορά 

εργασίας.

> Συνολική αξιολόγηση προγραμμάτων κατάρτισης.

> Έρευνα προσφοράς εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από την ημερομηνία σύστασή της έως και σήμερα η Δ.Ε.Ε.Κ., υλοποίησε πλήθος 

προγραμμάτων όπως, Επαγγελματικής Κατάρτισης Ανέργων, Δράσεις στα πλαίσια



Κοινοτικών Πρωτοβουλιών (Employment, Interreg II), Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα 

OUVERTURE, Ημερίδες, Έρευνες, Μελέτες.

4.1.6 Κέντρα Υποστήριξης Τσιγγάνων

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μία ολοκληρωμένη και ουσιαστική παρέμβαση της 

Δημοτικής Αρχής στον τομέα της Κοινωνικής Πολιτικής. Στόχοι των δύο Κέντρων 

Υποστήριξης Τσιγγάνων, που λειτουργούν παράλληλα σαν πολιτιστικά κέντρα στον 

ευαίσθητο αυτό χώρο, είναι προσφορά υπηρεσιών αλλά και εφοδίων στους κατοίκους της 

περιοχής Νεόκτιστων Αεροδρομίου και Αγίου Αθανασίου, καθώς και η συμβολή τους στην 

κοινωνική και επαγγελματική ένταξη των πληθυσμών αυτών των συνοικιών.

Στα κέντρα υποστήριξης Τσιγγάνων, εφαρμόζονται και λειτουργούν:

> Τμήματα διευκόλυνσης των κατοίκων στις συναλλαγές τους με τις Κρατικές 

Υπηρεσίες.

>  Συμμετοχή στο διαδημοτικό Δίκτυο ROM.

> Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι».

> Μονάδες Κοινωνικής Μέριμνας.

> Τμήμα Νομικών Συμβουλών.

> Τμήμα πληροφόρησης σε θέματα απασχόλησης.

> Πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης.

> Πολιτιστικές δραστηριότητες.

> Υποστηρικτική διδασκαλία σε μαθητές του Δημοτικού και του Γυμνασίου, από 

εθελοντές καθηγητές και δασκάλους.

4.1.7 ΚΑΔΕ

Η Κτηματική Αναπτυξιακή Δημοτική Επιχείρηση, ιδρύθηκε με ομόφωνη απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου Σερρών το 1983, με αρχικό κεφάλαιο 20.000.000 δραχμές και άρχισε 

να δραστηριοποιείται το 1995. Σκοπός της είναι η διαχείριση και αξιοποίηση των ακινήτων 

του Δήμου.

Διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο που στην πλειοψηφία του αποτελούν αιρετοί 

εκπρόσωποι του Δήμου. Η Κ.Α.Δ.Ε. σήμερα εκτός του γνωμοδοτικού της ρόλου σε θέματα 

διαχείρισης δημοτικών ακινήτων, είναι μέτοχος κατά 70% στην εταιρία «Υδροηλεκτρικός 

Σταθμός ΟΙΝΟΥΣΑΣ Α.Ε», για την κατασκευή Υδροηλεκτρικού Εργοστασίου. Σε συνεργασία 

με το κτηματολόγιο, συνέταξε και υπέβαλε τους πίνακες Δημοτικής περιουσίας στο Εθνικό 

Κτηματολόγιο.
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Η Κ.Α.Δ.Ε. θα παίξει ρόλο στις επερχόμενες συνεργασίες με Ιδιωτικούς φορείς για 

επενδύσεις και έργα μεγάλης σημασίας και αξίας, που σχετίζονται με την Δημοτική 

Περιουσία. Επίσης συμμετέχει ενεργητικά τόσο στην υλοποίηση του Επενδυτικού 

Προγράμματος του Δήμου, στο μεγάλο έργο αποκατάστασης της παλιάς χωματερής κ.α.

4.2 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο Δήμος Σερρών προσπαθεί για την προώθηση του πολιτισμού σε μεγάλο βαθμό. 

Στο Δήμο Σερρών λειτουργούν τμήματα πολιτισμού, τα οποία υπάρχουν εξαπλωμένα σε 

πέντε περιφερειακά κέντρα. Κύριος στόχος είναι η πολιτιστική παιδεία, η καλλιέργεια του 

πολιτιστικού πνεύματος, η συμμετοχή των δημοτών ενεργά στον πολιτισμό, η παρακίνηση 

των ανθρώπων να ασχοληθούν με τις τέχνες.

Ο Δήμος Σερρών έχει ανάγει τον πολιτισμό σε ανάγκη και κύριο κομμάτι της 

ψυχαγωγίας του Δημότη. Επίσης διοργανώνει εκδηλώσεις όπως μουσικές, χορευτικές 

συναντήσεις, εκθέσεις ζωγραφικής, φωτογραφίας, κεραμικής και θεατρικές παραστάσεις.

Η ανάγκη πρόσληψης προσωπικού έγκειται στο γεγονός ότι τα κέντρα ως προς τη 

διοικητική στελέχωση δεν είναι πλήρη με αποτέλεσμα να μην λειτουργούν σωστά, ενώ ως 

προς τη στελέχωση με καλλιτεχνικό προσωπικό είναι επαρκή και μάλιστα με ιδία δαπάνη

120.000 ΕΥΡΩ ετησίως.

Συνεπώς είναι απαραίτητη η στελέχωση όλων των δομών πολιτισμού από διοικητικής 

πλευράς για να υπάρχει προγραμματισμός, εύρυθμη λειτουργία και οργάνωση.

4.2.1 ΔΕΠΚΑ- Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης

Η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης λειτούργησε πρώτα σαν 

Πνευματικό Πολιτιστικό Κέντρο Σερρών το 1984. Ο Προϋπολογισμός μελέτης στοίχισε 

3.700.000 δραχμές από τις οποίες δαπανήθηκαν 3.222.000 δραχμές. Με τα χρήματα αυτά 

κατασκευάστηκε και επισκευάσθηκε με σκοπό τις πολιτιστικές ανάγκες της νεολαίας. Το 

1994 άρχισε πλέον να λειτουργεί σαν Δημοτική Επιχείρηση, με δικό της κτίριο, όπου στεγάζει 

τις Υπηρεσίες τις, αλλά και διάφορες από τις δραστηριότητες της όπως :

> Τη δανειστική βιβλιοθήκη, που παράλληλα υλοποιεί για τα μικρά παιδιά εκπαιδευτικά 

προγράμματα, πάντα σε σχέση με το βιβλίο. Η ΔΕΠΚΑ διαθέτει και κινητή δανειστική 

βιβλιοθήκη που επισκέπτεται απομακρυσμένα σχολεία του Δήμου.

> Τα τμήματα γυμναστικής.

> Τα τμήματα πληροφορικής.

> Την αίθουσα εκδηλώσεων.
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> Την αίθουσα εκθέσεων, που φιλοξενεί καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου εκθέσεις 

ζωγραφικής, γλυπτικής, φωτογραφίας επωνύμων καλλιτεχνών, Σερραίων και μη.

Η ΔΕΠΚΑ για την πολιτιστική προσέγγιση όλων των Σερραίων, τα τελευταία δέκα χρόνια 

δημιούργησε και λειτουργεί:

> Επτά περιφερειακά Πολιτιστικά Κέντρα σε απομακρυσμένες συνοικίες της πόλης, 

λειτουργώντας σε αυτά τμήματα πολιτιστικά και ψυχαγωγικά για παιδιά και ενήλικες.

> Εργαστήριο Κεραμικής για ενήλικες και παιδιά.

> Εργαστήρι ψηφιδωτού.

> Εργαστήρι μπατίκ.

> Εικαστικό Εργαστήρι.

> Μουσική σχολή για ενήλικες και παιδιά.

> Σκηνή κουκλοθέατρου παραστάσεις στην πόλη και την ευρύτερη περιοχή και 

συμμετοχή σε φεστιβάλ ανά την Ελλάδα.

Ακόμη, εδώ και τρία χρόνια λειτουργεί «Γραφείο Ισότητας Γυναικών» που δρα σε δύο 

τομείς, το «Σπίτι της Γυναίκας» και το «Κύτταρο» καθώς και το «Κέντρο Πληροφόρησης 

Νέων». Στόχος και σκοπός της ΔΕΠΚΑ είναι η προώθηση και αναβάθμιση του Πολιτισμού 

και της Παράδοσης στις Σέρρες και την ευρύτερη περιοχή.

Παράλληλα, συνεργάζεται με όλους τους πολιτιστικούς φορείς αλλά και ιδιώτες 

ευαισθητοποιημένους και φορείς πολιτισμούς από όλη την Ελλάδα. Δραστηριοποιείται και 

στον αθλητισμό με ετήσιες εκδηλώσεις.

Επιδίωξη, του πολιτιστικού φορέα του Δήμου Σερρών, είναι η οργάνωση ιστορικών και 

λαογραφικών συνεδρίων, ώστε να αποκατασταθεί η οργανική συνέχεια στο πολύπαθο χθες 

της πόλης αυτής και στο δημιουργικό της σήμερα, γιατί ο πολιτισμός για το Δήμο είναι 

μεταβιβάσιμο κοινωνικό μέγεθος.

4.2.1.1 Στόχοι και Προτεραιότητες

Η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης έχει ως αποκλειστικό 

έργο τη δημιουργία υποδομής κα την ανάπτυξη προγραμμάτων που θα υπηρετούν τις 

ανάγκες της πόλης των Σερρών και των κατοίκων της στον τομέα του πολιτισμού. Το στόχο 

αυτό επιβάλλεται να υπηρετήσει αξιοποιώντας τα μέσα που ήδη της παρέχονται από το 

Δήμο Σερρών, αξιοποιώντας παράλληλα κάθε άλλη δυνατή συνεργασία και δημιουργώντας 

όλες εκείνες τις προϋποθέσεις που θα της προσέφεραν επιπλέον πόρους και δυνατότητες.

Σκοπός της δεν είναι η επίτευξη επιχειρηματικού κέρδους, αλλά η προσφορά πολιτιστικού 

και κοινωνικού έργου, που θα στηρίζεται στην υγιή βάση της ανταποδοτικότητας και της
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αυτοχρηματοδότησης. Δεν λειτουργεί ως μια ακόμη ιδιωτική επιχείρηση αλλά και δεν 

καταφεύγει αποκλειστικά στην ευκολία της δημοτικής ή κρατικής επιχορήγησης.

Τα πολιτιστικά προϊόντα και οι υπηρεσίες που προσφέρει, επιδιώκει να καλύπτονται 

οικονομικά από την κατώτερη δυνατή οικονομική συμμετοχή των ωφελούμενων από αυτές. 

Η Δ.Ε.Π.Κ.Α. μπορεί και πρέπει να έχει έσοδα δημιουργώντας ένα γόνιμο ανταγωνιστικό 

πεδίο προσφοράς με στόχο την ποιότητα, διασφαλίζοντας με την λειτουργία της την ύπαρξη 

σημαντικών προγραμμάτων, που ούτως ή άλλως ο ιδιωτικός τομέας είτε δεν καλύπτει είτε 

καλύπτει ελλιπώς.

Ο Δήμος Σερρών επιδιώκει μακροπρόθεσμα η Δ.Ε.Π.Κ.Α. να καλύψει όσο το δυνατόν 

τρεις πολύ γενικούς στόχους- κατευθύνσεις.

1. Την ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ ως διαδικασία επιμόρφωσης και μάθησης παράλληλα με 

την ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ.

2. Την προσφορά ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ και την επαφή των πολιτών με τη σύγχρονη 

δημιουργία στον τομέα των ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ, των ΤΕΧΝΩΝ, της ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ.

3. Την δημιουργία τοπικού πολιτιστικού κινήματος με την συνεργασία και τον συντονισμό 

των πολιτιστικών συλλόγων, των επιστημονικών και κοινωνικών φορέων.

4.2.2 ΔΗΠΕΘΕ-Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Σερρών (1984-2001)

Το Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Σερρών είναι ένας θεατρικός οργανισμός που με την 

πνευματική δραστηριότητα παρεμβαίνει ουσιαστικά στα πολιτιστικά δρώμενα της τοπικής 

κοινωνίας, συμβάλλοντας με το πολύμορφο έργο του στη διαμόρφωση ποιοτικών όρων 

ανάπτυξης της θεατρικής παιδείας στο ευαίσθητο ιστορικά και πολιτιστικά τοπίο της 

ακριτικής περιφέρειας.

Η πολιτική του φιλοσοφία, που καθορίζει τους στόχους και τις βασικές του αρχές, 

προσδιορίζεται από τις πνευματικές ανάγκες του κοινωνικού περιβάλλοντος και εστιάζεται 

στην ουσιαστική προσέγγιση της εκπαιδευτικής κοινότητας των νέων και των μαζικών 

χώρων μέσα από ένα πρόγραμμα εξωστρεφούς θεατρικού προσανατολισμού, που πέρα
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από τις παραγωγές της Κεντρικής του Σκηνής , ανταποκρίνεται στο κοινωνικό αίτημα της 

πόλης και της περιφέρειας για γνώση, συμμετοχή και δημιουργία.

Το ΔΗΠΕΘΕ Σερρών ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 1984 μετά την διάλυση του Κρατικού 

Θεάτρου Ανατολικής Μακεδονίας που με έδρα τις Σέρρες λειτουργούσε από το 1979. Ο 

προϋπολογισμός της μελέτης στοίχισε 1.000.000 δραχμές από τις οποίες δαπανήθηκαν 

600.000 δραχμές. Η χρηματοδότηση του έργου έγινε από τις πιστώσεις του Υπουργείου 

Βόρειας Ελλάδας. Από το Δεκέμβριο του 1992 μετατρέπεται σε Δημοτική Επιχείρηση, 

αλλάζοντας το Νομικό του Πλαίσιο από Ν.Π.Δ.Δ. σε Ν.Π.Ι.Δ.

Οι οικονομικοί πόροι του Δημοτικού Περιφερειακού Θεάτρου Σερρών συνδέονται με τις 

ετήσιες επιχορηγήσεις που προβλέπονται από την Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ του 

Υπουργείου Πολιτισμού και του Δήμου Σερρών και ανέρχονται στα 100.000.000 δραχμές 

συνολικά, ενώ ένα μικρότερο ποσό προέρχεται από ίδια έσοδα και άλλες πηγές.

4,2.3 Φιλαρμονική

Η Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου Σερρών αποτελεί σημαντική πολιτιστική μονάδα με 

δυναμική παρουσία στα μουσικά δρώμενα της πόλης και της ευρύτερης περιοχής. Η 

επανίδρυση του μουσικού σώματος ανατέθηκε επίσημα από τον Δήμο των Σερρών τον 

Οκτώβριο του 1999 στον Σερραίο αρχιμουσικό, μέλος της παλαιός Φιλαρμονικής του 1970, 

κ. Αρβανιτίδη Τάσο.

Με το σκεπτικό ότι η δράση της Φιλαρμονικής δεν πρέπει να περιορίζεται μόνον σε 

συμμετοχές σε παρελάσεις και θρησκευτικές εκδηλώσεις, για πρώτη φορά στην πόλη των 

Σερρών δημιουργείται και Δημοτική Ορχήστρα Ποικίλης Μουσικής, που συνδυάζει τα όργανα 

της Φιλαρμονικής με έγχορδα, πλήκτρα και φωνές, δίνοντας άλλη διάσταση στο ρόλο της 

Φιλαρμονικής. Η νέα Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου Σερρών αριθμεί 80 εκλεκτούς 

μουσικούς, κορυφαίους σολίστ, δασκάλους μουσικής καθώς και μέλη της παλαιός 

Φιλαρμονικής του 1970. Ακόμη, λειτουργεί και μικρό τμήμα στο οποίο φοιτούν 60 επίδοξοι 

νέοι μουσικοί, που προετοιμάζονται για να ενταχθούν στη Φιλαρμονική Ορχήστρα.
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4.3 ΣΧΕΔΙΑ &ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

> Μέσα στα πλαίσια του Ολοκληρωμένου Προγράμματος για την ανάπτυξη των Δυτικών 

Συνοικιών της πόλης (συνολικού προϋπολογισμού άνω των 2,2 δις δρχ), προτάθηκε η 

δημιουργία Κέντρου για την παροχή Πρωτοβάθμιας ιατρικής περίθαλψης στους 

κατοίκους.

> Δημιουργία ιατρείου πλαισιωμένου από γιατρό, οδοντίατρο, ψυχολόγο, διαιτολόγο.

> Ανάπτυξη ξενώνων για τους άστεγους.

> Δημιουργία αξιοπρεπούς αίθουσας τελετών (γάμων) στον χώρο του Δημοτικού Μεγάρου 

των Σερρών, ώστε οι δημότες να απολαμβάνουν αξιοπρεπείς παροχές.

> Δημιουργία Κ.Δ.Α.Π. (Κέντρου Απασχόλησης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες), μέσω του ήδη 

εγκεκριμένου για τον Δήμο προγράμματος του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας.

>  Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων που έχουν ως στόχους:

I. Τη δημιουργία υποδομών και τον εμπλουτισμό του εξοπλισμού των σχολείων δεύτερης 

ευκαιρίας.

Ιί. Την προώθηση της ισότητας των ευκαιριών στην αγορά εργασίας.

III. Τη βασική εκπαίδευση ενηλίκων στην ελληνική γλώσσα.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο Δήμος Σερρών έχει ως στόχο την ανάπτυξη της 

Κοινωνικής Πολιτικής. Προσπαθεί να καλύψει όσο το δυνατό με το καλύτερο τρόπο τις δομές 

για να λειτουργήσουν με πληρότητα και προγραμματισμό. Το αποτέλεσμα αυτών θα είναι η 

παντελής αφοσίωση των δομών και του κοινωνικού πακέτου από τους δημότες.

Το παραγόμενο έργο βρίσκεται σε ικανοποιητικό επίπεδο αλλά δεν συμβάδιζε με τους 

στόχους του Δήμου. Με την πληρότητα των δομών ο Δήμος θα στραφεί και σε επιπλέον 

δραστηριότητες, συναφείς, με στόχο την ισχυροποίησή τους.

Ο Δήμος Σερρών για την κάλυψη των αναγκών πρόκειται να δημιουργήσει νέες θέσεις 

εργασίας σε ένα Δήμο που η ανεργία αγγίζει το 20% επισήμως, οι ρυθμοί ανάπτυξης είναι 

πολύ χαμηλοί και θα ανταποκριθεί πλήρως στις επιταγές του εθνικού πακέτου σύγκλισης.

Οι άμεσα ωφελούμενοι είναι όλες οι κατηγορίες ανθρώπων. Καλύπτει όλο το φάσμα της 

εκπαιδευτικής βαθμίδας ενώ οι παροχές απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες, σε όλες τις 

κατηγορίες και γενικά καλύπτει όλο το κοινωνικό σύνολο.

Ο Δήμος Σερρών θα αναλάβει όλο το κόστος των λειτουργικών δαπανών, σύμφωνα με το 

πρόγραμμα και τους στόχους για την καλύτερη υλοποίηση που θα προκύψει από τις 

δράσεις, το οποίο ανέρχεται στο ύψος των 150.000 ΕΥΡΩ.
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ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Καθώς κατευθυνόμαστε προς το τέλος της εργασίας αυτής, σκόπιμο είναι 

να παραθέσουμε κάποια βασικά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να οδηγηθούμε σε έναν επίλογο- κριτική, στα 

φαινόμενα δυσλειτουργίας στους δήμους και κοινότητες, όπως και στο Δήμο 

Σερρών.

Τα πλεονεκτήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι τα εξής:

1. Δια της κοινής των πολιτών δράσεως διαμορφώνεται και διπλασιάζεται 

ο πολιτικός χαρακτήρας και η ιδέα της φιλοπατρίας. Αναπτύσσεται ο 

τοπικός πατριωτισμός και δΓ αυτού ο εθνικός πατριωτισμός . Για την 

χώρα μας ειδικότερα ο δήμος ή η κοινότητα δεν αποτελούν μόνο 

στεγνή διοικητική μονάδα αλλά αποτελούν και αξιόλογες εθνικές 

μονάδες, οι οποίες κατά περιόδους διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο 

στην εθνική μας ζωή.

2. Απαλλάσσεται η κεντρική διοίκηση της ευθύνης επιλύσεως ζητημάτων 

καθαρά τοπικού ενδιαφέροντος, προάγονται τα τοπικά συμφέροντα και 

εξυπηρετούνται καλύτερα οι συλλογικές ανάγκες των κατοίκων κάθε 

πόλεως ή χωριού.

3. Η τοπική δράση προσαρμόζεται καλύτερα προς τις ανάγκες των 

πολιτών και δημιουργούνται οι φυσικοί φορείς αντιμετωπίσεως και 

θεραπείας των τοπικών προβλημάτων. Παράλληλα, εκτρέφεται η 

συναίσθηση της κοινωνικής αποστολής του πολίτου, θερμαίνονται τα 

έμφυτα αισθήματα των κατοίκων προς την πόλη ή το χωριό και 

αξιοποιούνται αυτά προς συλλογικές εκδηλώσεις και γενικότερα 

δημιουργείται κλίμα συνεργασίας και συλλογικής δράσης εντός της 

κοινοτικής ζωής.

4. Παρέχεται στα άτομα μεγαλύτερη ανεξαρτησία και καλλιεργείται σ’ αυτά 

η πολιτική αγωγή. Τα άτομα αυτά διαχειρίζονται με μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον τις τοπικές υποθέσεις. Με μεγαλύτερη προθυμία θυσιάζουν 

το ατομικό συμφέρον και ευκολότερα δέχονται διάφορες θυσίες προς 

εξυπηρέτηση των τοπικών προβλημάτων.
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5. Ασκείται ευεργετική επίδραση στην ηθική ζωή των ατόμων και 

διαπαιδαγωγείται καλύτερα ο πολίτης από εθνικής και πολιτικής 

απόψεως.

6. Η συγκρότηση των τοπικών υπηρεσιών από διοικητικά όργανα, 

εκλεγμένα από τους δημότες υπέρ των οποίων συστήθηκαν αυτές και η 

επιτροπή επ’ αυτών του τοπικού συνόλου ευνοούν την καλή λειτουργία 

τους.

7. Καλλιεργείται καλύτερα η ιδέα της κοινωνικής συναντιλήψεως. Στην 

μικρή κοινωνία της πόλεως ή του χωριού διακρίνονται ευκολότερα τα 

πραγματικά δυστυχισμένα άτομα, προς τα οποία παρέχεται η 

κοινωνική πρόνοια.

8. Καταβάλλονται προθυμότερα τα αναγκαία οικονομικά μέσα στους 

τοπικούς οργανισμούς παρά στο Κράτος.

Τα μειονεκτήματα της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι τα εξής :

1. Δια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης εξασθενίζεται η δύναμη και η επιρροή 

της κεντρικής εξουσίας στις περιφέρειες.

2. Σε πολλούς οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης δεν υπάρχουν 

δυνάμεις για την ανάδειξη αιρετών αρχόντων ή οι υπάρχουσες πολλές 

φορές ελάχιστες δυνάμεις δεν δείχνουν ενδιαφέρον προς κατάληψη 

των δημοτικών και κοινοτικών αξιωμάτων. Το φαινόμενο αυτό συντελεί 

στην μείωση και περιορισμό της τοπικής δράσεως.

3. Αυξάνονται οι υπηρεσίες και οι δαπάνες λειτουργίας τους. Ακόμη, 

πολλαπλασιάζονται οι προϋπολογισμοί και κατακερματίζονται ο 

διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι.

4. Δυσχεραίνεται η ομαλή λειτουργία των δημοτικών και κοινοτικών 

υπηρεσιών και αυτό γιατί δεν διατίθεται ικανό και ειδικευμένο 

υπαλληλικό προσωπικό για την στελέχωση των υπηρεσιών αυτών. Τα 

όργανα αυτά στερούμενα επαρκούς μορφώσεως και υπηρεσιακής 

καταρτίσεως συναντούν τεράστιες δυσχέρειες στην αντιμετώπιση της 

πολυνομίας και αναρίθμητης περιπτωσιολογίας των υπηρεσιακών 

αντικειμένων. Αλλά και τα αιρετά όργανα στερούνται ωριμότητας.
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5. Καλλιεργούνται αντιθέσεις μεταξύ των αιρετών αρχόντων, οι οποίες 

καταλήγουν όχι σπάνια στο σχηματισμό αντιμαχόμενων φατριών, προς 

βλάβη πάντοτε των συμφερόντων των αυτοδιοικούμενων οργανισμών.

6. Παρατηρείται έλλειψη επαρκών πόρων σε πολλούς οργανισμούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης, για αποτελεσματική θεραπεία των τοπικών 

αναγκών.

Συγκεκριμένα για το Δήμο Σερρών τα προβλήματα είναι ελάχιστα 

σύμφωνα πάντα με στοιχεία που αντλήθηκαν με απευθείας επαφές με 

δημοτικούς συμβούλους και στελέχη του Δήμου. Τα προβλήματα που 

εντοπίστηκαν είναι:

1. Εξεύρεση Οικονομικών Πόρων
Τα μεγάλα οικονομικά προβλήματα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

αντιμετωπίζονται με αξιόλογα οικονομικά ποσά τα οποία ο δήμος δύσκολα 

μπορούσε να αντιμετωπίσει τουλάχιστον μέχρι πρόσφατα. Το πρόβλημα της 

εξεύρεσης πόρων αποτελεί για τον νέα δημοτική αρχή το υπ’ αριθμό πρώτο 

μέλημα, γιατί όπως έκαναν γνωστό στο Σερραϊκό λαό, ο δήμος έχει να 

αντιμετωπίσει το μεγαλύτερο χρέος στην ιστορία του που είναι πάνω από

2.000.000.000 δρχ.

2. Πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού
Η πρόσληψη καθώς και η ευελιξία και η ταχύτητα των προσλήψεων θα 

αποτελεί για μακρύ χρονικό διάστημα ένα μεγάλο πρόβλημα. Σήμερα όλοι 

αυτοί που «κόπτονται» για την αναβάθμιση των δημόσιων και των δημοτικών 

υπηρεσιών, έχουν θεσπίσει κανονισμούς, που για την πρόσληψη απαιτούνται 

κατά κύριο λόγο κοινωνικά κριτήρια και όχι πραγματικά προσόντα.

3. Πρόβλημα χρηματοδότησης
Ένα μεγάλο πρόβλημα που προέκυψε τελευταία είναι το πρόβλημα 

χρηματοδότησης των δημοτικών επιχειρήσεων από τον δήμο, αναγκάζοντας 

τους δήμους στην σκέψη της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου.

4. Οικονομικό πρόβλημα Παιδικών σταθμών

Εντονότατο οικονομικό πρόβλημα τα τελευταία χρόνια, τόσο που πρέπει 

να ανησυχεί τους υπευθύνους.
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5. Σχέδιο Καποδίστριας
Σύμφωνα με τα λεγάμενα και τις εξαγγελίες της κυβέρνησης, οι δήμοι, 

όπως και ο Δήμος Σερρών, έχουν εναποθέσει τις ελπίδες τους σε αυτό το 

Νομοσχέδιο το οποίο θα τους διευκολύνει οικονομικά.

Με το Σχέδιο Καποδίστρια, στο Δήμο Σερρών έχουν υπαχθεί οι παρακάτω 

τρεις κοινότητες:

ο Ελαιώνας 

ο Επτάμυλοι 

ο Άγιος Ιωάννης

Πρόκειται για τρεις πανέμορφες κοινότητες που βρίσκονται κοντά στην 

πόλη και πληρούν όλες τις προϋποθέσεις για τουριστική και οικονομική 

ανάπτυξη.

6. Υποβολή προτάσεων για ένταξη στο πακέτο Prodi.
Οι Δήμοι, έτσι και ο Δήμος Σερρών, θα πρέπει να ενημερωθούν και να 

αναλάβουν δράση, ώστε με σωστές και ολοκληρωμένες προτάσεις να 

εκμεταλλευτούν οικονομικά αυτό το πακέτο.

7. Πληρωμή χρεών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Η πληρωμή των ελλειμμάτων των δήμων από το Υπουργείο Εσωτερικών 

για νέο οικονομικό υγιές ξεκίνημα, θα είναι μάλλον μια ξαφνική οικονομική 

ανακούφιση. Πρόκειται για μια σκέψη που βρίσκεται σε επεξεργασία και 

φυσικά οι δήμοι φρόντισαν να το πληροφορηθούν και να ελπίζουν.

Κλείνοντας την εργασία αυτή, συμπεραίνουμε πως ο Δήμος Σερρών μέσα 

στα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί τόσο οικονομικά, πολιτιστικά, αλλά και 

κοινωνικά και προσπαθεί οι παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους πολίτες να 

είναι όλο και καλύτερες. Αυτό βέβαια προϋποθέτει την συνεργασία όλων, 

ξεκινώντας από τα άτομα που απαρτίζουν το Δήμο των Σερρών και των 

υπόλοιπων φορέων που συνεργάζονται με το Δήμο. Βέβαια και η βοήθεια του 

Κράτους είναι απαραίτητη εάν βέβαια υπάρχουν θετικές προθέσεις για το 

θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και αν υπάρχει σωστή εκμετάλλευση των 

Ευρωπαϊκών πακέτων. Ο Δήμος Σερρών παρόλα τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει αναπτύσσεται σταδιακά.
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• ΝΟΜΟΙ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ,

Φ.Ε.Κ. Αρ. Φύλλου 1813, 5 Δεκεμβρίου 2003

• ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

^  www.ypes.gr (Υπουργείο Εσωτερικών) 

ν' www.6gymnasio.gr (Έκτο Γυμνάσιο Σερρών)

Υ www.serrelib.gr (Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών) 

Υ www.serres.gr (Δήμος Σερρών)
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